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ΣΕΛ. 11με τη Μαρία Δεδούση

Το καταστατικό 
του ΣΥΡΙΖΑ 

στο μπλέντερ

EUROPA

ΣΕΛ. 10με τoν Σπύρο Καπράλο

Η ενεργειακή 
ετοιμότητα
και τα επόμενα βήματα
για τον αναγκαίο 
μετασχηματισμό

Κρεσέντο παραφροσύνης από «σουλτάνο» Ερντογάν κατά της Δύσης ΣΕΛ. 2EDITORIAL
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Βουλευτής Καβάλας της ΝΔ

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «P»
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TikToker 

Τι λέει το κατηγορητήριο 
για τον «κοντράκια» 
TikToker 

Τι λέει το κατηγορητήριο 
για τον «κοντράκια» 
TikToker ΣΕΛ.  23

ΜΕΓΑΛΟ DEAL ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΗ

Εξαγόρασε 
την Enel 
Romania
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Πόσα Ρίχτερ μπορεί να δώσει το «τόξο»
μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου
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Γράφουν
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ΣΥΝΤΡΙΒH
ΣΥΡΙΖΑ

• Στα... Τάρταρα 
με ποσοστό 12,9% 

• Κεφάλι κεφάλι 
με το ΠΑΣΟΚ 
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«Καρτέλ» με απευθείας αναθέσεις 
στην Περιφέρεια Αττικής
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«Mια ακόμη
κρίση χτυπά
τη γειτονιά μας»
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Γ
ια άλλη μια φορά ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
βρίσκεται στη λάθος πλευρά της Ιστορίας
και βάζει τη χώρα του αλλά και το ΝΑΤΟ σε

επικίνδυνα μονοπάτια, αποδεικνύοντας ότι απομα-
κρύνεται καθημερινά από τη Δύση. Χθες ο Τούρ-
κος πρόεδρος ξεπέρασε και τον χειρότερο εαυτό
του δηλώνοντας ότι η Χαμάς δεν είναι τρομοκρατι-
κή ομάδα αλλά «πατριωτική οργάνωση» που υπε-
ρασπίζεται τα εδάφη και τον λαό της! Την ίδια ώρα,
ο εταίρος του Ερντογάν, Ντεβλέτ Μπαχτσελί, σε
ομιλία του στην κοινοβουλευτική ομάδα του κόμ-
ματός του ανέφερε: «Αν χρειαστεί πάμε στη Γάζα…
πριν το ξημέρωμα». Συμπλήρωσε πως είτε θα έρ-
θει εκεχειρία ή θα παρέμβει η Τουρκία με κάθε

σκληρό και αποτελεσματικό τρόπο. Κατηγόρησε τα
ισλαμικά κράτη ότι δεν κάνουν τίποτα, οπότε πρέ-
πει να κάνει κάτι στη Γάζα ο τουρκικός λαός. «Η
ασφάλεια της Άγκυρας ξεκινά από την Ιερουσα-
λήμ», είπε χαρακτηριστικά.

Σαφέστατα οι δηλώσεις των Τούρκων πρέπει να
μας προβληματίζουν ιδιαίτερα, τη στιγμή που είναι
ανοιχτό ένα παράθυρο διαλόγου με την Ελλάδα. Η
στάση των γειτόνων μας όμως επιβεβαιώνει τους
χειρότερους εφιάλτες αρκετών αναλυτών της δι-
πλωματίας, οι οποίοι προειδοποιούν ότι ο Ερντο-
γάν είναι ένας αφερέγγυος συνομιλητής, ο οποίος
προωθεί μόνο το μουσουλμανικό τόξο και δεν έχει
κανένα σημείο επαφής με τη Δύση και τον δυτικό

πολιτισμό ευρύτερα. Βρήκε μάλιστα την ευκαιρία
να ρίξει τα βέλη του και στον ΟΗΕ. Σχετικά με τον
ΟΗΕ και το Συμβούλιο Ασφαλείας, ο Ερντογάν ανέ-
φερε πως «πρέπει να μεταρρυθμιστεί για να γίνει
πιο συμπεριληπτικό». Επιπλέον, εξέφρασε τη λύπη
του για την «ανικανότητα των Ηνωμένων Εθνών να
συμφωνήσουν σε ψήφισμα σχετικά με τους βομ-
βαρδισμούς του Ισραήλ στη Γάζα και να ζητήσουν
ανθρωπιστική εκεχειρία». Οι μάσκες έπεσαν για
μια ακόμα φορά και πλέον γίνεται σαφές με ποιον
αρχηγό κράτους καλούμαστε να «διαπραγματευ-
θούμε» τα ήρεμα νερά στο Αιγαίο… Τουλάχιστον
ας μην έχουμε ψευδαισθήσεις.

Κρεσέντο παραφροσύνης
κατά της Δύσης 

Ο Ερντογάν 
ταυτίζεται 

πλήρως 
με τη Χαμάς 
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Μ
ε ψυχραιμία αντιμετώπισαν στη Χαριλάου Τρικούπη τα
αποτελέσματα της πρώτης δημοσκόπησης, που μέτρη-
σε τη φθορά του ΣΥΡΙΖΑ μετά τον αλληλοσπαραγμό

που προκάλεσε η ανάδειξη του κ. Κασσελάκη στην ηγεσία του
κόμματος. Ειδικότερα, η δημοσκόπηση της GPO για λογαριασμό

του Star, εκτός από την πτώση του ΣΥΡΙΖΑ στο
12,9%, το έφερε και μια ανάσα από το ΠΑΣΟΚ, το
οποίο κλείδωσε στο 11,9%.

Όπως είναι φυσικό, τα ποσοστά αυτά δεν δι-
καιολογούν πανηγυρισμούς, καθώς φαίνεται ότι
το ΠΑΣΟΚ ακόμη δεν μπορεί να κεφαλαιοποι-
ήσει τις μεγάλες απώλειες του ΣΥΡΙΖΑ, τη στιγμή
μάλιστα που η κυβέρνηση βρίσκεται στο 36,6%.
Ωστόσο, δεν φαίνεται να ανησυχούν, καθώς,
όπως μας έλεγε έμπειρο στέλεχος, είναι ακόμη

πολύ νωρίς για να καθοριστεί «πού θα κάτσει η μπίλια».
Στο μεταξύ, συνεχίζουν να κινούνται με πρωτοβουλίες που αν-

τιστοιχούν, όπως θεωρούν, στα θεσμικά καθήκοντα μιας υπεύθυ-
νης αντιπολιτευτικής πολιτικής δύναμης και επιχειρούν να κά-
νουν τη διαφορά κερδίζοντας τις εντυπώσεις απέναντι στον αρ-
νητισμό που εκπέμπει ο εμφύλιος σπαραγμός στον ΣΥΡΙΖΑ. Είναι
εμφανές πάντως ότι στη Χαρ. Τρικούπη δεν θέλουν με τίποτα να
δώσουν λαβές για ρεβανσισμό σε σχέση με τη λεηλασία που υπέ-
στη το κόμμα τους από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει ανοίξει μια βεν-
τάλια περιοδειών σε όλη τη χώρα. Την Τρίτη βρέθηκε στη Νάξο,
όπου παρουσίασε τις προτάσεις του κόμματος του για την Υγεία,

ενώ εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση στη κυβέρνηση. «Η ΝΔ υπονο-
μεύει μια βασική αρχή του ΕΣΥ: τη δωρεάν και καθολική παροχή
υπηρεσιών υγείας στους πολίτες. Η ουσιαστική κατάργηση της
πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης των ιατρών του ΕΣΥ
οδηγεί στη μετατροπή ενός δημόσιου και κοινωνικού αγαθού, σε
αντικείμενο της ιδιωτικής αγορά», είπε μεταξύ άλλων ο Νίκος
Ανδρουλάκης, ενώ αναφερόμενος στο δικό του πρόγραμμα για
την ενίσχυση του ΕΣΥ τόνισε ότι «χρειαζόμαστε ένα δημόσιο σύ-

στημα υγείας ευέλικτο, αποτελεσματικό, ανταγωνιστικό και πρω-
τοπόρο, που θα καλύπτει τις πραγματικές ανάγκες του ελληνικού
λαού σε κάθε γωνιά της πατρίδας. Ένα ΕΣΥ όπως αρμόζει στην
ιστορία και τις αξίες της παράταξής μας. Όπως το οραματίστηκαν
ο Γιώργος Γεννηματάς, ο Παρασκευάς Αυγερινός και για την ενί-
σχυση του οποίου αγωνίστηκε η αείμνηστη πρόεδρός μας Φώφη
Γεννηματά».

Ο σχεδιασμός για το νέο ΕΣΥ που προτείνει το ΠΑΣΟΚ περιλαμ-
βάνει τις εξής αλλαγές:
• Ανάπτυξη του τομέα της Δημόσιας Υγείας ως ολοκληρωμένης
δημόσιας υπηρεσίας με ισχυρές δομές σε κάθε περιφέρεια της
χώρας. 
• Αναβάθμιση του ΕΟΔΥ. 
• Ενιαίο σύστημα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας υπό δημόσια
εποπτεία.
• Ενίσχυση του προγράμματος «Φώφη Γεννηματά». 
• Ενίσχυση της ψυχικής υγείας. 
• Υγεία στα νησιά: Τα μεγάλα νησιά θα έχουν επαρκώς στελεχω-
μένο νοσοκομείο, ενώ στα μικρότερα θα προβλέπεται μονάδα
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας σε διασύνδεση με το πλησιέ-
στερο νοσοκομείο. Για τα πολύ μικρά νησιά, ένα περιφερειακό
ιατρείο με μόνιμο ιατρό. 
• Θέσπιση επιπλέον οικονομικών και θεσμικών κινήτρων. 
• Σύγχρονα και λειτουργικά δημόσια νοσοκομεία.
• Δημιουργία σύγχρονων και καινοτόμων μονάδων περίθαλψης
εκτός νοσηλευτικών ιδρυμάτων.
• Αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού του ΕΣΥ. 

Νέα ελεύθερη πτώση του ΣΥΡΙΖΑ καταγρά-
φει η πρώτη δημοσκόπηση μετά τις πρόσφα-
τες αυτοδιοικητικές εκλογές, που πραγματο-
ποίησε η GPO για λογαριασμό του Star. Μαύρα
μαντάτα για τον Κασσελάκη και το κόμμα του,
το οποίο καταποντίζεται, καθώς, σύμφωνα με
τις μετρήσεις, μετά τον «εμφύλιο» που γίνεται
το τελευταίο διάστημα και δείχνει ότι πάνε
να... βάλουν λουκέτο στο μαγαζί, ο κόσμος
φαίνεται να τους γυρίζει την πλάτη.

«Πληγωμένος» βγαίνει και ο νέος πρό-
εδρος της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ο
οποίος δεν πέτυχε να φέρει τον αέρα ανανέω-
σης που είχε υποσχεθεί, με αποτέλεσμα να
μην πιάνει ούτε τη βάση στις προτιμήσεις του
κόσμου. Στην ερώτηση για το ποιος είναι ο δη-
μοφιλέστερος αρχηγός βγαίνει πέμπτος και
καταϊδρωμένος, βλέποντας την πλάτη της
Ζωής Κωνσταντοπούλου.

Οι... χαμηλές πτήσεις που καταγράφει το
ποσοστό του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο είναι πολύ πιο
κάτω ακόμη και από το 17,8% των εθνικών
εκλογών και έχει αγγίξει πλέον στην πρόθεση
ψήφου το 12,9%, δείχνουν ότι βρίσκεται μια
ανάσα από το ΠΑΣΟΚ (τους χωρίζει μόλις μία
μονάδα), ενώ πάει... καρφί για μονοψήφιο πο-
σοστό.

Επίσης, ο Στέφανος Κασσελάκης καταγρά-
φει 70,5% αρνητικές γνώμες και ξεπερνά σε
δημοφιλία μόνον τους αρχηγούς των τριών μι-
κρότερων κομμάτων της άκρας Δεξιάς. Πα-
ράλληλα, το 31,3% τον χαρακτηρίζει «δεξιό» ή

«κεντροδεξιό» και μόλις το 33% «αριστερό» ή
«κεντροαριστερό».

«Πρόβλημα» όμως αντιμετωπίζει και η ΝΔ,
η οποία παραμένει... απελπιστικά μόνη στην
κορυφή, καθώς η αξιωματική αντιπολίτευση
είναι «αόρατη». Στην πρόθεση ψήφου η ΝΔ
συγκεντρώνει 36,6% και ακολουθούν: ΣΥΡΙΖΑ
12,9%, ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής 11,9%, ΚΚΕ
8,5%, Σπαρτιάτες 3,5%, Ελληνική Λύση 5,4%,

Νίκη 2,5% και Πλεύση Ελευθερίας 2,3%. Στην
ερώτηση επίσης για τον ποιο θεωρεί ο κόσμος
καταλληλότερο πρωθυπουργό φαίνεται ξεκά-
θαρα η ηγεμονία του Κυριάκου Μητσοτάκη
(48%), με τον Ανδρουλάκη να έπεται δεύτερος
αλλά σε πολύ μεγάλη απόσταση (13,8%) και τον
Κασσελάκη τρίτο με μόλις 12,1%.

Δημοφιλέστερος πολίτικος αρχηγός είναι ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, ακολουθεί δεύτερος ο

Δημήτρης Κουτσούμπας, τρίτος ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, τέταρτη η Ζωή Κωνσταντοπούλου
και πέμπτος ο Στέφανος Κασσελάκης.

Επίσης, το 48,6% όσων δηλώνουν ότι θα ψη-
φίσουν ΣΥΡΙΖΑ στις επόμενες εκλογές θεωρεί
ότι όσοι διαφωνούν με τις επιλογές του Κασ-
σελάκη πρέπει να μείνουν στο κόμμα και να
ασκούν κριτική, ενώ το 43% θεωρεί ότι πρέπει
να αποχωρήσουν.

Συντριβή ΣΥΡΙΖΑ: Στα... Τάρταρα με 12,9% - Πάει... καρφί για μονοψήφια νούμερα

Δεν μπορεί να σηκώσει κεφάλι

Η πρώτη δημοσκόπηση της GPO έδειξε 
ότι η Χαριλάου Τρικούπη, παρά 

τη θεαματική πτώση της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης, παραμένει στο 11,9%

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Α
λυσιδωτές εξελίξεις τόσο σε δικαστικό όσο
και σε πολιτικό επίπεδο αναμένεται να προ-
καλέσει το αίτημα της εισαγγελέως του Αρεί-

ου Πάγου να δοθεί άδεια από τη Βουλή να καταθέσουν
ως ύποπτοι για εξαπάτηση εκλογικού σώματος όλοι οι

βουλευτές που εξελέγησαν με το κόμ-
μα των Σπαρτιατών πλην του επικεφα-
λής Βασίλη Στίγκα.

Από την έρευνα που διενήργησε αυ-
τοπροσώπως η εισαγγελέας του Αρεί-
ου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη, μετά τις
καταγγελίες Στίγκα για εκβιασμούς
και πρακτικές «Greek Mafia», προέκυ-
ψαν στοιχεία που δείχνουν ότι υπάρχει
ευθεία σύνδεση του κόμματος με τον

έγκλειστο Ηλία Κασιδιάρη και πως οι βουλευτές των
Σπαρτιατών λειτουργούν ως μανδύας του.

Η σχέση με τον Κασιδιάρη
Στο έγγραφο που απέστειλε η εισαγγελέας του

Αρείου Πάγου στη Βουλή διά μέσου του υπουργείου
Δικαιοσύνης ζητεί από το Κοινοβούλιο να δώσει την
άδεια να καταθέσουν με την ιδιότητα του υπόπτου τέ-
λεσης αξιόποινης πράξης ο Βασίλης Στίγκας και ακό-
μη δέκα βουλευτές (εννέα από τους Σπαρτιάτες και ο
Βασίλης Φλώρος, ο οποίος ανεξαρτητοποιήθηκε πρό-
σφατα).

Για την πρώτη τη τάξει εισαγγελική λειτουργό της
χώρας, κατά την προεκλογική περίοδο των εκλογών
του Ιουνίου, οι Σπαρτιάτες εξαπάτησαν τους εκλογείς
παριστάνοντας ότι μετέχουν σε ένα νέο κόμμα, ενώ
στην πραγματικότητα καθοδηγούνταν από τον πρωτό-
δικα καταδικασμένο για διεύθυνση της εγκληματικής
οργάνωσης Χρυσή Αυγή Ηλία Κασιδιάρη.

«Συγκεκριμένα παρέστησαν από κοινού ψευδώς
στους εκλογείς προκειμένου οι τελευταίοι να ψηφί-
σουν τους ίδιους και το κόμμα τους, ότι είναι υποψή-
φιοι βουλευτές του κόμματος Σπαρτιάτες με αρχηγό
τον Βασίλειο Στίγκα και ακολουθούν τις αρχές του
συγκεκριμένου κόμματος, του οποίου η οργάνωση
και η δράση πληρούν τις προϋποθέσεις της εκλογικής
νομοθεσίας και εξυπηρετούν την ελεύθερη λειτουρ-
γία του δημοκρατικού πολιτεύματος. Η αλήθεια όμως
ήταν ότι αυτοί είχαν επιλεγεί από τον Ηλία Κασιδιάρη
και όχι από τον Βασίλειο Στίγκα, ότι χάρη στη στήριξη
του πρώτου είχαν εκλεγεί βουλευτές και ότι αναγνώ-
ριζαν ως πραγματικό τους αρχηγό τον ανωτέρω, ο
οποίος τους καθοδηγούσε από τις φυλακές», τονίζει η
κυρία Αδειλίνη.

Η κρατική επιχορήγηση
Η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου, έχοντας πρώτα

σταχυολογήσει και αξιολογήσει τα ευρήματα της
έρευνας, την οποία διενεργεί από τις αρχές Σεπτεμ-
βρίου, περιγράφει ότι στα σχέδια των μελών της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας των Σπαρτιατών ήταν να ανα-

τρέψουν τον Βασίλη Στίγκα και να ορίσουν νέο αρχηγό
τον ελεγχόμενο από τον Ηλία Κασιδιάρη Χαράλαμπο
Κατσιβαρδά.

Όμως, δεν θα σταματούσαν εκεί. Μετά την ανατροπή
του Βασίλη Στίγκα, σύμφωνα με το εισαγγελικό έγ-
γραφο, θα προχωρούσαν στη νομή της κρατικής επι-
χορήγησης έχοντας ήδη λάβει 40.000 ευρώ.

«Δηλαδή, προσέφεραν στην πραγματικότητα το
κόμμα των Σπαρτιατών ως μανδύα νέου πολιτικού
κόμματος στον Ηλία Κασιδιάρη, διευκολύνοντάς
τον να καταστρατηγήσει τους περιορισμούς
εκλογιμότητας που τάσσονται από την εκλογι-
κή νομοθεσία», τονίζει η κυρία Αδειλίνη.

ΦΟΒΟΙ ΓΙΑ ΝΕΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Τα 2+1 σενάρια για τους Σπαρτιάτες

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Εκτός από την εισαγγελική έρευνα
που στρέφεται κατά των 11 βουλευ-
τών των Σπαρτιατών, με ενδιαφέρον
αναμένεται και η συζήτηση στο Εκλο-
γοδικείο, όπου έχουν κατατεθεί τρεις
ενστάσεις εναντίον στελεχών του
κόμματος που έλαβαν μέρος στις
εκλογές του Ιουνίου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στη νο-
μική επιχειρηματολογία μιας εξ αυ-
τών των προσφυγών έχει τεθεί και το
ζήτημα της υποκρυπτόμενης ηγε-
σίας από τον Ηλία Κασιδιάρη. Σύμ-
φωνα με νομικούς κύκλους, είναι
πολύ πιθανό, όταν θα φτάσει ο χρόνος
συζήτησης στο δικαστήριο, να τε-
θούν επί τάπητος και τα στοιχεία που
έχουν προκύψει από την έρευνα της
κυρίας Αδειλίνη.

Εφόσον τελικά το Εκλογοδικείο δε-

χτεί ότι υπήρξε παραβίαση της εκλο-
γικής νομοθεσίας και παρανόμως το
κόμμα των Σπαρτιατών έλαβε μέρος
στις εθνικές εκλογές, θα ανακύψει το
ζήτημα τι θα γίνει με τις έδρες που κα-
τέλαβε στη Βουλή. Η διαδικασία είναι
πρωτόγνωρη και ο γρίφος δυσεπίλυ-
τος, σημειώνουν δικαστικές πηγές.

Ανάμεσα στα σενάρια για την επό-
μενη μέρα, εφόσον ακυρωθεί η εκλο-
γή των Σπαρτιατών, είναι οι έδρες να
διαμοιραστούν αναλογικά στα υπό-
λοιπα κόμματα του Κοινοβουλίου. Εί-
ναι ένα σενάριο που προκρίνεται, κα-
θώς κατά τις τελευταίες εθνικές
εκλογές οι διαφορές μεταξύ των πο-
σοστών των κομμάτων ήταν ξεκάθα-
ρες και έτσι δεν αναμένεται να επη-
ρεαστεί ο κοινοβουλευτικός χάρτης.

Ένα άλλο σενάριο θέλει να επανα-

λαμβάνεται η εκλογική διαδικασία
στις περιφέρειες όπου οι Σπαρτιάτες
εξέλεξαν βουλευτές. Ένα τρίτο σενά-
ριο πιο μακρινό προβλέπει την επα-
νάληψη των εκλογών σε όλη την Επι-
κράτεια, χωρίς να αποκλείονται και
άλλες διέξοδοι στην περίπτωση που
οι Σπαρτιάτες τεθούν εκτός Βουλής.

Ένα επιπλέον ζήτημα είναι ο χρό-
νος συνεδρίασης του Εκλογοδικείου.
Προς το παρόν δεν υπάρχει ημερομη-
νία, καθώς δεν έχει συγκροτηθεί καν
σε σώμα, με τη συνεδρίαση να αναμέ-
νεται στις αρχές του νέου έτους. Πάν-
τως, είναι διάχυτη η εκτίμηση πως οι
διαδικασίες θα «τρέξουν» και σύντο-
μα τόσο στο ποινικό σκέλος όσο και
στο πολιτικό θα υπάρξουν εξελίξεις
πολύ πριν από τις ευρωεκλογές του
ερχόμενου Ιουνίου. 

Μια πρωτόγνωρη διαδικασία με δυσεπίλυτο γρίφο

Κλήτευση από την εισαγγελέα 
του Αρείου Πάγου για να δώσουν εξηγήσεις 
οι βουλευτές του κόμματος - Τι γίνεται 
στην περίπτωση που χάσουν τις έδρες τους 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Μ
ε το σκεπτικό ότι οι Σπαρτιάτες
έδρασαν ως μανδύας του Ηλία Κα-
σιδιάρη, η εισαγγελέας του Αρείου

Πάγου Γεωργία Αδειλίνη ζήτησε από το Κοι-
νοβούλιο να δώσει την εκ του νόμου προ-
βλεπόμενη άδεια να κληθούν σε ανωμοτί
κατάθεση και να δώσουν εξηγήσεις με την
ιδιότητα του υπόπτου τέλεσης αδικήματος
οι: Αθανάσιος Χαλκιάς, Χαράλαμπος Κατσι-
βαρδάς, Γεώργιος Μανούσος, Αλέξανδρος
Ζερβέας, Ιωάννης Δημητροκάλλης, Διονύ-
σιος Βαλτογιάννης, Γεώργιος Ασπιώτης, Μι-
χαήλ Γαυγιωτάκης, Ιωάννης Κόντης, Πέτρος
Δημητριάδης, Κωνσταντίνος Φλώρος.

«Οι ανωτέρω θα πρέπει να παράσχουν
εξηγήσεις σχετικά με το ότι στις βουλευτι-
κές εκλογές της 25ης/6/2023 φέρεται ότι
εξαπάτησαν από κοινού τους εκλογείς,
για να αλλάξουν το εκλογικό τους φρόνη-
μα, δηλαδή να ψηφίσουν, αντί άλλης επι-
λογής, υπέρ αυτών και του κόμματός
τους», υπογραμμίζει η εισαγγελέας του
Αρείου Πάγου.  

Εφόσον δοθεί η άδεια από τη Βουλή, τότε
τα έντεκα πρόσωπα θα λάβουν κλήσεις από
την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου. Έχουν το
δικαίωμα να λάβουν αντίγραφα της δικο-
γραφίας που έχει σχηματιστεί και να ζητή-
σουν προθεσμία για να προετοιμάσουν τις
εξηγήσεις τους. 

Μπορούν εκ του νόμου είτε να παραστούν
αυτοπροσώπως είτε μέσω συνηγόρου να
παραδώσουν γραπτό υπόμνημα με τις θέ-
σεις τους. 

Ακολούθως, η εισαγγελέας θα σταθμίσει
τα στοιχεία της έρευνας και τις εξηγήσεις
των βουλευτών και εφόσον υπάρχουν ισχυ-
ρές ενδείξεις τέλεσης αξιόποινης πράξης,
θα ζητήσει την άδεια από τη Βουλή να αρθεί
η βουλευτική ασυλία και να ασκήσει δίωξη,
άλλως θα θέσει τις καταγγελίες του Βασίλη
Στίγκα στο αρχείο.

Το χρονικό των καταγγελιών
Η έρευνα των εισαγγελικών Αρχών ξεκί-

νησε λίγες ημέρες μετά την ομιλία του προ-

έδρου των Σπαρτιατών Βασίλη Στίγκα στην
Ολομέλεια της Βουλής, ο οποίος στις 31 Αυ-
γούστου 2023 είχε καταγγείλει πρακτικές
«Greek mafia» και «Δον Κορλεόνε» στους
κόλπους του κόμματος αναφορικά με τα
χρήματα από την κρατική χρηματοδότηση
και είχε «φωτογραφίσει» τον Ηλία Κασιδιά-
ρη ως το πρόσωπο που κινεί παρασκηνιακά
τα νήματα από τις φυλακές Δομοκού.

Ο κ. Στίγκας κατέθεσε δύο φορές στην ει-
σαγγελέα του Αρείου Πάγου. Όπως είχε δη-
λώσει τότε στους δημοσιογράφους, είχε
απαντήσει «ευθαρσώς» στις ερωτήσεις της
κ. Αδειλίνη, όμως είχε αποφύγει να πει ξε-
κάθαρα εάν στο πλαίσιο της κατάθεσής του
είχε μιλήσει με ονόματα για τους καταγγελ-
λόμενους εκβιασμούς.

Και ενώ η τρικυμία στους κόλπους των
Σπαρτιατών τις πρώτες ημέρες μετά τις κα-
ταγγελίες Στίγκα φαινόταν να είχε κοπάσει
και εντός του κόμματος να είχε επέλθει νη-
νεμία, το εισαγγελικό αίτημα ανοίγει ξανά
τον ασκό του Αιόλου.

Ποια είναι
η κοινοβουλευτική  
διαδικασία για 
την κλήτευσή τους

Σιγήν ιχθύος κρατά ο Βασίλης
Στίγκας για τη βαρύνουσα δικαστι-
κή εξέλιξη που αφορά την Κοινο-
βουλευτική του Ομάδα και προέκυ-
ψε από την εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου Γεωργία Αδειλίνη, η οποία
απέστειλε έγγραφο στη Βουλή με
αίτημα να δοθεί άδεια, προκειμένου
να δώσουν εξηγήσεις ενώπιόν της,
θεωρώντας ότι στην πραγματικότη-
τα οι ίδιοι και το κόμμα τους αποτε-
λούν «βιτρίνα» του καταδικασμένου
νεοναζί Ηλία Κασιδιάρη.

Ούτε ο ίδιος ο πρόεδρος του κόμ-
ματος, στις καταγγελίες του οποίου
βασίστηκε η ανώτατη εισαγγελέας,
ούτε κανείς από τους 11 Σπαρτιάτες
θέλησαν χθες στη Βουλή να σχολιά-
σουν την εισαγγελική παραγγελία,
λέγοντας μάλιστα σε δημοσιογρά-
φους ότι δεν έχει ακόμη φθάσει στα
χέρια τους!

Η αφωνία του κ. Στίγκα για το θέ-
μα της κλήτευσης των 11 βουλευ-
τών του δείχνει ξεκάθαρα τις «δια-
κριτικές» αποστάσεις που θέλει να
διατηρήσει από τους ερευνώμε-
νους βουλευτές του ο πρόεδρος των
Σπαρτιατών, αλλά και ότι εξακολου-
θεί να διατελεί σε ομηρία τους.

Οι κοινοβουλευτικές εξελίξεις
πάντως για να πάρει η δικαιοσύνη
το «πράσινο φως» είναι πλέον πολύ
συγκεκριμένες. Την επόμενη εβδο-
μάδα θα συνεδριάσει η Επιτροπή
Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας
στην οποία θα κληθούν και οι 11
βουλευτές των Σπαρτιατών. Η από-
φαση από τους εκπροσώπους των
υπόλοιπων κομμάτων αναμένεται
να είναι θετική στο να δοθεί άδεια
στον Άρειο Πάγο να τους κλητεύσει
σε ανωμοτί κατάθεση και έτσι τη
μεθεπόμενη εβδομάδα θα συνε-
δριάσει η Ολομέλεια για να επικυ-
ρώσει την απόφαση της Επιτροπής.
Κατόπιν όλων αυτών ανοίγει ο δρό-
μος για να καταθέσουν οι βουλευ-
τές στη δικαιοσύνη και να απαντή-
σουν στις καταγγελίες περί «Greek
mafia» και «Δον Κορλεόνε» που εί-
χε πει από το βήμα της Βουλής ο
πρόεδρός τους κ. Στίγκας.

Στέλλα Παπαμιχαήλ

Οι 11 Σπαρτιάτες που
θα δώσουν εξηγήσεις
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Η
«Political» ξεσκεπάζει: Υπάρχει
εταιρεία η οποία έχει πάρει τους
τελευταίους τρεις μήνες 33

εκατομμύρια με απευθείας αναθέσεις
και υποτιθέμενους διαγωνισμούς με
έναν υποψήφιο. Ο στενός συνεργάτης
του Γιώργου Πατούλη από την εποχή
που ήταν δήμαρχος στο Μαρούσι, ο πο-
λυπράγμων κ. Γιάννης Χρυσοσπάθης,
σε συνεργασία με τον απερχόμενο πε-
ριφερειάρχη Αττικής έχει στήσει «φάμ-
πρικα» με διαγωνισμούς.

Η DMP, εταιρεία του κ. Χρυσοσπάθη,
συστήθηκε τον Δεκέμβριο του 2021 και
άρχισε να λειτουργεί το 2022. Τι έχει
συμβεί; Μόνο τους τελευταίους μήνες
έχει κάνει τζίρους 33 εκατομμύρια. Μι-

λάμε για «χρυσές δουλειές» στην Περι-
φέρεια Αττικής για τους «ημέτερους»
που εν προκειμένω είναι ένα και μονα-
δικό πρόσωπο. Μήπως για αυτό τον λό-
γο τον έχουν «βαπτίσει» Χρυσοσπάθη;

Στην κατοχή μας υπάρχουν έγγραφα-
φωτιά, τα οποία είναι δημόσια και
αναρτημένα στη Διαύγεια. Σε πολλούς
διαγωνισμούς κατατίθεται μία μόνο
προσφορά από την ίδια εταιρεία που
εμφανίζεται και σε άλλα… έργα της πε-
ριφέρειας. Όλα αυτά μέσα σε τρεις μή-
νες! Ορισμένα χαρακτηριστικά παρα-
δείγματα, βάσει των στοιχείων που σας
παρουσιάζει αποκλειστικά σήμερα η
«Political», είναι τα όσα έγιναν τον πε-
ρασμένο Ιούλιο: Στον διαγωνισμό με

τίτλο «Λειτουργία και συντήρηση συ-
στήματος διαχείρισης κυκλοφορίας»
κατατέθηκε μια προσφορά από την
DMP του κ. Χρυσοσπάθη. Το ποσό;
7.000.000 ευρώ. Όχι κι άσχημα. Τον
επόμενο μήνα για τη μίσθωση γερανού
δόθηκαν στην ίδια εταιρεία 37.000 ευ-
ρώ. Αντίστοιχα, τον Αύγουστο η εται-
ρεία του ίδιου ανθρώπου πήρε για την
ανάθεση της μίσθωσης μηχανημάτων
10.000.000 ευρώ! Την Παρασκευή θα
αναλύσουμε κάθε περίπτωση ξεχωρι-
στά και θα σταθούμε σε όλες τις ζουμε-
ρές «λεπτομέρειες» για τον… συνέται-
ρο(;) και αδερφικό φίλο του Γιώργου
Πατούλη. Μείνετε συντονισμένοι κι αυ-
τό είναι μόνο η αρχή...

Δωρεάν προληπτικές εξετάσεις για κρατούμενες σε Κορυδαλλό και Θήβα
Ο υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Κώστας Κατσαφάδος

μαζί με τη γενική γραμματέα Αντεγκληματικής Πολιτικής Δή-
μητρα Λυγούρα επισκέφθηκε τις γυναικείες φυλακές Κορυ-
δαλλού, επ’ αφορμή της Παγκόσμιας Ημέρας κατά του Καρκί-
νου του Μαστού. Το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα
υπογραφεί ένα μνημόνιο συνεργασίας με τη γυναικολογική
κλινική «ΡΕΑ», για την παροχή δωρεάν προληπτικών γυναικο-
λογικών εξετάσεων σε όσες κρατούμενες το επιθυμούν από τα
καταστήματα κράτησης Κορυδαλλού και Θήβας. Χθες πραγμα-
τοποιήθηκαν δωρεάν εξετάσεις για την ανίχνευση του καρκί-
νου του μαστού, καθώς και ενημέρωση για τη σημασία της πρό-
ληψης και της ορθής φροντίδας της υγείας. Συγκεκριμένα
εξετάστηκαν περισσότερες από 90 γυναίκες, ηλικίας άνω των
40, με δύο κινητές διαγνωστικές μονάδες.

Δυσκολεύεται ο... αψύς
Δεν φτάνουν οι πολιτικές φουρτούνες που

έχει να διαχειριστεί ο Παύλος Πολάκης στον
ΣΥΡΙΖΑ ως υπερσυντονιστής-τομεάρχης, αλ-
λά έχει πάλι να αντιμετωπίσει τη δικαιοσύνη,
καθώς για ακόμη μια φορά ήρθη η ασυλία του
μετά από μήνυση για συκοφαντική δυσφήμη-
ση του βουλευτή της ΝΔ Περικλή Μαντά. Ο
Σφακιανός πολιτικός βλέπει για ακόμη μία
φορά πολιτική δίωξη πίσω από τις υποθέσεις
άρσης της ασυλίας, επιμένοντας ότι ο «γαλά-
ζιος» βουλευτής συνδέεται με offshore εται-
ρεία στα Νησιά Μάρσαλ. Στον Π. Πολάκη
απάντησε ο Θ. Πλεύρης από τη ΝΔ που τον
κάλεσε να παραιτηθεί αν αποδειχθούν ανα-
ληθείς οι καταγγελίες του. «Ουδέποτε εγώ και
η οικογένειά μου είχαμε σχέση με offshore
εταιρείες», ανέφερε ο κ. Μαντάς, κατηγο-
ρώντας τον κ. Πολάκη ότι «εκφράζει την τοξι-
κότητα που βιάζει την αλήθεια και γεννά μί-
σος και διχασμό». Στην ονομαστική ψηφοφο-
ρία που διεξήχθη, υπέρ της άρσης της ασυ-
λίας του Παύλου Πολάκη ψήφισαν 260 βου-
λευτές, 2 καταψήφισαν κι ένας δήλωσε «πα-
ρών». Αξίζει να σημειωθεί ότι στα έδρανα του
ΣΥΡΙΖΑ δεν κάθισαν όλοι οι βουλευτές. Ωστό-
σο, μεταξύ άλλων, βρέθηκαν οι Νίκος Παπ-
πάς, Ευάγγελος Αποστολάκης, Έλενα Ακρίτα,
Ράνια Θρασκιά, Γιώργος Καραμέρος, Αθηνά
Λινού, Ραλλία Χρηστίδου, Οζγκιούρ Φερχάτ,
Πέτρος Παππάς. Στο πλευρό του Παυλή οι
συγκεκριμένοι… 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ-ΦΩΤΙΑ ΤΗΣ «P»
ΓΙΑ ΠΑΤΟΥΛΗ-ΧΡΥΣΟΣΠΑΘΗ

«Καρτέλ» με απευθείας αναθέσεις 
στην Περιφέρεια Αττικής
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Πιο συχνή κάνει την παρουσία του στα πολιτικά δρώμενα ο
πρώην πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής. Μετά την πα-
ρέμβαση στην εκδήλωση για την παρουσίαση του βιβλίου του
δημοσιογράφου Γιώργου Χαρβαλιά με τίτλο «Γιαβόλ! Αίμα,
λήθη και υποτέλεια. Η άγνωστη ελληνογερμανική ιστορία», θα
είναι προσκεκλημένος (και θα παραβρεθεί) στην εκδήλωση
που θα γίνει προς τιμήν της Μαριέττας Γιαννάκου, που οργα-
νώνει ομάδα από γυναίκες της ΝΔ. Μάλιστα, αναμένεται να μι-
λήσει και σε αυτή την εκδήλωση. Και το ενδιαφέρον είναι το τι
θα πει πέραν της αείμνηστης Γιαννάκου, με την οποία είχε συ-
νεργαστεί τέλεια και είχε πολύ καλές σχέσεις...

Αιχμηρό χιούμορ Κακλαμάνη
Το αιχμηρό του χιούμορ χρησιμοποίησε για την κριτική στην

ηγεσία της ΝΔ ο Νικήτας Κακλαμάνης, σχολιάζοντας τις επιλογές
Μητσοτάκη σε βάρος της λεγόμενης «πατριωτικής λαϊκής Δεξιάς»
στο εσωτερικό του κόμματος. «Το σλόγκαν υπό μορφή χιούμορ και
πλάκας που κυκλοφορεί μεταξύ των μικρομεσαίων στελεχών της
ΝΔ ξέρετε ποιο είναι; Ότι όταν υποβάλλει κάποιος το βιογραφικό
του για να κριθεί, λένε “βάλε ότι είχες θητεύσει λίγο και στο ΠΑΣΟΚ
μπας και έχεις τύχη”», ανέφερε χαρακτηριστικά. Παράλληλα πρό-
σθεσε: «Πρέπει να επέλθει μια ισορροπία μεταξύ αυτών των δύο
συνιστωσών. Άλλο διεύρυνση και άλλο το ξεχείλωμα. Εγώ είμαι
υπέρ της διεύρυνσης αλλά όχι υπέρ του ξεχειλώματος».

Στα Χανιά θα γιορτάσει ο Μητσοτάκης το ΟΧΙ
Μου λένε ότι ο πρωθυπουργός θα γιορτάσει την 28η Οκτωβρίου στα Χανιά. Λο-

γικά θα παραβρεθεί στη μεγάλη παρέλαση που γίνεται παραδοσιακά στην πόλη.
Θα έχει ολοκληρώσει άλλωστε έναν μεγάλο γύρο ταξιδιών που ξεκίνησε από το
Κάιρο και το Ισραήλ και συνεχίστηκε στις Βρυξέλλες με κατάληξη τα Χανιά.
Όπως μου λένε, τα Χανιά προσφέρονται και για την οργάνωση των σκέψεών του
όσον αφορά πάγια οργανωτικά θέματα της κυβέρνησης… 

Αναμένεται και δεύτερη παρέμβαση Καραμανλή 

Oι Σπαρτιάτες
κινδυνεύουν 
πλέον να χάσουν 
και τις έδρες

Όπως έχετε δει, ο Άρειος Πά-
γος, μέσω της εισαγγελέως Γε-
ωργίας Αδειλίνη, έχει ξεκινήσει
διαδικασία για να αρθεί η ασυλία
των 11 βουλευτών των Σπαρτια-
τών και να δώσουν εξηγήσεις
σχετικά με τις σχέσεις τους με τον
Ηλία Kασιδιάρη, αφού βάσει των
αρχικών καταθέσεων του Βασίλη
Στίγκα διαπιστώθηκε ότι υπάρ-
χουν ενδείξεις για τη διάπραξη
του αδικήματος της εξαπάτησης
των εκλογέων στις πρόσφατες
βουλευτικές εκλογές.

Το ποινικό αυτό αδίκημα, εφό-
σον καταδικαστούν, είναι πταί-
σμα. Όμως, όπως μου λέει μια
ανώτατη κυβερνητική πηγή, η
καταδίκη τους ανοίγει μια δεύτε-
ρη διαδικασία, αυτή του εκλογο-
δικείου που ουσιαστικά θα στοι-
χειοθετήσει την «κρυφή ηγεσία»,
η οποία βάσει του νέου νόμου που
κατέθεσε η ΝΔ (και καταψηφί-
στηκε από τα αριστερά κόμμα-
τα…) μπορεί να οδηγήσει ακόμη
και στην ακύρωση εκλογής των
βουλευτών των Σπαρτιατών. Σε
αυτή την περίπτωση η κύρια νομι-
κή ερμηνεία λέει ότι οι έδρες αυ-
τές θα διανεμηθούν στα υπόλοιπα
κόμματα και δεν χρειάζεται εκλο-
γική διαδικασία.

Πώς αξιολογούν 
στην κυβέρνηση το deal
UniCredit - Alpha

Η μετοχική παρουσία της UniCredit στην Ελλάδα
αποτελεί πέραν πάσης αμφιβολίας «ψήφο εμπιστοσύ-
νης» στην κυβέρνηση Μητσοτάκη όσον αφορά την
άσκηση της οικονομικής πολιτικής που οδήγησε την
Ελλάδα σε υψηλά ποσοστά ρυθμών ανάπτυξης και
στην περίφημη ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
που κατοχυρώνει και πάλι το αξιόχρεο της χώρας και
προσελκύει σοβαρούς και σημαντικούς επενδυτές στο
Χρηματιστήριο αλλά και το αμιγώς παραγωγικό κομ-
μάτι της οικονομίας! Αυτή είναι η επικρατούσα άποψη
του οικονομικού επιτελείου για το deal. Επιπροσθέ-
τως, πιστεύεται ότι η κίνηση των Ιταλών να μπουν στην
Alpha καταδεικνύει στην πράξη την εμπιστοσύνη των
διεθνών επενδυτών όσον αφορά την πλήρη και οριστι-
κή εξυγίανση του εγχώριου τραπεζικού συστήματος,
μετά τη διεθνή κρίση, την εποχή των μνημονίων και τη
λαίλαπα ΣΥΡΙΖΑ!

Νέο φορέα ετοιμάζει 
ο Κοτζιάς με πρώην
υπουργούς του ΠΑΣΟΚ

Πιο ενεργός είναι όμως και ο Νίκος Κοτζιάς την τε-
λευταία περίοδο. Όπως μαθαίνω, ετοιμάζεται κοινή
διακήρυξη του «Πράττω», της «Σοσιαλιστικής Πατριω-
τικής Κίνησης» και του «Σχεδίου για την Ελλάδα» για τη
δημιουργία ενός νέου πατριωτικού - δημοκρατικού φο-
ρέα. Όπως λέει το σχέδιο κειμένου, «σε μια περίοδο
όπου η Αριστερά βρίσκεται σε περιδίνηση με όσα συμ-
βαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αλλά και την “αφωνία” που
επικρατεί στο ΠΑΣΟΚ με όσα συμβαίνουν τόσο στην
εξωτερική πολιτική αλλά και στα ζητήματα δημοκρα-
τίας στη χώρα, δυνάμεις της πατριωτικής-δημοκρατι-
κής Αριστεράς εδώ και καιρό κυοφορούν έναν πολιτικό
φορέα διαλόγου και ζύμωσης. Στην προσπάθεια αυτή
ένωσαν τις δυνάμεις τους, το “Πράττω”, του οποίου
ηγείται ο πρώην υπουργός Νίκος Κοτζιάς, η “Σοσιαλι-
στική Πατριωτική Κίνηση”, που συγκροτείται από συν-
δικαλιστικά στελέχη επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας,
Πιπεργιάς, Κοκκινοβασίλης κ.ά. αλλά και πρώην
υπουργούς, ενώ η διαδικτυακή πλατφόρμα “Σχέδιο για
την Ελλάδα” με περισσότερα από 30 χιλιάδες μέλη, η
οποία αποτελείται ως επί το πλείστον από νέους επιστή-
μονες με όραμα αλλά και σχέδιο για την Ελλάδα».

Π
ρώτοι σας ενημερώσαμε για το ταξίδι του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Κί-
να. Όπως μου λένε, το Μέγαρο Μαξίμου έχει αποφασίσει να αναπτύξει
πιο στενές διπλωματικές και οικονομικές σχέσεις με ασιατικές χώρες.

Πριν από λίγες μέρες είδαμε στην Αθήνα τον Νοτιοκορεάτη πρωθυπουργό Χαν
Ντακ Σου, ο οποίος ήρθε μαζί με μια μεγάλη αποστολή για να συναντηθεί με τον
Έλληνα πρωθυπουργό και υπουργούς της κυβέρνησης. 

Επίσης, είδαμε έπειτα από πολλά χρόνια συνάντηση Έλληνα πρωθυπουργού
με τον Ινδό ομόλογό του Ναρέντρα Μόντι, κατά την οποία συζητήθηκαν διμερείς
σχέσεις και οικονομικές συνεργασίες των δύο χωρών. Στο ίδιο πλαίσιο, το Μέ-
γαρο Μαξίμου έχει σχεδιάσει αποστολή στην Κίνα στις 5-6 Νοεμβρίου, στην
οποία ο πρωθυπουργός θα δει τον πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ.

Ο Κινέζος πρόεδρος είχε επισκεφτεί τη χώρα μας το 2019, στις πρώτες μέρες
της διακυβέρνησης Μητσοτάκη. Όμως, τώρα τα διεθνή θέματα είναι πολλά και
υπό αυτή την έννοια το ταξίδι Μητσοτάκη εκεί θα έχει μια διαφορετική διάσταση
πέρα από την προφανή, την οικονομική συνεργασία. 

Τα ανοίγματα 
της Ελλάδαςσε Ινδία, 
Νότια Κορέα και Κίνα



O
σοι γνωρίζουν τον υφυπουργό Δικαιοσύ-
νης Ιωάννη Μπούγα ξέρουν καλά ότι είναι
ένας πολύ μεθοδικός πολιτικός που δεν

αφήνει να πέσει τίποτα κάτω. Πολλώ δε μάλλον σε
ό,τι αφορά την εκλογική του περιφέρεια, τον Νομό
Φωκίδας. Μόλις ενημερώθηκε για την αναστολή
λειτουργίας του καταστήματος ΕΛΤΑ στη Γραβιά,
επικοινώνησε αμέσως με τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο των ΕΛΤΑ
Γρηγόρη Σκλήκα και
ενημερώθηκε για
τις πιθανές συνέπει-
ες που θα έχουν οι
πολίτες. 

Η ανταπόκριση
του κ. Σκλήκα ήταν
άμεση και, σύμφω-
να με όσα σημειώνει
στην απαντητική του
επιστολή, η αναστο-
λή λειτουργίας «δεν
επηρεάζει την επί-
δοση ταχυδρομικών
αντικειμένων, συντάξεων και επιδομάτων στο
σπίτι. Αυτές οι σημαντικές υπηρεσίες είναι ανε-
ξάρτητες από το δίκτυο συναλλαγών και θα εξα-
κολουθούν να πραγματοποιούνται ως έχουν». 

Επίσης, το κατάστημα Αμφίκλειας θα αναλάβει
πλήρως τις συναλλαγές του καταστήματος Γρα-
βιάς. Αναφορικά με την αναδιοργάνωση των ΕΛΤΑ
στον Νομό Φωκίδας, διατηρούνται 7 σημεία εξυ-
πηρέτησης: 5 ιδιολειτουργούμενα καταστήματα
(Κεντρικό Κατάστημα Άμφισσας, Ερατεινής, Λι-
δορικίου, Δελφών, Ιτέας) και 2 ταχυδρομικά πρα-
κτορεία (Γαλαξίδι, Δεσφίνα). Για την ιστορία, η με-
ταφορά καταστημάτων ΕΛΤΑ αφορά περίπου το
10% του συνόλου και τα ΕΛΤΑ με πάνω από 1.000
σημεία παρουσίας.
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Ο κερδισμένος 
των γκάλοπ
To ερχόμενο Σαββατοκύριακο θα δουν το φως

της δημοσιότητας και κάποιες
φρέσκες δημοσκοπήσεις. Η

είδηση δεν είναι ότι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ καταποντίζεται, αυτό το
ξέρουμε. Η είδηση είναι
ότι παίρνει και άλλο πάνω
του το ΚΚΕ, το οποίο βλέ-

πει τα ποσοστά του να αυξά-
νουν και ο Κουτσούμπας τρί-

βει τα χέρια του. Άλλωστε, ήδη
έχει ρίξει δίχτυα ο Περισσός λέγοντας προς
τους απογοητευμένους Συριζαίους: «Παιδιά,
ελάτε από δω, στον δρόμο τον σωστό». 

Καλά νέα 
για τα ΕΛΤΑ 
στη Φωκίδα

Χ
ρο
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ο
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υ
Είδαν με «καλό μάτι»
τις ανακοινώσεις
Μητσοτάκη
Ο πρωθυπουργός έχει αποδείξει ότι προχωράει
σε τομές σε όλα τα επίπεδα της ελληνικής κοι-
νωνίας. Χθες ανακοίνωσε την επέκταση του
προγράμματος προσυμπτωματικού ελέγχου για
τον καρκίνο του μαστού «Φώφη Γεννηματά»
στις γυναίκες 45-74 ετών από 50-69 ετών που
ήταν μέχρι σήμερα. Το πρόγραμμα απευθύνεται
έως σήμερα σε 1,3 εκατομμύριο γυναίκες 50-69
ετών και παρέχει δωρεάν ψηφιακή μαστογρα-
φία, δωρεάν εξέταση σε ειδικό γιατρό και δωρε-
άν υπερηχογράφημα. Μαθαίνω πως όλοι στον
ιατρικό χώρο είδαν με καλό μάτι τη νέα πρωτο-
βουλία του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Οι εξαφανισμένοι 
του ΣΥΡΙΖΑ
Άρχισα να παίρνω απουσίες τις τελευταί-
ες μέρες για τους Συριζαίους που σταμά-
τησαν να βγαίνουν μπροστά στις κάμερες.
Όσο πιο πολύ μιλάει ο Κασσελάκης, όλο
και περισσότεροι αρχίζουν να κρύβονται
και να είναι πιο επι-
φυλακτικοί στις το-
ποθετήσεις τους.
Θα παρατηρήσατε,
φαντάζομαι, ότι οι
ακραιφνείς υπο-
στηρικτές του Στέ-
φανου, ο Νίκος
Παππάς και ο
ναύαρχος Ευάγγε-
λος Αποστολάκης,
είναι σε... λευκή απεργία. Πόσο άλλο να
γίνουν ρεζίλι για χάρη του προέδρου;
Υπάρχει όμως ένας ακόμη εξαφανισμένος
για διαφορετικούς λόγους. Ο πρώην γραμ-
ματέας του κόμματος Δημήτρης Τζανακό-
πουλος. Αυτό το παιδί έχει χαθεί από προ-
σώπου γης! Περνάει δύσκολες μέρες, μα-
θαίνω, και πολιτικά και προσωπικά… Όλοι
τον διώχνουν από κοντά τους… 

Ο αριστερός εφοπλιστής
Σύγκρυο έχει πιάσει τα στελέχη της Κου-
μουνδούρου και όχι μόνο για το σημερινό
δείπνο στο πλαίσιο του συ-
νεδρίου του «Econo-
mist» με τιμώμενο
πρόσωπο τον πρό-
εδρο Στέφανο! Την
προηγούμενη φορά
που βρέθηκε σε ανά-
λογο βήμα, σε εκείνο
του ΣΕΒ, εξέφρασε μια
σειρά από απόψεις που προκαλούν ανα-
τριχίλα σε πολλούς «συντρόφους» του.
«Είναι που είναι μαντάρα το κλίμα, ο “E-
conomist” μάς έλειπε», λένε οι παλαίμα-
χοι του ΣΥΡΙΖΑ και προετοιμάζονται ήδη
για νέα νταβαντούρια!

Μανιτάκης για Κασσελάκη:
«Δεν έχει μέλλον»

Τραγική χαρακτήρισε την πο-
ρεία της ανανεωτικής Αριστε-
ράς με τις τελευταίες εξελίξεις
στον ΣΥΡΙΖΑ ο Αντώνης Μανι-
τάκης, ομότιμος καθηγητής
Συνταγματικού Δικαίου, μιλών-
τας στο Πρώτο Πρόγραμμα, ενώ
υποστήριξε ότι δεν χάνεται μό-
νο ο ΣΥΡΙΖΑ αλλά αμαυρώνεται
η ιστορία της Αριστεράς «γιατί
ο ΣΥΡΙΖΑ ενεργούσε στο όνομα
της Αριστεράς».

Από τον  Έβρο στις Βρυξέλλες
Στη Διακοινοβουλευτική Διά-

σκεψη Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
για θέματα φορολογικής πολιτικής
στις Βρυξέλλες έλαβε μέρος ο
βουλευτής Έβρου της ΝΔ Χρήστος
Δεμερτζόπουλος. Ο πολιτικός, ο
οποίος έχει γνώση των θεμάτων,
βρέθηκε εκεί χθες. Aπό το ΠΑΣΟΚ
βρέθηκε ο Μιχάλης Κατρίνης και
από τον ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Μαμουλάκης. 
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πο Το δικό της σχόλιο για όσα συμβαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και εν συνόλω «για την Αριστερά»
έκανε μέσω social media η Ζωή Κωνσταντοπούλου. Η επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας
και πρώην πρόεδρος της Βουλής αναφέρει αρχικά στο κείμενό της πως «Αριστερά σημαίνει
ανιδιοτελής αγώνας και κόπος και μόχθος για να καλυτερεύσει η ζωή των ανθρώπων και,
πρώτα απ’ όλα, εκείνων που δεν μπορούν, που δυσκολεύονται να υπερασπιστούν τον εαυτό
τους, που δεν έχουν φωνή». Στη συνέχεια εξηγεί τους λόγους που αποχώρησε από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και αφήνει αιχμές για τη νέα ηγεσία του κόμματος μιλώντας για «γυμνό βασιλιά» που «δεί-
χνει τις βέρες του και μοιράζει αυτάρεσκα διαδικτυακές διαγραφές υπό τις επευφημίες της
αυλής του, περιφρονώντας εξίσου αυτάρεσκα τα τελευταία προσχήματα».

Κωνσταντοπούλου: «Ο βασιλιάς είναι γυμνός» 

Το Μαξίμου 
και οι τραπεζίτες

Μεγάλη προετοιμασία έγινε τα τελευταία εικο-
σιτετράωρα, όπως μαθαίνω, στο Μέγαρο Μαξίμου,
ενόψει του χθεσινού δείπνου του διοικητή της
Τράπεζας Ελλάδος Γ. Στουρνάρα προς τιμήν της
προέδρου της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ. Και αυτό
διότι ήταν μια μοναδική ευκαιρία για τον πρωθυ-
πουργό Κυρ. Μητσοτάκη και τον υπουργό Οικονο-
μικών Κ. Χατζηδάκη να ανταλλάξουν απόψεις με
όλους τους κεντρικούς τραπεζίτες της Ευρωζώ-
νης και μάλιστα με τον… αέρα της εξασφάλισης
της επενδυτικής βαθμίδας από τη Standard &
Poor’s! H συγκυρία είναι κρίσιμη και λόγω του πο-
λέμου στη Μέση Ανατολή και οι διά ζώσης συζητή-
σεις είναι εξαιρετικά κρίσιμες. Και χρήσιμες!

Ο «αυταρχισμός»
Κασσελάκη δεν έπεσε 
από τα σύννεφα

Πολλοί ήταν εκείνοι, κυρίως από τους υποστη-
ρικτές της Έφης Αχτσιόγλου και του Ευκλείδη
Τσακαλώτου, που βγήκαν στα «κάγκελα» με τη
διαγραφή πρώτα του Στέφανου Τζουμάκα και
έπειτα των Νίκου Φίλη, Πάνου Σκουρλέτη, Δη-
μήτρη Βίτσα από τον Στέφανο Κασσελάκη - και
μάλιστα από το Twitter και την άλλη πλευρά του
Ατλαντικού. Ίσως να έχουν ξεχάσει ότι έτσι ακρι-
βώς -ίσως από μικρότερη απόσταση- είχε δια-
γραφεί και ο άλλοτε υπουργός Δικαιοσύνης των
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ Σταύρος Κοντονής για τις διαφω-
νίες του σχετικά με τον σκανδαλώδη ποινικό κώ-
δικα που έφερε προεκλογικά το κόμμα του. Τότε
όμως ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν κυβέρνηση και οι... αντάρ-
τες της «Ομπρέλας» ήταν κλεισμένοι στα υπουρ-
γικά τους γραφεία. Ίσως για αυτό να μην ακού-
στηκαν και οι φωνές τους για την παραβίαση του
καταστατικού από τον Αλέξη Τσίπρα.

Σας το έχω γράψει

πολλές φορές από τη

στήλη ότι ο πρόεδρος Νι-

κόλας είναι ολίγον κυ-

κλοθυμικός και αγορα-

φοβικός. Έχει έναν πε-

ρίεργο «ανθρωποδιώ-

χτη» και κανείς δεν θέλει

μαζί του πολλά πολλά.

Δεν σας κάνει εντύπωση ότι οι νεοεκλεγέντες Δημήτρης Κουρέτας (πε-

ριφερειάρχης Θεσσαλίας) και Στέλιος Αγγελούδης (δήμαρχος Θεσσαλο-

νίκης) δεν θέλουν με τίποτα να συνδεθούν με το περιβάλλον Ανδρουλά-

κη; Μακριά κι αλάργα είναι και οι δύο. Τυχαίο;

Δεν θέλουν σύνδεση με τον Νίκο

Τ
ην πρώτη της τηλεοπτική
συνέντευξη έδωσε η
Νατάσα Παζαΐτη. Η χει-

ρουργός μαστού και σύζυγος
του πρώην πρωθυπουργού Κώ-
στα Καραμανλή μίλησε στον Al-
pha με αφορμή την Παγκόσμια
Ημέρα Πρόληψης του Καρκί-
νου του Μαστού. Αναφορικά με
τα παιδιά της, η Νατάσα Παζαΐ-
τη είπε: «Δεν μπορούμε να τα
πετύχουμε όλα. Κάτι χάνουμε,
κάτι κερδίζουμε. Κάπου κά-
νουμε έκπτωση. Είναι αλήθεια
ότι η πιο δύσκολη περίοδος
ήταν η περίοδος ειδικότητας,
όταν τα παιδιά μου ήταν μικρά.
Τότε έχασα στιγμές και αισθά-
νομαι άσχημα για αυτό. Θυμά-
μαι πάντα που με ρωτούσαν αν
θα γυρίσω σπίτι, γιατί κατά τη
διάρκεια της ειδικότητας εφη-
μέρευα τουλάχιστον δύο φορές
την εβδομάδα και έλειπα πάρα
πολύ από το σπίτι. Νομίζω ότι
μου το καταλογίζανε για πολλά χρόνια. Τώρα που έχουν μεγαλώσει,
έχουν αλλάξει τα πράγματα. Θυμούνται όλες τις θυσίες που έχω κάνει
σε σχέση με τη δουλειά μου και το θαυμάζουν. Είμαι καλό παράδειγμα
για αυτούς και μου το έχουν συγχωρέσει».

Νατάσα Καραμανλή: «Είμαι καλό
παράδειγμα για τα παιδιά μου»

Για διαγραφή 
και ο Ραγκούσης;

Δεν φτάνει που του τρώει τη βουλευτική έδρα
στη Β’ Πειραιά, η Νίνα Κασιμάτη όχι μόνο καταγ-
γέλλει τον Γιάννη Ραγκούση για λάσπη εναντίον
της, αλλά αφήνει ανοιχτό και το ενδεχόμενο να
τον στείλει στην Επιτροπή Δεοντολογίας για να
κάνει παρέα σε Τζουμάκα,
Φίλη, Βίτσα και Σκουρλέτη.
Αγαπημένοι αριστεροί και οι
δύο. Και η Νίνα και ο Γιάν-
νης. Μπουμπούκια της Αρι-
στεράς που τώρα ανθίζουν.
Η Κασιμάτη κατηγορεί τον
Ραγκούση ότι διέδιδε συκο-
φαντικά δημοσιεύματα σε
βάρος της και μάλιστα σε
δημοσιογράφους το βράδυ του δεύτερου γύρου
των αυτοδιοικητικών εκλογών για να την εκθέ-
σουν. Πέτρα του σκανδάλου, η στήριξη της κυρίας
Κασιμάτη στον δεξιό δήμαρχο Περάματος Γιάννη
Λαγουδάκο στον β’ γύρο των αυτοδιοικητικών.
Άντε καλά ξεμπερδέματα, σύντροφοι... 

Διέγραψε και τη Νεολαία
ΣΥΡΙΖΑ ο Καρανίκας;

Σε μια από τις -απολαυστικές είναι η αλήθεια-
αναρτήσεις του, ο άλλοτε σύμβουλος του τότε
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα Νίκος Καρανίκας
αναφέρεται στην αντίδραση της Νεολαίας ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην ανακοίνωση των διαγραφών των Νίκου
Φίλη, Πάνου Σκουρλέτη και Δημήτρη Βίτσα από
τον Στέφανο Κασσελάκη. «Είναι προφανές ότι για
τα μέλη του κόμματος και για τον κόσμο όλον δεν
υφίσταται πλέον Νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Υπονό-
μευσαν την ύπαρξή τους, καθώς βυθίστηκαν στον
πανικό του συναισθήματος που προκαλεί το
υπαρξιακό πρόβλημα των βαρόνων της αριστε-
ρής ελίτ, των φραξιών και των ιερών αγελάδων».
Μια απορία μόνο. Τώρα, εκτός από τον πρόεδρο,
διαγράφει όποιον θέλει και η αυλή του;

Η εξίσωση 
που αλλάζει 
τα δεδομένα 
Αν είστε καλοί με τα Μαθηματικά, πάρτε
χαρτί και μολύβι. Αν αποχωρήσουν από
τους 47 βουλευτές που έχει σήμερα ο
ΣΥΡΙΖΑ οι 16, πόσοι μένουν; Μένουν 31
στον ΣΥΡΙΖΑ, με το υποθετικό, επανα-
λαμβάνω, σενάριο να ανεξαρτητοποι-
ηθούν 16. Και το ΠΑΣΟΚ πόσους έχει
σήμερα; 32! Άρα ποιο κόμμα μπορεί να
βρεθεί από τη μια στιγμή στην άλλη στη
θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης;
Το... ΠΑΣΟΚ! Θα μου πείτε ότι είναι σε-
νάριο επιστημονικής φαντασίας. ΟΚ.
Μένω εδώ, μόνο στα Μαθηματικά... 
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Η
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία
τον Φεβρουάριο του 2022 προ-
κάλεσε, ανάμεσα σε άλλα, και

αναταράξεις στον τομέα της ενέργειας.
Η Ευρώπη φάνηκε, αφενός, ανέτοιμη
στο να περιορίσει εξαρχής τις συνέπειες
μιας πολεμικής σύρραξης στη γειτονιά
της, αφετέρου αναδείχθηκε στον μέγι-
στο δυνατό βαθμό η ενεργειακή εξάρτη-
ση από τη Μόσχα. 

Οι τιμές σε καύσιμα και αέριο πήραν
την ανιούσα και οι Βρυξέλλες αναζήτη-
σαν έστω και με καθυστέρηση λύσεις, όπως η επιβολή
πλαφόν στις τιμές του φυσικού αερίου, κίνηση η οποία εκ
του αποτελέσματος φάνηκε η ιδανική. Μάλιστα, οι ευρω-
παϊκές αρχές εξετάζουν την επέκταση του μέτρου, όπως
πρόσφατα αποκάλυψαν οι «Financial Times»,
αφού η εφαρμογή του έφερε τη ραγδαία αποκλι-
μάκωση των τιμών προς όφελος των επιχειρήσε-
ων και των καταναλωτών. Εξάλλου, οι ασφαλιστι-
κές δικλίδες για ένα τόσο σοβαρό ζήτημα που αγ-
γίζει όλη την Ευρώπη αποδεικνύονται σε περιό-
δους διεθνών αναταράξεων επιβεβλημένες, από
τη στιγμή δε που η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία
συνεχίζεται και η ΕΕ δεν έχει προχωρήσει ακόμη
το σχέδιό της για την πράσινη μετάβαση και τη
χρήση εναλλακτικών μορφών ενέργειας. 

Σε κάθε περίπτωση, όμως, η Ευρωπαϊκή Ένωση
έχει ήδη μειώσει σε μεγάλο βαθμό την εξάρτησή της από
τα ρωσικά ορυκτά, όπως προκύπτει σε σχετική έκθεση
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που είδε πρόσφατα το φως
της δημοσιότητας. Τα συμπεράσματά της είναι πέρα από
κάθε αμφιβολία ενθαρρυντικά και καταδεικνύουν όχι μό-
νο την αποφασιστικότητα, αλλά και την αποτελεσματικό-
τητα των θεσμών στους στόχους που έχουν θέσει για
ενεργειακή αυτονομία τα επόμενα χρόνια. 

Η συγκεκριμένη έκθεση αποκαλύπτει πως οι εγκατα-
στάσεις αποθήκευσης φυσικού αερίου θα είναι γεμάτες
κατά 98% πριν από τον ερχόμενο χειμώνα, ενώ η ΕΕ φαί-
νεται πως έχει ήδη μειώσει τις ανάγκες της σε φυσικό αέ-
ριο κατά 18% σε σχέση με την προηγούμενη πενταετία.

Από τα συμπεράσματα προκύπτει ότι οι προμήθειες ενέρ-
γειας σε ολόκληρη την Ενωμένη Ευρώπη θα πρέπει επί-
σης να είναι καλά τοποθετημένες πριν από τον ερχόμενο
χειμώνα, ενώ μια ενεργειακή πλατφόρμα έχει ήδη οργα-

νώσει τρεις γύρους κοινής αγοράς φυσικού αερί-
ου, με αποτέλεσμα έναν υψηλότερο βαθμό ετοιμό-
τητας σε σχέση με τον προηγούμενο χειμώνα. Πώς
συνέβη αυτό; Οι αρμόδιοι αναλυτές το αποδίδουν
κατά κύριο λόγο τόσο στα μέτρα εξοικονόμησης
που ακολούθησαν με θρησκευτική ευλάβεια οι πε-
ρισσότερες χώρες όσο και στην επιθετική πολιτική
αυξημένης χρήσης των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας που έχει πλέον παγιωθεί στην πλειοψη-
φία των κρατών-μελών. Στην ίδια γραμμή βρίσκε-
ται και η Ελλάδα, η οποία πρωταγωνιστεί στη συνο-
λική διαχείριση του κεντρικού στόχου της αυτονο-

μίας, μέσα από το άνοιγμα νέων διόδων μεταφοράς φυσι-
κού αερίου από το Ισραήλ και άλλες σημαντικές χώρες
παραγωγής εκτός ευρωπαϊκής επικράτειας. Υπάρχουν,
ωστόσο, περιπτώσεις που υποφέρουν σήμερα από λαν-
θασμένες επιλογές του χθες. Στην κατηγορία αυτή ανήκει
και η Αυστρία, η κυβέρνηση της οποίας έχει δεχθεί συ-
στάσεις από τις ευρωπαϊκές αρχές, προκειμένου να προ-
σαρμόσει την ενεργειακή της πολιτική στη νέα πραγματι-
κότητα και να λάβει άμεσα μέτρα άρσης της γραφειοκρα-
τίας για την ανάπτυξη μονάδων ανανεώσιμων πηγών.
Υψηλόβαθμα στελέχη της Κομισιόν υποστηρίζουν, ωστό-
σο, πως το μερίδιο ρωσικού φυσικού αερίου είναι ακόμη
«ακόμα πολύ υψηλό». 

Στο θέμα της ενεργειακής πολιτικής αναφέρ-
θηκε πρόσφατα και ο νέος Ευρωπαίος Επίτρο-
πος για το Κλίμα Βόπκε Χούκστρα, λέγοντας ότι
τα τελευταία χρόνια ήταν απίστευτα προκλητικά
για την Ευρώπη, αλλά σε καμία περίπτωση η
Ένωση δεν αμφιταλαντεύθηκε από την ισχυρή
της πεποίθηση ότι η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμ-
φωνία είναι η απάντηση τόσο στην ενεργειακή
ασφάλεια όσο και στις κλιματικές προκλήσεις.
Ο ίδιος, εξάλλου, κατά την ακρόασή του στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή με τη νέα του ιδιότητα
στις αρχές Οκτωβρίου, είχε περιγράψει τον

ενεργειακό οδικό χάρτη για την επόμενη μέρα. «Θα υπο-
στηρίξω την ώθηση της ΕΕ για τριπλασιασμό των ανανε-
ώσιμων πηγών ενέργειας παγκοσμίως, αλλά και την
ενεργειακή χωρητικότητα», ανέφερε ανάμεσα σε άλλα,
δίνοντας ένα σαφές στίγμα για τις προτεραιότητες της
περιόδου 2024-2029. 

Στην αντίπερα όχθη, καταγράφονται φωνές ειδικών
που αμφισβητούν βασικές κατευθυντήριες γραμμές της
ευρωπαϊκής πολιτικής. Με δεδομένο ότι οι ανάγκες της
Ευρώπης για ενέργεια θα διπλασιαστούν μέχρι το 2050,
για πολλούς τεχνοκράτες, κυρίως στον γερμανόφωνο κό-
σμο, είναι εξαιρετικά ασαφές από πού θα προέλθει η
πράσινη ηλεκτρική ενέργεια. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις
τους, οι απαγορεύσεις και οι κανονισμοί της ΕΕ πιθανότα-
τα δεν θα λειτουργήσουν, ενώ δίνουν έμφαση στην επεί-
γουσα ανάγκη για συστήματα κινήτρων, ώστε οι εταιρείες
να μπορούν να κάνουν οικονομικά λογικές επενδύσεις
στην επέκταση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, των
δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας και των συστημάτων απο-
θήκευσης ενέργειας. 

Κοντολογίς, σε ολόκληρη την Ευρώπη αναπτύσσεται
ένα εποικοδομητικό ντιμπέιτ ανάμεσα σε όλους τους 
stakeholders που συνδράμουν στη δημιουργία ενός ανθε-
κτικού ενεργειακού χάρτη, με φόντο τις επόμενες γεμάτες
προκλήσεις δεκαετίες. Ο πράσινος μετασχηματισμός συ-
νιστά ένα πρότζεκτ με υψηλό βαθμό δυσκολίας, αλλά στο
τέλος του δρόμου δημιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες για
μια πραγματικά βιώσιμη ενεργειακή πολιτική.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Η ενεργειακή ετοιμότητα
και τα επόμενα βήματα 

για τον αναγκαίο 
μετασχηματισμό

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Ε νας άσχετος άνθρωπος, προφανώς ψηφοφόρος του ΣΥΡΙΖΑ, πή-
γε κάτω από τη διαφήμιση μιας φριτέζας στο Facebook και τα
έχωνε άγρια σε γνωστό αριστερό δημοσιογράφο, επειδή άσκη-

σε κριτική στο κόμμα και τον πρόεδρό του. Οι άνθρωποι που είχαν ανεβά-
σει τη διαφήμιση, του απάντησαν ευγενικά «συγγνώμη, αλλά βρίσκε-
στε σε διαφήμιση για φριτέζες». 

Δεν είναι ανέκδοτο, παιδιά, μη γελάτε. Ή μάλλον γελάστε, αλλά εί-
ναι πραγματικότητα. Δεν έχει σημασία αν είναι διαφήμιση για φριτέζες
ή μίξερ, τα social είναι ένα απέραντο πεδίο μάχης για τα δύο αντιμαχό-
μενα στρατόπεδα του ΣΥΡΙΖΑ τον τελευταίο καιρό, που από τη μανία
τους να μην πέσει ούτε λέξη κάτω έχουν ξαμοληθεί και σκοτώνονται
παντού. 

Μετά τον πόλεμο, τι;
Οι άλλοι κοιτάμε κάπως αμήχανα απέξω και περιμένουμε. Τι περιμέ-

νουμε αλήθεια; Τι μπορεί να περιμένει κανείς από ένα κόμμα το οποίο

έφτασε εδώ που έχει

φτάσει; Τη διάσπαση, θα

πείτε, ό,τι μεγέθους κι

αν είναι αυτή. Ναι, εντά-

ξει, αυτό είναι προφα-

νές, αλλά μετά τη διά-

σπαση, τι; Αν υποθέσου-

με ότι τα πράγματα στον

ΣΥΡΙΖΑ μένουν ως

έχουν, με τον Στέφανο

Κασσελάκη αρχηγό δη-

λαδή, και οι διαφωνούν-

τες φύγουν (ή τους φύ-

γει) να πάνε σε άλλη

παραλία, δεν είναι μόνο

το ποιος θα μείνει και

ποιος θα φύγει το ζήτημα. Το ζή-

τημα που έχει αναδειχθεί και θα

αναδειχθεί πιο πολύ όταν τελει-

ώσουν οι μεταμεσονύκτιες δια-

γραφές είναι πολύ βαθύτερο και

έχει να κάνει τόσο με την ουσία

όσο και με τη δομή του κόμματος

αυτού.

Μέσα από τις κάπως αιφνιδια-

στικές διαδικτυακές πρωτοβου-

λίες του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, έχουν τεθεί πλέον σε αμφισβήτη-

ση τα πάντα: Καταστατικά, όργανα, ποιος κάνει τι και γιατί και

πώς, πώς πρέπει να λαμβάνονται οι αποφάσεις και τι είδους κόμμα

είναι ο Συνασπισμός της Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Προοδευτι-

κή Συμμαχία. 
Ο ένας βγαίνει στα social και διαγράφει στελέχη (ή έστω λέει

ότι «έθεσαν εαυτόν εκτός κόμματος»), οι άλλοι του απαντάνε «δεν
προβλέπεται, δεν λειτουργούμε έτσι», οι δικοί του ανταπαντούν
«έτσι γίνεται τώρα κι άμα σας αρέσει», οι άλλοι απαντάνε πάλι
«διαβάστε το καταστατικό», το μπαλάκι πίσω με «στα παλιά μας τα
παπούτσια το καταστατικό» και ούτω καθεξής. Έχει χαθεί εντελώς η
μπαλίτσα.

Η δική μου απορία μέσα σε όλα αυτά δεν είναι ποιος θα κερδίσει, είναι
σαφές αυτήν τη στιγμή ότι η επικρατούσα τάση στο κόμμα είναι να κερ-
δίσουν οι «προεδρικοί» ο κόσμος να χαλάσει. Η δική μου απορία είναι
άλλη: Θα αλλάξει ο ΣΥΡΙΖΑ καταστατικό; Θα βγει ένα νέο που θα λέει
καταργούμε το παλιό και άμα θέλουμε θα καταργούμε και το νέο όποτε
δεν μας βολεύει; Θα υπάρξει κάποια αλλαγή που θα προβλέπει ότι ο
πρόεδρος μπορεί να κάνει ό,τι θέλει, από όπου κι αν βρίσκεται, ό,τι ώρα
θέλει και με όποιον τρόπο θέλει; 

Ο «νέος» ΣΥΡΙΖΑ
Δεν εμπεριέχει κριτική αυτό, καθένας διοικείται όπως του αρέσει,

δεν είναι δική μου δουλειά να τους πω στον ΣΥΡΙΖΑ τι να κάνουν και τι
να μην κάνουν. Ρωτάω όμως για να ξέρουμε, διότι δεν είναι απαραίτητο
να είσαι μέλος ενός κόμματος για να πρέπει να ξέρεις πώς λειτουργεί.
Υπάρχουν εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι εκεί έξω που δεν είναι μέλη
του ΣΥΡΙΖΑ κι όμως είτε τον ψήφισαν κάποια στιγμή είτε θα τους καλέ-

σει να τον ψηφίσουν
και πάλι και μάλιστα
σύντομα. Όλοι αυτοί
δεν δικαιούνται να ξέ-
ρουν τι είδους κόμμα
είναι αυτό που τους
απευθύνεται; Ποιος
παίρνει τις αποφάσεις
σε αυτό και πώς; Τι ρό-
λο παίζει ο καθένας και
τι βιολί βαράει; 

Το λέω διότι υποτίθε-
ται ότι όλοι αυτοί που
δεν μπορούν να συμ-
φωνήσουν τι ακριβώς
λέει το καταστατικό

τους και αν έχει καν κάποια αξία,
υπήρξαν κυβερνών κόμμα και
όπως καταλαβαίνω φιλοδοξούν να
ξαναϋπάρξουν. Θέλει κανείς να
κυβερνάει τη χώρα ένα κόμμα που
δεν μπορεί να συμφωνήσει πώς
διοικείται το ίδιο; Δύσκολο. 

Κατά συνέπεια και πάντα με κα-
λή προαίρεση, επιτακτικό αυτήν
τη στιγμή δεν είναι τόσο να αλλη-
λοδιαγραφούν εκεί μέσα, αυτό

μπορούν να το κάνουν και με την ησυχία τους. Ούτε φυσικά να
βγαίνουν να κράζουν ο ένας τον άλλον στα social. Επιτακτικό εί-
ναι να μαζευτούν να αποφασίσουν πώς θα πορευτούν εφεξής. Θα
μου πείτε, εξαρτάται από τα πρόσωπα αυτό. Και ναι και όχι. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν είναι ο Στέφανος Κασσελάκης, βασικά ο ΣΥΡΙΖΑ δεν εί-
ναι κανένα πρόσωπο, υποτίθεται, για αυτό εξάλλου και πλακώ-
νονται τόσο εύκολα στις διαγραφές. 

Εκτός εάν, τελικά, ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν όντως ένα πρόσωπο. Ένα
πρόσωπο που δίχασε την κοινωνία, αλλά ποτέ το ίδιο το κόμμα.
Όχι φανερά τουλάχιστον και πάντως όχι με αυτούς τους τρόπους.

Ηγεμονικός υπήρξε και ο Τσίπρας, ειδικά προς το τέλος, του το έχουν
καταλογίσει αρκετοί αυτό. Ήξερε, όμως, και μέχρι πού τον έπαιρνε.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το καταστατικό 
του ΣΥΡΙΖΑ 

στο μπλέντερ
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Η
υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη τονίζει πως «ο πο-
λιτισμός είναι δημόσιο κοινωνικό αγαθό. Όμως, διαθέτει
ισχυρή οικονομική αξία και αναπτυξιακή δυναμική»,

προσθέτοντας ότι σήμερα υλοποιεί το μεγαλύτερο πρόγραμμα
υποδομών που είχε ποτέ -εκτελούνται περισσότερα από 820 έρ-
γα- προϋπολογισμού άνω του 1,2 δισ. ευρώ, έχοντας
δημιουργήσει περισσότερες από 4.500 θέσεις εργα-
σίας. Στην εφ’ όλης της ύλης συνέντευξή της στην «Po-
litical», η κ. Μενδώνη υπογραμμίζει την ετοιμότητα και
προετοιμασία του υπουργείου για την προστασία αρ-
χαιολογικών χώρων και άλλων μνημείων πολιτιστικής
κληρονομιάς από ακραία καιρικά φαινόμενα. Επιπλέον
διαβεβαιώνει ότι το χρονοδιάγραμμα που έχει στόχο να
αποδοθεί το κτήμα του Τατοΐου στους πολίτες της Αττι-
κής και τους επισκέπτες της ως ένας μητροπολιτικός
πόλος πολιτισμού, ανάπτυξης και αναψυχής μέχρι το 2027 τηρεί-
ται απολύτως. Αναδεικνύει επίσης τη σημασία της ελληνοκινεζι-
κής συνεργασίας στον τομέα του πολιτισμού και ευρύτερα, ενώ
τονίζει ότι η εθνική στρατηγική για την επανένωση των Γλυπτών
του Παρθενώνα είναι σταθερή και απαρέγκλιτη.

Πρόσφατα ταξιδέψατε στο Πεκίνο, προκειμένου να
συμμετάσχετε στο 6ο Taihe Forum. Είχατε όμως και

διαδοχικές συναντήσεις εργασίας και συνομιλίες με
κυβερνητικούς αξιωματούχους. Σε τι επίπεδο βρίσκονται
οι ελληνοκινεζικές σχέσεις;

Οι σχέσεις των δύο χωρών βρίσκονται σε ένα εξαιρετικά καλό επί-
πεδo. Ιδιαίτερα μετά την επίσκεψη του πρωθυπουργού Κυριάκου

Μητσοτάκη στη Σαγκάη το 2019, με την ευκαιρία του ελληνοκι-
νεζικού φόρουμ, όσο και μετά την επίσκεψη του προέδρου Σι
Τζινπίνγκ στην Αθήνα, επίσης τον Νοέμβριο του 2019.

Η πρόσκληση των διοργανωτών του 6ου Taihe Forum -
στο οποίο συμμετείχαν ειδικοί επιστήμονες, ακαδημαϊκοί,
ερευνητές και εκπρόσωποι διεθνών οργανισμών- να είμαι
κύρια ομιλήτρια δηλώνει την εκτίμηση της κινεζικής πλευ-
ράς για τη χώρα μας. Παράλληλα, είχα την ευκαιρία να έχω
συνομιλίες με τους αρμόδιους υπουργούς και με επικεφα-
λής πολιτιστικών οργανισμών, που ενδυναμώνουν τη διμερή

συνεργασία μας στον πολιτιστικό τομέα. Μετά την πανδημία, που
ανέκοψε τον προγραμματισμό μας, οι πολιτιστικές ανταλλαγές
Κίνας και Ελλάδας εισέρχονται σε φάση έντονης πύκνωσης. Την
τριετία 2024-2026 οργανώνουμε σε μεγάλες πόλεις της Κίνας,
και φυσικά και στο Πεκίνο, σημαντικές αρχαιολογικές εκθέσεις,
ενώ οι ανταλλαγές θα πολλαπλασιαστούν και στον τομέα της σύγ-
χρονης δημιουργίας. Η κινεζική πλευρά τρέφει απεριόριστο σε-
βασμό για τον ελληνικό πολιτισμό. Αναγνωρίζει την τεράστια επί-

δρασή του στη διαμόρφωση της δυτικής σκέψης και αποδέχεται
την Ελλάδα ως πολιτιστική υπερδύναμη. Παράλληλα οι δύο πλευ-
ρές πιστεύουν ότι η γνώση του παρελθόντος οικοδομεί ένα στα-
θερό μέλλον, όπως και ότι παραδοσιακές τέχνες και τεχνικές
μπορούν να εμπνεύσουν λύσεις σε σύγχρονες προκλήσεις.

Η Ελλάδα και η Κίνα είναι και οι δύο αρχαίοι πολιτισμοί με
χιλιάδες χρόνια ιστορίας. Πώς μπορούν οι δύο χώρες να
συμβάλουν στην εδραίωση της παγκόσμιας ειρήνης και στην
προστασία της ανθρωπότητας και των δικαιωμάτων της; 

Ο αρχαίος πολιτισμός αποτελεί ανεκτίμητη και διαρκή πηγή
έμπνευσης για τη σύγχρονη δημιουργία και την παιδεία των λαών.
Η όσμωση της πολιτιστικής κληρονομιάς με τον σύγχρονο πολιτι-
σμό, στην ευρεία του έννοια, επιφυλάσσει μόνον οφέλη, καθώς
αποτελεί το ιδανικό μέσο για την ανάδειξη και την προστασία της
διαφορετικότητας σε μια παγκοσμιοποιημένη κοινωνία. Υπό την
έννοια αυτή, η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και της
σύγχρονης δημιουργίας καλλιεργεί προϋποθέσεις για αλληλοκα-
τανόηση, καταλλαγή και συνεργασία στο επίπεδο της κοινωνίας
των πολιτών, που πάντοτε ενεργοποιεί αντίστοιχες συμπλεύσεις
και στο επίπεδο των διακρατικών σχέσεων. Ο πολιτισμός δημι-
ουργεί προϋποθέσεις για συνέργειες και συμπράξεις που μπο-
ρούν να συμβάλουν στην αντιμετώπιση κοινών προβλημάτων.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σήμερα, το υπουργείο
Πολιτισμού υλοποιεί 

το μεγαλύτερο πρόγραμμα
υποδομών που είχε 

ποτέ -εκτελούνται
περισσότερα από 820 έργα-

προϋπολογισμού άνω 
του 1,2 δισ. ευρώ, έχοντας
δημιουργήσει περισσότερες
από 4.500 θέσεις εργασίας
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«Ο πολιτισμός έχει ισχυρή
οικονομική αξία και 

αναπτυξιακή δυναμική»

στην 
Έλλη 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Κυρία υπουργέ, το καλοκαίρι ζήσαμε ένα νέο κύμα
καταστροφικών πυρκαγιών, ενώ πρόσφατα η Θεσσαλία
επλήγη με σφοδρότητα από πλημμύρες. Υπάρχει σχέδιο
προστασίας των μνημείων μας από ακραία καιρικά
φαινόμενα και φυσικές καταστροφές; 

Στο υπουργείο Πολιτισμού εργαζόμαστε συστηματικά για την
πρόληψη και την αντιμετώπιση των ακραίων καιρικών φαι-
νομένων στο πολιτιστικό μας απόθεμα. Από το 2019 έχουμε
εστιάσει στη συγκρότηση του «Εθνικού Σχεδίου για την προ-
στασία της πολιτιστικής κληρονομιάς από τις επιπτώσεις της
κλιματικής αλλαγής», που έχει κυρίως προληπτικό χαρακτή-
ρα. Αποσκοπεί στη σταδιακή διαμόρφωση και εφαρμογή,
έως το 2030, περισσοτέρων από 25 σχεδίων προσαρμογής
σημαντικών χώρων πολιτιστικού ενδιαφέροντος, στις επι-
πτώσεις και τους κινδύνους της κλιματικής αλλαγής. Το 2025
θα έχουν καταρτιστεί, με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης,
σχέδια προσαρμογής και ενίσχυσης της ανθεκτικότητας 19
αρχαιολογικών χώρων, διεσπαρμένων σε όλη την Ελλάδα.
Από το 2021 έχουμε συγκροτήσει κοινή επιτροπή των υπουρ-
γείων Πολιτισμού και Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας με αντικείμενο την προστασία επιλεγμένων αρχαι-
ολογικών χώρων από τις επιπτώσεις των πυρκαγιών και από
τα συνακόλουθα πλημμυρικά φαινόμενα. Παράλληλα, εκπο-
νούμε ερευνητικά προγράμματα σε συνεργασία με τα ερευ-
νητικά κέντρα και τα πανεπιστήμιά μας, ώστε να λαμβάνουμε
τα ενδεικνυόμενα μέτρα για την προστασία των μνημείων και
των υλικών τους. Έχουμε σε εξέλιξη ένα πρόγραμμα -χρη-
ματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης- που αφορά παρεμ-
βάσεις σε μείζονες αρχαιολογικούς χώρους, όπως η αντιμε-
τώπιση βραχοπτώσεων στους Δελφούς ή πλημμυρικών φαι-
νομένων στα Μάλια και το Δίον. Στο πεδίο της πυροπροστα-
σίας και της πυρόσβεσης, είναι σε εξέλιξη έργα στον Μυστρά
και τους Φιλίππους. Συγχρόνως, συστηματικά υλοποιούνται
μια σειρά αντίστοιχων έργων μικρότερου μεγέθους σε πολ-
λούς ακόμη αρχαιολογικούς χώρους.

Πώς προχωρά ο μουσειακός σχεδιασμός για το Τατόι;
Εκτιμάτε ότι θα ολοκληρωθεί εντός χρονοδιαγράμματος,
δηλαδή μέχρι το 2027; 

Αυτός είναι ο προγραμματισμός μας και μέχρι σήμερα τα
χρονοδιαγράμματα τηρούνται απολύτως. Τον Δεκέμβριο
ολοκληρώνεται η αποκατάσταση εννέα κτηρίων-μνημείων
εντός του ιστορικού πυρήνα του κτήματος. Προγραμματίζου-
με, στο τέλος του 2025, να έχουμε ολοκληρώσει το ανάκτορο
με τους κήπους του και τρία ακόμη μουσεία -των αμαξών,
των αυτοκινήτων και της αγροτικής παραγωγής. Παράλληλα,
εξελίσσονται οι υποδομές των δικτύων, ενώ η σύνταξη του
Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου για το πρώην βασιλικό κτή-
μα έχει ολοκληρωθεί και προχωρά η διαδικασία για την έκ-
δοση Προεδρικού Διατάγματος. Στόχος μας είναι μέχρι το
2027 να αποδοθεί το κτήμα στους πολίτες της Αττικής και
τους επισκέπτες της ως ένας μητροπολιτικός πόλος πολιτι-
σμού, ανάπτυξης και αναψυχής.

Με το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο;
Το υπουργείο Πολιτισμού, σε συνεργασία με το Διοικητικό
Συμβούλιο του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, προχωρά
τις διαδικασίες για την εκπόνηση των μελετών, το κόστος των
οποίων καλύπτεται από ιδιωτική χρηματοδότηση, προκειμέ-
νου να υλοποιηθεί η πρόταση του Ντέιβιντ Τσίπερφιλντ. Στό-
χος μας είναι η ολοκλήρωση του συνόλου των αναγκαίων με-
λετών -πρόκειται για δεκάδες- και η αδειοδοτική διαδικασία
να περατωθεί το 2026. 

Προς τα τέλη της προηγούμενης κυβερνητικής θητείας
της ΝΔ, υπήρξε έντονη κινητικότητα για το θέμα της

επιστροφής των Γλυπτών του Παρθενώνα. Έχουν
«παγώσει» οι συζητήσεις;

Το θέμα τέθηκε από τον πρωθυπουργό στο ανώτατο δυνατό
θεσμικό επίπεδο. Η εθνική στρατηγική για την επανένωση των
Γλυπτών του Παρθενώνα είναι σταθερή και απαρέγκλιτη.
Όπως, όμως, έχω δηλώσει επανειλημμένα, στρατηγική που
ανακοινώνεται, παύει να αποτελεί στρατηγική. 

Πολύ συχνά χρησιμοποιείτε την έκφραση ότι «ο
πολιτισμός είναι ανάπτυξη, είναι οικονομία». Από την
αντιπολίτευση σας μέμφονται για αυτό. Τι πιστεύετε; 

Πριν από 25 χρόνια, υπό την επιστημονική μου ιδιότητα, έκανα για
πρώτη φορά λόγο για τον πολιτισμό ως μοχλό ανάπτυξης. Αυτή η
προσέγγιση υπάρχει στη διεθνή βιβλιογραφία εδώ και τέσσερις
δεκαετίες. Στην Ελλάδα εξακολουθεί να υπάρχει η ιδεοληψία ότι
όταν ο πολιτισμός εμπλέκεται με την οικονομία προκύπτει κάτι
καταστροφικό για τον πολιτισμό, ότι αυτή η αντίληψη εμπορευμα-
τοποιεί τον πολιτισμό. Ο πολιτισμός είναι δημόσιο κοινωνικό αγα-
θό. Όμως, διαθέτει ισχυρή οικονομική αξία και αναπτυξιακή δυ-
ναμική. Το 2014, ως γενική γραμματέας του υπουργείου Πολιτι-
σμού, είχα ζητήσει από την Ειδική Υπηρεσία για τη Διαχείριση των
Κοινοτικών Πόρων να εκπονηθεί σχετική μελέτη, η οποία έδειξε
ότι η επένδυση ενός ευρώ σε έργο πολιτισμού, στη φάση κατα-
σκευής του, μέσα στην πενταετία, ανταποδίδει 3,44 ευρώ. Όσοι
δεν θέλουν να το αντιληφθούν είναι εγκλωβισμένοι σε ψευτοϊδε-
ολογήματα. Σκεφτείτε τι θα ήταν η Αθήνα ή η Βεργίνα χωρίς τα
μνημεία και τα μουσεία τους. Η ύπαρξη και η ανάδειξη σημαντι-
κών πολιτιστικών αγαθών δημιουργούν εξωτερικές οικονομίες,
συνδεόμενες, κυρίως, με συναφείς κλάδους του τουρισμού. Σή-
μερα, το υπουργείο Πολιτισμού υλοποιεί το μεγαλύτερο πρό-
γραμμα υποδομών που είχε ποτέ -εκτελούνται περισσότερα από
820 έργα- προϋπολογισμού άνω του 1,2 δισ. ευρώ, έχοντας δημι-
ουργήσει περισσότερες από 4.500 θέσεις εργασίας.

Πώς είδατε τα αποτελέσματα των αυτοδιοικητικών
εκλογών; Ποιο ήταν κατά την εκτίμησή σας το μήνυμα
των πολιτών στον δεύτερο γύρο;

Η πραγματική καταμέτρηση των δυνάμεων έγινε την πρώτη Κυ-
ριακή, οπότε και αποτυπώθηκαν οι πολιτικές ισορροπίες. Η συ-
νολική εικόνα επιβεβαιώνει την ευρύτατη αποδοχή του Κυριά-
κου Μητσοτάκη και της ΝΔ. Ειδικά, το μήνυμα του δεύτερου γύ-

ρου, παρά τη σταθερότητα του ποσοστού της Νέας Δημοκρατίας,
μπορεί να αφορά και συγκεκριμένα πρόσωπα και πολιτικές σε
τοπικό επίπεδο. Ο πρωθυπουργός δήλωσε ότι η κυβέρνηση πα-
ραμένει γειωμένη, σε διαρκή διάλογο με την κοινωνία και σε
στενή συνεργασία με τους εκπροσώπους της Αυτοδιοίκησης,
ανεξαρτήτως της κομματικής ένταξης ή της προέλευσής τους. 

Το προηγούμενο διάστημα χύθηκε πολύ μελάνι για τον
τρόπο και τα χαρακτηριστικά της εκλογής του Στέφανου
Κασσελάκη στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Κάποιοι, μάλιστα,
υποστήριξαν ότι προοιωνίζεται το τέλος της πολιτικής,
όπως τη γνωρίζαμε. Ποια είναι η άποψή σας;

Δεν συνηθίζω να σχολιάζω τα τεκταινόμενα σε άλλα κόμματα,
παρόλο που η εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη φαίνεται να
αιφνιδίασε ακόμη και τη μέχρι πρότινος ηγετική ομάδα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Οι αναταράξεις στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης είναι σεισμικού χαρακτήρα. Όμως, δεν θα έχουν ως απο-
τέλεσμα την αλλαγή κατεύθυνσης του πολιτικού συστήματος.
Εκτός του ότι η λεγόμενη Αριστερά περίπου ανά δεκαετία δια-
σπάται. Πολλές φορές έχει αναγγελθεί το τέλος της πολιτικής
όπως τη γνωρίζουμε και ισάριθμες φορές έχει διαψευσθεί.

Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή είναι ραγδαίες και
δείχνουν να ανατρέπουν μονομιάς όλες τις ισορροπίες
που με δυσκολία τηρούνται τα τελευταία χρόνια στο
δύσβατο σταυροδρόμι της Δύσης με την Ανατολή. Έτσι
όπως διαμορφώνονται τα πράγματα, υπάρχει χαραμάδα
ελπίδας για αποφυγή μιας ακόμα πιο γενικευμένης
σύρραξης και, αν ναι, ποια θα μπορούσε να είναι αυτή;

Η στυγνή σφαγή Ισραηλινών αμάχων από τη Χαμάς, που εξακολου-
θεί να κρατά ομήρους, αλλά και η διαπόμπευση των θυμάτων απο-
τελούν ειδεχθή τρομοκρατική πράξη. Το δικαίωμα του κράτους του
Ισραήλ στην αυτοάμυνα είναι αυτονόητο, αλλά ούτε η Χαμάς εκ-
προσωπεί το σύνολο του παλαιστινιακού λαού, ούτε δικαιούται να
μιλά στο όνομά του. Η αποφυγή της γενίκευσης της σύγκρουσης
περνά από την εμπλοκή της διεθνούς κοινότητας, με απαρέγκλιτη
τήρηση των κανόνων του Διεθνούς και Ανθρωπιστικού Δικαίου και
των ψηφισμάτων του ΟΗΕ. Η χώρα μας έχει αναπτύξει πυκνή δι-
πλωματική δραστηριότητα. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης βρέθηκε στο Ισραήλ, ενώ πρωτοστατεί στην προσπάθεια κα-
ταλλαγής και στην αποφυγή μιας ανθρωπιστικής κρίσης.
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Οι αναταράξεις στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
είναι σεισμικού χαρακτήρα. Όμως, δεν θα έχουν ως αποτέλεσμα 
την αλλαγή κατεύθυνσης του πολιτικού συστήματος. 
Εκτός του ότι η λεγόμενη Αριστερά περίπου ανά δεκαετία διασπάται
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Α
φού δεν έχει δεδομένη πλειοψηφία σε
κανένα άλλο όργανο του ΣΥΡΙΖΑ, ο
Στέφανος Κασσελάκης επιστρέφον-

τας από το δεκαήμερο ταξίδι του στις ΗΠΑ συγ-
καλεί το Εκτελεστικό Γραφείο του κόμματος,
στο οποίο συμμετέχουν ο ίδιος ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ, οι δύο γραμματείς του κόμματος, Ρά-

νια Σβίγκου και Γιώργος Βα-
σιλειάδης, η εκπρόσωπος Τύ-
που Δώρα Αυγέρη, ο διευ-
θυντής της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας Γιώργος Τσίπρας αλ-
λά και τρία μέλη της Πολιτικής
Γραμματείας: η Έφη Αχτσιό-
γλου, η Μαριλίζα Ξενογιαννα-
κοπούλου και η Ρένα Δούρου.

Είναι βέβαιο ότι ο Στέφανος
Κασσελάκης δεν έχει την παραμικρή διάθεση
να συγκαλέσει και πάλι την Πολιτική Γραμμα-
τεία, στην οποία, ιδιαίτερα σε ζήτημα διαγρα-
φών, δεν πρόκειται να εξασφαλίσει πλειοψη-
φία. Τι και αν το ζητούν με κοινή τους δήλωση,
στην πρώτη τους εμφάνιση ως «ομάδα», οι
Έφη Αχτσιόγλου, Αλέξης Χαρίτσης και Νάσος
Ηλιόπουλος;

Κάπως έτσι, στον αέρα βρίσκεται και η συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής της 11ης και
12ης Νοεμβρίου. Η νέα ηγετική ομάδα του
κόμματος δεν θα επιχειρήσει καμία σύγκρου-
ση μέσα σε όργανα όπου δεν έχει εξασφαλίσει
εκ των προτέρων την πλειοψηφία. Θα συνεχί-
σει έναν πόλεμο νεύρων μέχρι τα στελέχη της
«Ομπρέλας» να πάρουν την απόφαση να απο-
χωρήσουν μόνα τους.

Η επιστροφή του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ στην
Ελλάδα, εκτός από τη συνεδρίαση του Εκτελε-
στικού Γραφείου, θα συνδυαστεί και με πα-
ρουσία και ομιλία του στο Συνέδριο του «Eco-
nomist».

Οι τρεις ομάδες-φράξιες
Τρεις είναι οι ομάδες που έχουν δημιουργη-

θεί στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ, από την ανάδει-
ξη του νέου προέδρου Στέφανου Κασσελάκη
και έπειτα.

Η νέα ηγετική ομάδα: Πρόκειται φυσικά για
την «αυλή» του νέου προέδρου που περιλαμ-
βάνει τον Παύλο Πολάκη και τον Νίκο Παππά,
που ήταν και τα δύο βασικότερα στελέχη που
τον στήριξαν. Ο ένας στο προσκήνιο με αναρτή-
σεις και ο άλλος στο παρασκήνιο στήνουν τη
νέα προεδρική πλειοψηφία. 

Σημαντική βοήθεια στην ηγετική ομάδα
προσφέρουν και στελέχη που δεν διάλεξαν
στρατόπεδο στην προεκλογική περίοδο είτε
λόγω θέσης, όπως ο Σωκράτης Φάμελλος, είτε
από θέση αρχής, όπως η Όλγα Γεροβασίλη και

η Ρένα Δούρου, αλλά και οι δύο γραμματείς του
κόμματος, Ράνια Σβίγκου και Γιώργος Βασιλει-
άδης, που προς το παρόν μοιάζουν να έχουν
συνταχθεί με το στρατόπεδο του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ.

Στη συγκεκριμένη ομάδα βρίσκεται και ο
Αλέκος Φλαμπουράρης, που ναι μεν καρατο-
μήθηκε από τη θέση του υπερτομεάρχη για να
βολευτεί ο «αψύς», όμως ψήφισε μαζί με την
πλειοψηφία στην Πολιτική Γραμματεία του
κόμματος. Σημαντικότερος όλων όσο δεν μιλά-
ει. Ποιος άλλος από τον ίδιο τον Αλέξη Τσίπρα;

Η ομάδα Αχτσιόγλου: Η εν λόγω ομάδα εμ-
φανίστηκε για πρώτη φορά την Τρίτη με κοινή
δήλωση της Έφης Αχτσιόγλου, του Αλέξη Χα-
ρίτση και του Νάσου Ηλιόπουλου και αναμενό-
ταν να προχωρήσει σε σύσκεψη χθες. Αποτε-
λείται από «ανένταχτους» πάλαι ποτέ προεδρι-
κούς, που όμως διατηρούσαν πάντα και έναν
δίαυλο επικοινωνίας με την «Ομπρέλα».

Τα στελέχη της έχουν αρνηθεί μεν να αναλά-
βουν θέσεις ευθύνης όταν τους ζητήθηκε από
τον Στέφανο Κασσελάκη, όμως από την άλλη,

στη συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας,
δεν αθροίστηκαν με τους δέκα που τάχθηκαν
κατά της απόφασης, αλλά «έσωσαν» τον Κασ-
σελάκη από την πρώτη του ήττα.

Η διαγραφή των Φίλη, Βίτσα, Σκουρλέτη
όμως ίσως να άλλαξε τα πράγματα. 

Στην κοινή τους δήλωση ζήτησαν άμεση
σύγκληση της Πολιτικής Γραμματείας και επί-
σπευση του Έκτακτου Συνεδρίου, καθώς μι-
λούν για «διαλυτική κατάσταση» στο κόμμα,
για την οποία μάλιστα αποδίδουν την ευθύνη
μόνο στη μια πλευρά.

Και ο Τζανακόπουλος
κρατάει… ομπρέλα

«Ομπρέλα» + Τζανακόπουλος: Η «Ομπρέ-
λα» είναι εκείνη που έχει σηκώσει το βάρος της
αντιπαράθεσης με τον Στέφανο Κασσελάκη και
τους… πιστούς του. Εκείνους άλλωστε «δεί-
χνουν» σαν υπονομευτές του Αλέξη Τσίπρα οι
Κασσελακιστές και τα παράκεντρα που κατήγ-
γειλε και ο Πάνος Σκουρλέτης. 

Πρόκειται κυρίως για την «παλιά φρουρά»

του κόμματος και όσους βλέπουν στα στελέχη
του ΜέΡΑ25 και της ΛΑΕ ακόμα «συντρό-
φους». Ευκλείδης Τσακαλώτος, Νίκος Φίλης,
Δημήτρης Βίτσας, Πάνος Σκουρλέτης, Νίκος
Βούτσης, Δημήτρης Παπαδημούλης ηγούνται
της ομάδας, ενώ μόνο κάποια από τα στελέχη
που προέρχονται κατά κύριο λόγο από τη Νεο-
λαία του ΚΚΕ Εσωτερικού φαίνεται να θέλουν
να το… επανασυστήσουν όπως άλλωστε τους
κατηγορεί μέσω πηγών και η Κουμουνδούρου.
«Μεμονωμένα στελέχη που κινούνται αντικα-
ταστατικά έχουν θέσει τον εαυτό τους εκτός
ΣΥΡΙΖΑ και ήδη έχουν δρομολογήσει τον σχε-
διασμό νέου κόμματος, με νέο καταστατικό και
νέο αρχηγό», αναφέρουν χαρακτηριστικά. 

Στο πλευρό της «Ομπρέλας» φαίνεται πάν-
τως πως έχει περάσει και ο Δημήτρης Τζανα-
κόπουλος, μέχρι πρότινος επικεφαλής της κί-
νησης «6+6», που πριν την αποχώρηση Τσίπρα
όχι μόνο συμπαρατασσόταν με την προεδρική
πλειοψηφία, αλλά ήταν και εκείνος που ειση-
γούνταν τις θέσεις Τσίπρα για εκλογή προ-
έδρου και Κεντρικής Επιτροπής από τη βάση
του κόμματος στο τελευταίο Συνέδριο, απέναν-
τι στην «Ομπρέλα».

Σε αντίθεση με την ομάδα Αχτσιόγλου, ο Δη-
μήτρης Τζανακόπουλος -που ήταν από τους
βασικούς στόχους των κασσελακιστών- συν-
τάχθηκε με το «κατά» της «Ομπρέλας» στην
Πολιτική Γραμματεία, ενώ δεν συνυπέγραψε
την κοινή δήλωση με την Έφη Αχτσιόγλου, τον
Νάσο Ηλιόπουλο και τον Αλέξη Χαρίτση, με
τους οποίους ανήκε στην ίδια τάση μέχρι πρό-
τινος. 

«Ανταρσία» Κρητικών
Με τον τίτλο «Τέλος στην ανοχή» κυκλοφό-

ρησε κείμενο υπογραφών μελών και στελεχών
του ΣΥΡΙΖΑ από τα Χανιά (την οργάνωση του
«αψύ») και το Ρέθυμνο, που περιλαμβάνει και
τις υπογραφές των πρώην υπουργών -και κόκ-
κινων πανιών για τον Παύλο Πολάκη- Γιώργου
Σταθάκη και Ανδρέα Ξανθού.

«Το κόμμα έχει καταστεί και καταστατικά αρ-
χηγοκεντρικό. Ο πρόεδρος έχει πάψει προ
πολλού να είναι πρώτος μεταξύ ίσων και αυτό
επισημοποιήθηκε και στο τελευταίο Συνέδριο.
Η διαμόρφωση πολιτικής αποτελεί αποκλειστι-
κό σχεδόν προνόμιο του ίδιου και των στενών
του συνεργατών, απαξιώνοντας τη δημοκρατι-
κή λειτουργία των αρμόδιων κομματικών ορ-
γάνων», αναφέρει η ανακοίνωση, ενώ αφή-
νουν ανοιχτή την πόρτα της εξόδου από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ λέγοντας χαρακτηριστικά «θα συνεχί-
σουμε να εργαζόμαστε, μέσα ή και έξω από τον
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, για την Αριστερά που έχει ανάγκη
η κοινωνία». 

Σ Υ Ρ Ι Ζ Α  Ω Ρ Α  Μ Η Δ Ε Ν

Ο τελευταίος να κλείσει την πόρτα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Αντώνης Μανιτάκης: «Ο Κασσελάκης είναι γελοίος»
Ο ομότιμος καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου Αντώνης Μανιτάκης χαρακτήρισε

«τραγική» την πορεία της ανανεωτικής Αριστεράς με τις τελευταίες εξελίξεις στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, μιλώντας στο Πρώτο Πρόγραμμα, ενώ υποστήριξε ότι δεν χάνεται μόνο

ο ΣΥΡΙΖΑ αλλά αμαυρώνεται η ιστορία της Αριστεράς, «γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ
ενεργούσε στο όνομα της Αριστεράς». «Το πρόβλημά μας αυτή τη
στιγμή δεν είναι ο Κασσελάκης, ο Κασσελάκης για μένα δεν έχει μέλ-
λον. Γελοιοποίησε τον ΣΥΡΙΖΑ. Είναι και ο ίδιος γελοίος, να το πω έτσι

να τελειώνουμε, πολιτικά. Δεν νομίζω πως έχει εξέλιξη αυτή η ιστορία.
Θα γίνει είτε διάσπαση και θα φύγει αυτός ή θα φύγουν οι άλλοι ή θα μείνει

με τους μισούς. Ό,τι και να ’ναι, το μέλλον του είναι προδιαγεγραμμένο». 

Πόλεμος νεύρων στα στελέχη της «Ομπρέλας» μέχρι 
να αποχωρήσουν μόνα τους - Πάνε για διάλυση πριν καν φτάσουν

στην Κεντρική Επιτροπή - Ποιοι «στρατοί» κονταροχτυπιούνται 
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Τ
ον δραστικό περιορισμό της φοροδιαφυ-
γής με νέα ψηφιακά εργαλεία αναδει-
κνύει ως κρίσιμο στόχο του επόμενου

διαστήματος η κυβέρνηση, καθώς από την αν-
τιμετώπιση της χαίνουσας αυτής διαχρονικής
πληγής περνά ο δρόμος για την περαιτέρω μεί-
ωση των φορολογικών συντελεστών αλλά και
για πρόσθετα μέτρα που είναι πιθανό να απαι-
τηθούν για τη στήριξη νοικοκυριών και επιχει-

ρήσεων από τις επιπτώσεις
τυχόν διατήρησης ή και διεύ-
ρυνσης των πολεμικών συγ-
κρούσεων.

Μάλιστα, ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κωστής Χατζηδάκης, ο
οποίος όλο το τελευταίο διά-
στημα βρίσκεται σε ανοιχτή
γραμμή με τον πρωθυπουργό

Κυριάκο Μητσοτάκη για τον σχεδιασμό του
plan B που θα τεθεί σε εφαρμογή ανάλογα με
τις εξελίξεις στο μέτωπο του πολέμου στη Μέ-
ση Ανατολή, συνέδεσε ευθέως την περαιτέρω
μείωση των φορολογικών συντελεστών με τα
αποτελέσματα στο πεδίο καταπολέμησης της
φοροδιαφυγής. 

Στην αιχμή της νέας προσπάθειας της κυ-
βέρνησης βρίσκεται η περαιτέρω αύξηση των
ηλεκτρονικών συναλλαγών. Υπενθυμίζεται ότι
από το 2021 έχει δοθεί κίνητρο για δήλωση δα-
πανών από 19 κατηγορίες ελεύθερων επαγγελ-
ματιών, με αντάλλαγμα τη μείωση του 20% των
δαπανών έως και 5.000 ευρώ από το φορολο-
γητέο εισόδημα. 

Συναλλαγές
Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα στοιχεία της

Τράπεζας της Ελλάδος, το 2022 ο συνολικός
αριθμός των ενεργών καρτών πληρωμών σε
κυκλοφορία ανήλθε σε 20,6 εκατ., αυξημένος
κατά 4% σε σχέση με το 2021. Ο συνολικός
αριθμός συναλλαγών με κάρτες πληρωμών
έφτασε σε 1,93 δισ. από 1,65 δισ. το 2021, αυξη-
μένες κατά 16% σε σχέση με το 2021. 

Οι χρεωστικές κάρτες συνέχισαν να αποτε-
λούν το κύριο υποκατάστατο της χρήσης μετρη-
τών, με ποσοστό συμμετοχής 92% στον συνολικό
αριθμό συναλλαγών με όλα τα είδη καρτών πλη-
ρωμών. Όσον αφορά την αξία των συναλλαγών
με κάρτες πληρωμών, ανήλθε στα 94 δισ. ευρώ,
αυξημένη κατά 14% συγκριτικά με το 2021.

«Σκοπός είναι να αναθεωρηθεί όλο το φο-
ρολογικό σύστημα, να γίνει πιο δίκαιο και
αποτελεσματικό», τόνισε χαρακτηριστικά ο κ.
Χατζηδάκης. 

Ειδική αναφορά έκανε ο υπουργός Οικονο-
μίας στους ελεύθερους επαγγελματίες, για
τους οποίους, όπως είπε, η κυβέρνηση επε-
ξεργάζεται πρόταση που θα αντιμετωπίζει το
πρόβλημα με δικαιοσύνη.

«Έχουμε 676.000 ΑΦΜ ελεύθερων επαγ-
γελματιών και από αυτά το 32,7% δηλώνει εισό-
δημα μηδέν, δηλαδή ή δεν δηλώνουν εισόδημα
ή λένε ότι έχουν ζημίες, και άλλο ένα 25,5% που

δηλώνει εισόδημα μέχρι 5.000 ευρώ», εξήγη-
σε στη διάρκεια συνέντευξής του (ΣΚΑΪ) ο κ.
Χατζηδάκης. Ερωτηθείς για το κενό ΦΠΑ δή-
λωσε ότι από το 24% έχει περιοριστεί στο 15%
και στόχος είναι μέχρι το τέλος της τετραετίας
να πέσει στο 9%.

Η δυναμική της οικονομίας
«Το 2023 θα εισπράξουμε 9% παραπάνω

έσοδα από το 2022 λόγω της ανάπτυξης, του
τουρισμού και των μισθών», επεσήμανε ο
υπουργός Οικονομικών, προσθέτοντας ότι
υπάρχει θετική δυναμική της οικονομίας και η
ανεργία μειώνεται.

Ερωτηθείς για τις προμήθειες των τραπεζών,
ανέφερε ότι μέσω του συστήματος IRIS μπο-
ρούν να γίνονται από το κινητό τηλέφωνο δια-
τραπεζικές συναλλαγές μέχρι 500 ευρώ ημε-
ρησίως με μηδενικές προμήθειες.

Παράλληλα οι ελεύθεροι επαγγελματίες
έχουν υποχρέωση, εκτός από τη σύνδεση των
ταμειακών μηχανών τους με τα POS, να συνδέ-
σουν τον επαγγελματικό τους λογαριασμό με
το σύστημα άμεσων πληρωμών IRIS, όπως επί-
σης να δέχονται άμεση πληρωμή από οποιοδή-
ποτε φυσικό πρόσωπο τους το ζητήσει.

Ένα δεύτερο πεδίο στο οποίο δίνει μεγάλο
βάρος η κυβέρνηση είναι αυτό της καταπολέ-
μησης της αισχροκέρδειας στην αγορά. Το ανέ-
δειξε προ ημερών ο πρωθυπουργός και το
επανέλαβε χθες ο υπουργός Ανάπτυξης Κώ-
στας Σκρέκας, κάνοντας αναφορά στους τέσ-
σερις άξονες που κινείται η κυβέρνηση, οι ση-
μαντικότεροι εκ των οποίων είναι η πάταξη της
αισχροκέρδειας και η μόνιμη μείωση τιμής σε
213 βασικά καταναλωτικά αγαθά. 

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Κωστής Χατζηδάκης
ρίχνει νέα ηλεκτρονικά εργαλεία στη «μάχη» 

για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής - Στα σκαριά μέτρα 
για τους ελεύθερους επαγγελματίες

Το τετράπτυχο για την αντιμετώπιση της ακρίβειας
Όπως είπε ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας, οι κύριοι άξονες της κυβέρ-

νησης για την αντιμετώπιση της ακρίβειας είναι οι εξής τέσσερις:

• Στήριξη του εισοδήματος μέσω αυξήσεων σε μισθωτούς και συνταξιούχους.

• Τόνωση του ανταγωνισμού.

• Ενδυνάμωση των καταναλωτών, καθώς ετοιμάζεται πλατφόρμα στην οποία οι
πολίτες θα βλέπουν απευθείας ποια σουπερμάρκετ έχουν τις χαμηλότερες τιμές ανά
κατηγορία προϊόντων. Με αυτόν τον τρόπο, όπως εκτιμά ο κ. Σκρέκας, οι καταναλω-
τές θα ψωνίζουν φθηνότερα.

• Έλεγχος αγοράς και πάταξη αισχροκέρδειας. Όποια εταιρεία, όποιος προμη-
θευτής ξεπερνά το περιθώριο κέρδους το οποίο προσδιορίζεται από τον νόμο, τότε
επιβάλλονται βαριά πρόστιμα και ανακοινώνονται ποιοι είναι οι παραβάτες.

Χθες, πάντως, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεόδωρος Σκυλακάκης,
από το βήμα του συνεδρίου του «Economist», αφού προανήγγειλε νέες ανακοινώ-
σεις για τη στήριξη των ευάλωτων νοικοκυριών έναντι των αυξημένων τιμών στην
ενέργεια, άνοιξε μια χαραμάδα αισιοδοξίας για το ενδεχόμενο να εκπλαγούμε θετι-
κά, όπως είπε, από το «μέτωπο» των ενεργειακών τιμών το επόμενο διάστημα, επι-
καλούμενος τα υψηλά αποθέματα φυσικού αερίου στις υπόγειες αποθήκες της Ευ-
ρώπης, τη διαθεσιμότητα υγροποιημένου φυσικού αερίου και τις καλές καιρικές
συνθήκες.

Πρόσθεσε, ωστόσο, ότι αν επεκταθεί η κρίση στη Μέση Ανατολή, τότε θα υπάρξει
αρνητική έκπληξη, ενώ πρόσθεσε ότι στην περίπτωση κρίσης υψηλών τιμών για με-
γάλο χρονικό διάστημα «η κυβέρνηση επιφυλάσσεται να παρέμβει σε δεύτερο χρό-
νο για τη στήριξη νοικοκυριών και επιχειρήσεων». 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Με ψηφιακά «όπλα»
το… χτύπημα 
στους μπαταχτσήδες
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Μ
ετά την πυκνή δραστηριότητα στη διπλωματι-
κή σκακιέρα, με τα ταξίδια σε Ιερουσαλήμ και
Κάιρο να προσφέρουν απτά δείγματα του

ενεργού ρόλου που έχει και επιδιώκει να διαδραματί-
ζει η Ελλάδα ως έντιμος διαμεσολαβητής, η κυβερνη-
τική προσοχή στρέφεται στο τερέν του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου.

Το προσεχές διήμερο οι 27 ηγέτες βάζουν πάνω στο
τραπέζι ζητήματα μείζονος σημασίας για τα εθνικά συμ-

φέροντα, όπως αναδεικνύεται από την
ίδια την ατζέντα της Συνόδου Κορυφής,
την οποία αναπόδραστα διατρέχει η εξε-
λισσόμενη κρίση στη Μέση Ανατολή. Οι
άμεσες παρεμβάσεις απέναντι στις πα-
ραγωγές νέων πηγών αστάθειας είναι
ένα από τα κυρίαρχα σημεία στη συγκε-
κριμένη συζήτηση.

O Κυριάκος Μητσοτάκης, ως ένας από
τους ελάχιστους Ευρωπαίους ηγέτες που βρέθηκαν επί
του πεδίου, με τις διαδοχικές επισκέψεις σε Αίγυπτο και
Ισραήλ αναμένεται να εμπλουτίσει με δεδομένα τη βάση
ενημέρωσης των ομολόγων του από τις επαφές που
πραγματοποίησε στις δύο χώρες.

Κατά πληροφορίες, η παρέμβαση του πρωθυπουργού
θα επικεντρωθεί σε πέντε άξονες, κρούοντας καταρχάς
ως ηγέτης χώρας της Ανατολικής Μεσογείου τον κώδω-
να της ανησυχίας και κατ’ επέκταση της σημασίας μιας
ευρύτερης κινητοποίησης για τον ορατό κίνδυνο να δια-
χυθεί η κρίση. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναμένεται να
εκφράσει τον προβληματισμό του για αυτό το ενδεχόμε-
νο και φυσικά για τις επιπτώσεις που ενός περιβάλλον-
τος αστάθειας.

Η διαχρονική θέση της Ελλάδας
και η διάκριση Χαμάς - Παλαιστίνης

Από την άλλη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναμένεται να
εκπέμψει, όπως και στο Κάιρο, το μήνυμα ότι καμία
στρατιωτική επέμβαση δεν μπορεί να αντικαταστήσει μια
βιώσιμη πολιτική λύση, που είναι η επανέναρξη της ειρη-
νευτικής διαδικασίας στη Μέση Ανατολή. Θα επαναλάβει
δε τη διαχρονική θέση της Ελλάδας υπέρ της λύσης δύο
κρατών, προοπτική που απηχεί και την ευρωπαϊκή προ-
σέγγιση, όπως άλλωστε αποτυπώθηκε στην κοινή δήλω-
ση των 27 στο έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο που συνε-
δρίασε μέσω τηλεδιάσκεψης στις 15 Οκτωβρίου.

Ο πρωθυπουργός θα επαναλάβει το δικαίωμα του Ισ-
ραήλ στην αυτοάμυνα σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο

και το Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο. Θα προχωρήσει
ωστόσο, όπως έκανε και στο Κάιρο, στη σαφή διάκριση
ανάμεσα στη Χαμάς και τον παλαιστινιακό λαό. Θα δώσει
έμφαση στην ανάγκη να προστατευτούν οι άμαχοι στη
Λωρίδα της Γάζας, όπως επίσης στην αναγκαιότητα να
αποτραπεί μια ανθρωπιστική κρίση. Μια διάσταση, όπως
εγκαίρως είχε δημοσιεύσει η «Political», στην οποία είχε
στρέψει τους προβολείς δημοσίως, καθώς και στη συ-
νάντηση που είχε με τον πρωθυπουργό του Ισραήλ Μπέν-
τζαμιν Νετανιάχου.

Έτοιμος και για μάχη αναθεώρησης
του Δημοσιονομικού Πλαισίου

Οι 27 θα αναζητήσουν σημείο επαφής για την καλύτερη
σφυρηλάτηση της ευρωπαϊκής ασπίδας απέναντι στο
Μεταναστευτικό. Οι εξελίξεις άλλωστε από τη Λωρίδα
της Γάζας καθιστούν επιτακτική την ένταση της ευρωπαϊ-
κής κινητοποίησης προς αυτή την κατεύθυνση. Σε αυτό
το πεδίο ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ήδη αναδείξει από
το προηγούμενο ραντεβού των Ευρωπαίων ηγετών τη
σημασία της στρατηγικής συνεργασίας της ΕΕ με την Αί-
γυπτο, που είναι σήμερα περισσότερο επίκαιρη από ποτέ.
Σε κάθε περίπτωση η συζήτηση θα στραφεί και στη διά-
σταση της εσωτερικής ασφάλειας, που για την ελληνική
πλευρά δικαιώνει σήμερα περισσότερο από ποτέ την πο-
λιτική φύλαξης των συνόρων που ακολούθησε και θα συ-
νεχίσει να ακολουθεί η ελληνική κυβέρνηση.

Η ελληνική αποστολή είναι έτοιμη και για τη μάχη της
ερχόμενης Παρασκευής που αφορά την αναθεώρηση
του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου. Έχοντας βά-
λει τις βάσεις στο άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στη Γρα-
νάδα, ο πρωθυπουργός αναμένεται να επαναλάβει τη θέ-
ση του υπέρ της αύξησης του προϋπολογισμού στην ανα-
θεώρηση του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου.

Όπως μεταδίδεται από αξιόπιστες πηγές ενημέρωσης,
αναμένεται να υπογραμμίσει ότι είναι αδύνατον στον
προϋπολογισμό της ΕΕ να προβλέπονται τόσοι πρόσθετοι
πόροι για την Ουκρανία και να δίνονται πολύ λιγότεροι
πόροι σε τομείς όπως το Μεταναστευτικό και η αντιμετώ-
πιση φυσικών καταστροφών.

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Οι πέντε άξονες των παρεμβάσεων
του πρωθυπουργού στις συζητήσεις
των 27 Ευρωπαίων ηγετών με επίκεντρο
την κρίση στη Μέση Ανατολή

Η στρατηγική
Μητσοτάκη
στο τερέν

της Συνόδου
Κορυφής



Ο
βουλευτής Καβάλας της ΝΔ Μακάριος Λαζαρίδης μιλά
στην «Political» για την ακρίβεια, την αισχροκέρδεια
και την αυξημένη πίεση του Μεταναστευτικού μετά την

ανάφλεξη της κρίσης στη Μέση Ανατολή. 

Η ακρίβεια επιμένει, με την κυβέρνηση να έχει αναλάβει
μια σειρά από μέτρα. Ανάμεσα σε αυτά είναι και τα πρόστι-
μα σε εταιρείες που αισχροκερδούν. Πιστεύετε ότι τα εν
λόγω μέτρα είναι αρκετά για την αντιμετώπιση του φαινο-
μένου;

Είναι γεγονός ότι το εξωγενές φαινόμενο της ακρίβειας επιμέ-
νει και, παρά το γεγονός ότι ο γενικός δείκτης πληθωρισμού στη
χώρα μας είναι τουλάχιστον δύο μονάδες κάτω από τον ευρω-
παϊκό μέσο όρο, τα ελληνικά νοικοκυριά συνεχίζουν να δοκι-
μάζονται. Από την πλευρά της η κυβέρνηση λαμβάνει κάθε μέ-
τρο που μπορεί να δαμάσει το πρόβλημα. Στο πλαίσιο αυτό, πριν
από λίγες εβδομάδες το υπουργείο Ανάπτυξης ανακοίνωσε μια
σειρά νέων πρωτοβουλιών, σε συνέχεια όλων των υπολοίπων
που εφαρμόζονται ήδη. Ειδικά όσον αφορά τους ελέγχους,
έχουν εντατικοποιηθεί, επιβάλλονται και εισπράττονται περισ-
σότερα πρόστιμα. Τη φετινή χρονιά, μέχρι και σήμερα, έχουν
διενεργηθεί περισσότεροι από 15.000 έλεγχοι, με τα πρόστιμα
που έχουν εισπραχθεί να προσεγγίζουν τα 5.500.000 ευρώ. Αλ-
λά δεν μένουμε μόνο εδώ. Αναφέρω ενδεικτικά το μέτρο της
σταθερά μειωμένης τιμής κατά 5% για έξι μήνες, την υποχρέω-
ση δημοσίευσης των τιμών λιανικής και αγοράς των προϊόντων
από τους χονδρεμπόρους, την επέκταση της διαδικασίας των
καταγγελιών και το πλαφόν στο μέγιστο περιθώριο κέρδους.
Ταυτόχρονα συνεχίζονται οι παρεμβάσεις για τις ανατιμήσεις
στο ρεύμα και τις επόμενες μέρες θα υπάρξουν σχετικές ανα-
κοινώσεις, ενώ διαρκής είναι -και επιμένουμε σε αυτό- η προ-
σπάθεια αύξησης των εισοδημάτων των νοικοκυριών. Το σί-
γουρο, κύριε Σακελλάρη, είναι ότι αυτή η κυβέρνηση δεν αφή-
νει κανέναν μόνο.

Η κρίση στη Μέση Ανατολή μεγαλώνει. Πώς θα επηρεάσει
τη χώρα μας; Πώς κρίνετε τη στάση της Τουρκίας απέναντι
στο Ισραήλ και πόσο εφικτό είναι να συμβάλει η Ελλάδα
στην εκτόνωση της κρίσης;

Δυστυχώς, μία ακόμα κρίση χτυπά τη γειτονιά μας, με αμέτρητα
θύματα. Καταδικάζουμε αναφανδόν την τρομοκρατία σε όλες
τις εκφάνσεις της, προφανώς το Ισραήλ έχει δικαίωμα στην αυ-
τοάμυνα, σύμφωνα με το Διεθνές και Ανθρωπιστικό Δίκαιο,
ενώ θα πρέπει να διαχωρίσουμε τους τρομοκράτες της Χαμάς
από τους Παλαιστίνιους τους οποίους χρησιμοποιούν ως αν-
θρώπινη ασπίδα! Επιβάλλεται η επανέναρξη της ειρηνευτικής
διαδικασίας στη βάση λύσης δύο κρατών και φυσικά καμία
στρατιωτική επέμβαση δεν μπορεί να αντικαταστήσει μια βιώ-
σιμη πολιτική λύση. Οι συνέπειες της κρίσης στην Ελλάδα δεν
μπορούν ακόμα να προσδιοριστούν, καθώς θα εξαρτηθούν από
τις εξελίξεις, ωστόσο η κυβέρνηση λαμβάνει όλα τα απαιτούμε-
να μέτρα για να έχουν το μικρότερο δυνατό -αν όχι μηδενικό-
κόστος για τους πολίτες.

Η Τουρκία, σε αντίθεση με τη χώρα μας, δεν κρατά τις ανα-
γκαίες ισορροπίες και δεν καταδικάζει καν την τρομοκρατική
επίθεση σε βάρος των Ισραηλινών πολιτών. Αυτό σίγουρα δεν
βοηθά προς μια ορθολογική και ρεαλιστική λύση μιας ομολο-
γουμένως δυσεπίλυτης γεωστρατηγικής εξίσωσης. 

Από εκεί και πέρα, ο πρωθυπουργός έχει αναλάβει μια σειρά
πρωτοβουλιών με στόχο την ειρηνική διευθέτηση της κρίσης, με
επισκέψεις στο Ισραήλ και την Αίγυπτο, καθώς και με επαφές
τόσο με την ΕΕ όσο και με τους ηγέτες χωρών της Μέσης Ανατο-
λής. Η Ελλάδα βρίσκεται σε συντονισμό με τους εταίρους της σε
μια προσπάθεια να επιτευχθεί αποκλιμάκωση της έντασης.

Το Μεταναστευτικό μάς έχει απασχολήσει και πλέον λόγω
του πολέμου υπάρχει αύξηση των προσφυγικών ροών. Θε-
ωρείτε πως θα πιεστούν τα σύνορα το προσεχές διάστημα;

Είναι πιθανόν. Ήδη είχαμε μία σημαντική αύξηση των μετανα-
στευτικών ροών πριν ξεσπάσει η νέα κρίση στη Μέση Ανατολή,
την οποία πάντως ελέγχουμε απόλυτα και είμαστε έτοιμοι για
όλα τα ενδεχόμενα. Εφαρμόζουμε μια αυστηρή αλλά δίκαιη με-
ταναστευτική πολιτική, η οποία όχι απλώς θα συνεχιστεί, αλλά
θα ενταθεί. Η χώρα μας διαθέτει πλέον σύγχρονες υποδομές
και μπορεί γρήγορα να καταγράφει όσους φτάνουν στα ελληνι-
κά νησιά, ενώ προχωρά στην άμεση χορήγηση ασύλου σε αυ-
τούς που το δικαιούνται. Παράλληλα, έχουμε καταφέρει να γί-
νει ευρωπαϊκή θέση το ότι δεν θα καθορίζουν οι διακινητές ποι-
ος θα μπαίνει στην Ευρώπη μέσω της χώρας μας.

Πόσο σημαντικό είναι το μεταρρυθμιστικό έργο της κυβέρ-
νησης για τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών;

Θα έλεγα ότι το βαθύ μεταρρυθμιστικό πρόσημο της πολιτικής
της κυβέρνησης άπτεται σε εξαιρετικά μεγάλο βαθμό της κα-
θημερινότητας του κόσμου. Ουσιαστικά αφορά την υλοποίηση
των προεκλογικών μας δεσμεύσεων και, όπως πράξαμε στην
πρώτη τετραετία, έτσι και τώρα, ήδη κάνουμε πράξη το κυβερ-
νητικό μας πρόγραμμα. Σε αυτό βοηθά η εξαιρετική πορεία της
ελληνικής οικονομίας, η οποία εξακολουθεί να πηγαίνει πολύ
καλύτερα από τον μέσο όρο των ευρωπαϊκών οικονομιών,

όπως έχει πιστοποιηθεί και από την ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας. Το αποτέλεσμα αυτής αποτυπώνεται και σε θέματα
της καθημερινότητας, με τα χρόνια της κρίσης να αποτελούν και
επισήμως παρελθόν. Όσο ο ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί να μην εξαερω-
θεί και το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να συριζοποιηθεί, η κυβέρνηση λύ-
νει προβλήματα των πολιτών κοιτώντας σταθερά και τολμηρά
μπροστά.

Διανύετε τη δεύτερη θητεία σας ως βουλευτή Καβάλας.
Ποιες οι προτεραιότητές σας;

Είμαι χαρούμενος που από το 2019, όταν με τίμησαν με την ψή-
φο τους οι Καβαλιώτισσες και οι Καβαλιώτες, το συμβόλαιο τι-
μής που υπογράψαμε τηρείται ευλαβικά. Τόσο στην προηγού-
μενη τετραετία όσο και σε αυτή, κάνω ό,τι είναι δυνατόν για να
επιλυθούν διαχρονικά προβλήματά τους. Εκτιμώ ότι έχουν επι-
τευχθεί πράγματα, είμαι βέβαιος ότι θα γίνουν και πολλά άλλα,
με όχημα το αναπτυξιακό μου σχέδιο «Καβάλα 2020-2050» και
αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής μας.
Ως προσωπικό στοίχημα έχω βάλει την υλοποίηση δύο ζητημά-
των, τη χαλαζική προστασία από αέρος και τη δημιουργία μονά-
δας τεχνητού νεφρού στη Θάσο. Είμαι πεπεισμένος ότι θα τα
καταφέρουμε.Μ
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«Οι συνέπειες της κρίσης 
του Μεσανατολικού 
δεν μπορούν ακόμα 
να προσδιοριστούν»

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.
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τρομοκρατία σε οποιαδήπο-
τε μορφή δεν μπορεί να γίνει
αποδεκτή από κανέναν»,

διεμήνυσε ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης από το βήμα του
Συνεδρίου του «Economist», σημει-
ώνοντας ότι η Ελλάδα καταδίκασε κάθε
μορφή τρομοκρατίας, βίας και απάν-
θρωπης μεταχείρισης και τόνισε πως
δεν είναι δυνατό να υπάρχει η οποιαδή-

ποτε ομηρία, στο μέτρο
που χρησιμοποιείται ο
άνθρωπος ως μέσο εκ-
βίασης, μεταξύ των κρα-
τών και να στοχοποιούν-

ται άμαχοι.
Σημείωσε ακόμη ότι η

χώρα μας τάχθηκε υπέρ
της εξασφάλισης ανθρωπιστικών διό-
δων και βοήθειας σε όλους τους ευάλω-
τους, καθώς και ότι το ζήτημα αυτό θα
πρέπει να επιλυθεί σε μια διεθνή διά-
σκεψη υπό την αιγίδα του ΟΗΕ και με τη
συμμετοχή όλων των ισχυρών παικτών
και των ενδιαφερόμενων μερών.

«Εμείς πάντοτε θα είμαστε υπέρ της
ειρηνικής επίλυσης των διαφορών»,
υπογράμμισε ο υπουργός και πρόσθεσε
ότι «πρέπει να διασφαλίσουμε το δι-
καίωμα των κρατών να αμύνονται σε
επιθέσεις, στο όριο που ορίζει το Διε-
θνές Δίκαιο».

Μπροστά σε ένα διεθνές ακροατήριο
αναφέρθηκε και στα Ελληνοτουρκικά,
σημειώνοντας πως είμαστε αναγκασμέ-
νοι από τη γεωγραφία να προσπαθήσου-
με να ζήσουμε μαζί με όρους ευημερίας
και ειρήνης. «Είναι πεποίθησή μας η
προσπάθεια ανάπτυξης καλών γειτονι-
κών σχέσεων με την Τουρκία στη βάση
του αλληλοσεβασμού. Υπάρχουν πράγ-
ματα στα οποία οι δύο χώρες μπορούν
να συνεργαστούν», σημείωσε.

«Παράθυρο ευκαιρίας 
για τις δύο χώρες»

Στη συνέχεια, ο υπουργός Εξωτερικών
αναφέρθηκε στα θετικά μέτρα που Ελλά-
δα και Τουρκία μπορούν από κοινού να
λάβουν, όπως για παράδειγμα στους το-
μείς της οικονομίας, της πολιτικής προ-
στασίας και της μετανάστευσης. «Ανοίγει
ένα παράθυρο ευκαιρίας και για τις δύο
χώρες να συζητήσουν καλή τη πίστει,
διότι έχουμε δύο νέες κυβερνήσεις, με
μια πρόσφατη εντολή, έχουμε δύο ηγέτες
οι οποίοι από κοινού θέλουν να αναπτύ-
ξουν φιλικές σχέσεις και θα αξιοποι-
ήσουμε κάθε ευκαιρία προκειμένου να
χτίσουμε μια κατάλληλη σχέση». 

Ωστόσο, ο υπουργός τόνισε ότι η δια-
δικασία δεν θα είναι εύκολη και κατέλη-
ξε λέγοντας ότι «υπάρχει η βούληση για
μια βήμα προς βήμα διαδικασία ώστε να
βρεθεί η κατάλληλη οδός για να προχω-
ρήσουμε».

Σκιαγραφώντας τον ρόλο της Ελλάδας
στο μεταβαλλόμενο γεωπολιτικό περι-
βάλλον, επανέλαβε τη διαχρονική θέση
της χώρας για το Μεσανατολικό υπέρ
της δημιουργίας δύο κρατών, σύμφωνα
με τα ψηφίσματα του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ, ενώ επεσήμανε ότι
η ελληνική εξωτερική πολιτική θα πα-
ραμείνει εξωτερική πολιτική αρχών.
«Δεν πρόκειται να καταστεί ούτε συγκυ-
ριακή ούτε συναλλακτική», ξεκαθάρισε.

Στη συνέχεια, επικαλούμενος τη φρά-
ση του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ Αν-
τόνιο Γκουτέρες, ότι «ο συμβιβασμός
έχει καταντήσει να είναι μια βρόμικη
λέξη», ο υπουργός Εξωτερικών παρα-
τήρησε πως «έχουμε δυσκολία στο να
μπορέσουμε να καθίσουμε και να συζη-
τήσουμε για προβλήματα που είναι κοι-
νά. Δυσκολευόμαστε στο να τηρούμε
μια διαβουλευτική στάση απέναντι στα
πράγματα για να βρίσκουμε λύσεις που
θα είναι ωφέλιμες. Οφείλουμε να είμα-
στε διαβουλευτικοί. Να αντιμετωπίζου-
με τα θέματα με περίσκεψη και κυρίως
να βάλουμε μέσα στη σκέψη μας και το
αύριο, όχι μόνο το σήμερα ή το χθες». 

«Είμαστε υπέρ της ειρηνικής
επίλυσης των διαφορών»

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο υπουργός Εξωτερικών 
Γιώργος Γεραπετρίτης 

αναφέρθηκε στην προσπάθεια 
ανάπτυξης καλών σχέσεων 

με την Τουρκία και ξεκαθάρισε 
ότι λύση στο Μεσανατολικό 

είναι η δημιουργία δύο κρατών

Παρέμβαση στα εθνικά θέματα έκανε και
ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιώργος Κώτση-
ρας μιλώντας στην κρατική τηλεόραση. «Η
ελληνική εξωτερική πολιτική δεν είναι ευ-
καιριακή, δεν είναι συγκυριακή, δεν είναι
συναλλακτική», υπογράμμισε ο υφυπουρ-
γός και πρόσθεσε ότι στηρίζεται σε αρχές
στον ανθρωπισμό και τον διάλογο. Επιπλέον,
ο κ. Κώτσηρας ανέφερε ότι οι ελληνικές Αρ-
χές στο εξωτερικό είναι σε ετοιμότητα προ-
κειμένου να προστατεύσουν τους Έλληνες
πολίτες -για κάθε ενδεχόμενο- και εξήρε
την άμεση ανταπόκριση των διπλωματικών
αρχών της χώρας μας στο Ισραήλ και τη συμ-
βολή τους στον ταχύ επαναπατρισμό Ελλή-
νων από την περιοχή, ο οποίος ολοκληρώ-
θηκε με επιτυχία προ ημερών.

Σε ό,τι αφορά την πολιτική του υπουργείου
Εξωτερικών έναντι του απόδημου ελληνι-
σμού, απάντησε ότι βαίνει προς ολοκλήρω-
ση για πρώτη φορά μια Εθνική Στρατηγική
για τον Απόδημο Ελληνισμό με ορίζοντα
τριετίας, η οποία θα δίνει έμφαση στην ελλη-
νομάθεια, την εκπαίδευση, τον πολιτισμό,
τον ρόλο της Εκκλησίας και στην προσέγγι-
ση της νέας διασποράς, της αποκαλούμενης
«γενιάς του brain drain».

Τέλος, ο υφυπουργός Εξωτερικών σημεί-
ωσε ότι τις επόμενες μέρες ολοκληρώνεται
η ψηφιοποίηση των διαδικασιών στις προ-
ξενικές αρχές με στόχο την αναβάθμιση των
υπηρεσιών που προσφέρονται στους Έλλη-
νες του εξωτερικού και τη βελτίωση της κα-
θημερινότητάς τους.

Γιώργος Κώτσηρας: «Η εξωτερική μας πολιτική δεν είναι ευκαιριακή»
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Ο
ι δημοτικές εκλογές την πρώτη και
τη δεύτερη Κυριακή κατέγραψαν με
διαφορετικό τρόπο τις διεργασίες

που συντελούνται στην ελληνική κοινωνία!

Οι πολίτες όταν αισθάνονται ότι τα εκλο-
γικά διακυβεύματα δεν τους αφορούν
αξιόπιστα και με ασφάλεια, επιλέγουν την
ιδιώτευση, την περιχαράκωση, την παθη-
τικοποίηση. Προτιμούν, παρά τις επιπτώ-
σεις στη ζωή τους, την ασφάλεια του δρό-
μου που γνωρίζουν να διαχειρίζονται. Το
γεγονός όμως ότι τη δεύτερη Κυριακή σε
πολλές περιοχές της χώρας εκφράστηκε η
διάθεση για ευρύτερες κοινωνικοπολιτι-
κές συμπαρατάξεις άλλαξε το σκηνικό!

Ενεργοποίησε πολίτες, λειτούργησε
«απελευθερωτικά».

Όταν διέκριναν ότι μπορούν με την
ασφάλεια της πλειοψηφίας να ανοίξουν
καινούργιους δίκαιους δρόμους: 

• για τον ρόλο του κράτους, 

• τη στήριξη των τοπικών κοινωνιών, 

• με ενδυνάμωση των συγκριτικών πλεο-
νεκτημάτων της κάθε περιοχής!

Το αίτημα της αλλαγής επανήλθε μόλις
ξεπεράστηκαν οι μικροκομματικές περι-
χαρακώσεις και προτάχθηκαν οι κοινωνι-
κές συμπλεύσεις που συμπαρέσυραν τις
πολιτικές.

Η πρόκληση για
τα προοδευτικά, εναλλακτικά 
κόμματα διακυβέρνησης

Προφανώς και τα κόμματα που αυτο-

προσδιορίζονται στον προοδευτικό χώρο

καλούνται να μελετήσουν τα σύγχρονα μη-

νύματα της ρευστότητας που διαχέουν την

ελληνική κοινωνία!

Το ερώτημα τίθεται ξεκάθαρο προς τις

ηγεσίες! Θα επιλέξουν συστοίχιση με τις

κοινωνικά αδιάφορες εσωκομματικές πε-

ριχαρακώσεις απογοητεύοντας τον κόσμο

ή θα εγγυηθούν σύγχρονες συλλογικές

λειτουργίες συμμετοχής και έκφρασης

των κοινωνικών πλειοψηφιών; Αυτών δη-

λαδή που έχουν λόγους να διεκδικήσουν

αλλαγή πολιτικής στο παραγωγικό και κοι-

νωνικό μοντέλο;

Ο κόσμος επιζητά να αντιμετωπιστούν
επιτέλους οι σύγχρονες ανάγκες της εργα-
σίας (που έγινε επισφαλής), της οικονο-
μίας (που συρρικνώνει και γεωγραφικά τη
παραγωγική βάση της χώρας) για την πρό-
σβαση όλων στις νέες τεχνολογίες (που
μετατρέπονται σε όχημα κερδοσκοπίας
για λίγους) με επιπτώσεις στο περιβάλλον.

Ομοίως για τις γεωπολιτικές ανακατα-
τάξεις που καθιστούν επιβεβλημένη την

ανάγκη η χώρα να ανακτήσει
την πολυδιάστατη εξωτερική
πολιτική.

Με εθνική στρατηγική ανατρέ-
ποντας το πλαίσιο του -άνευ
όρων- δεδομένου συμμάχου που
εφαρμόζει η κυβέρνηση. 

Έτσι λοιπόν η απάντηση
είναι μπροστά μας

Απαιτούνται άμεσα συντεταγ-
μένες εξωστρεφείς διαδικασίες από τα
κόμματα του εναλλακτικού προοδευτικού
τόξου διακυβέρνησης! Το μήνυμα έγινε
καθαρό όχι μόνο στην εκλογή προέδρου
αλλά εκκωφαντικό στις δημοτικές εκλο-
γές από τους πολίτες! Κύριος αλλά όχι μό-
νος αποδέκτης γίνεται και ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ως
αξιωματική αντιπολίτευση.

Με σαφή οδικό χάρτη και σύγχρονα
συλλογικά όργανα να επισπεύσει συντε-
ταγμένες δράσεις που συμβάλλουν αξιό-

πιστα στη διαμόρφωση προοδευτι-
κής πλειοψηφίας! Δείχνοντας
στους εργαζόμενους, στη νεολαία,
στην αγροτιά, στους μικρομεσαί-
ους, στους καινοτόμους την ελλη-
νική περιφέρεια και τους τρόπους
θεσμικής πρόσβασης σε όλα τα
προγράμματα και τους πόρους. Για
την αλλαγή των εναρμονισμένων
πρακτικών του τραπεζικού συστή-
ματος!

Στο κάλεσμα αυτής της εναλλακτικής
πορείας έχουν ήδη ανταποκριθεί όχι μόνο
τα περίπου 150 χιλιάδες μέλη που συμμε-
τείχαν στην εκλογή προέδρου, αλλά τώρα
πλέον και τα συντριπτικά ποσοστά των πο-
λιτών που έδωσαν το στίγμα της αλλαγής
στη δεύτερη Κυριακή των εκλογών. Δεν
πρέπει να οδηγηθούν και πάλι στην ανα-
σφάλεια και την ιδιώτευση.

Το εγχείρημα που ξεκίνησε με την εκλο-
γή προέδρου πρέπει να ολοκληρωθεί μέ-

χρι το συνέδριο με νέα συλλογικά όργανα
για να διεξαχθούν με επιτυχία τα περιφε-
ρειακά αναπτυξιακά συνέδρια.

Οδικός χάρτης λοιπόν εξωστρεφών δια-
δικασιών με χρονοδιαγράμματα για την
κορύφωση του Συνεδρίου. 

• Με οργανωτικές επιτροπές Συνεδρίου σε
όλα τα επίπεδα. 

• Με κοινωνικούς διαλόγους και δράσεις.

• Με κόμμα ενεργών μελών σε σταθερή
κοινωνική γείωση χωρίς εξουσιοδοτι-
σμούς και γραφειοκρατία. 

• Με εκλογές οργάνων και αντιπροσώπων.
Για να υπάρξει υπέρβαση των αναχρονι-
στικών αντιθέσεων του χτες. 

Είναι τώρα η ώρα 
της δημιουργικής Αριστεράς 

Το αίτημα διατυπώθηκε «από τα κάτω».
Η επανεκκίνηση θα δημιουργήσει χώρους
όπου βιώσιμα θα ανταμώσουν οι κοινωνι-
κές πλειοψηφίες σε κοινό πρόγραμμα
προοδευτικής διακυβέρνησης και χώρους
για να συμβάλουν με επεξεργασίες στις
νέες αντιθέσεις που γεννούν οι τεχνολογι-
κές και γεωπολιτικές ανακατατάξεις, όλα
τα ρεύματα της Αριστεράς, του Δημοκρατι-
κού Σοσιαλισμού και της Οικολογίας που
στο παρελθόν διχάστηκαν.

Ανάγκη η αλλαγή της εσωστρεφούς ατζέντας 
στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ανάγκη η εκλογή νέων οργάνων στην πορεία

προς το Συνέδριο! Για αξιόπιστη κοινωνική
γείωση μέσω των περιφερειακών αναπτυξιακών συνεδρίων

τoυ
Χάρη Τσιόκα

Μέλος ΚΕ 
ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ

Το μήνυμα έγινε 
πλέον «εκκωφαντικό» 



ΠΕΜΠΤΗ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ20

Η Ελλάδα έχει πλέον 
καθαρό πρόσωπο παντού 

Η
χώρα μας έχει περάσει σε άλλο επίπεδο και βαδίζει σταθερά στη ρότα του success sto-
ry, το οποίο έχει ισχυρές βάσεις και μας βάζει σε άλλη… πίστα, μετά τις μνημονιακές
περιπέτειες.

Το 2010 δεν μπορούσαμε να δανειστούμε από τις αγορές, καθώς το τσουνάμι από την κατάρ-
ρευση της Lehman Brothers, σχεδόν δύο χρόνια νωρίτερα, μας έστειλε σε αναγκαστικό σχέδιο
διάσωσης από την Ευρωζώνη και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Ακολούθως, αν η Ελλάδα
δεν είχε αποσταθεροποιηθεί λόγω του πολιτικού «δυστυχήματος» με τους ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, σή-
μερα θα είχε πολύ χαμηλότερο χρέος, μηδενικό έλλειμμα, έναν τραπεζικό τομέα με πολλαπλά-
σιες δυνατότητες χρηματοδότησης της οικονομίας και ένα κράτος με περισσότερους πόρους
για την κοινωνία. Το τίμημα που πληρώσαμε και θα πληρώνουμε, λόγω της πικρής εμπειρίας
μας από την παρέα των Τσίπρα-Βαρουφάκη-Καμμένου, θα βαρύνει επί δεκαετίες τους γερον-
τότερους και τους νεότερους. 

Σήμερα, η Ελλάδα έχει γυρίσει σελίδα. Βρίσκεται και πάλι στη ζώνη των αξιόχρεων χωρών,
προσελκύει ξένα κεφάλαια και σε καθημερινή βάση έχουν καταντήσει… κουραστικές οι συνε-
χείς θετικές αναφορές των διεθνών επενδυτικών κολοσσών αλλά και του διεθνούς Τύπου. Το
deal Alpha Bank - UniCredit σηματοδοτεί την έλευση ενός τραπεζικού γίγαντα στη χώρα μας,
μετά από 17 χρόνια! Κανένας δεν πηγαίνει τα λεφτά του όπου να ’ναι, αν δεν ξέρει ότι διασφαλί-

ζονται όλες οι προϋποθέσεις που διέπουν τέτοιου είδους κινήσεις. 

Από την άλλη πλευρά, χθες και σήμερα πραγματοποιείται στην Αθήνα
η συνεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας, μετά από 15 ολόκληρα χρόνια! Τα αποτελέσματα της κυβερνη-
τικής πολιτικής μέσα σε μια τριετία μεγάλων ανατροπών, λόγω της παν-
δημίας και της ρωσοουκρανικής σύρραξης, αποκτούν ακόμη μεγαλύτε-
ρη αξία, ενώ καθοριστικό παράγοντα αποτελεί η προσωπικότητα του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη και η υψηλή αξιοπιστία που διαθέτει. 

Η Ελλάδα, όχι μόνο στην οικονομία, αλλά και στον κρίσιμο τομέα της
γεωπολιτικής και της εθνικής ασφάλειας, έχει να επιδείξει εντυπωσιακά
αποτελέσματα. Όταν έγινε η εισβολή στον Έβρο, κινητοποιήθηκε ολό-
κληρη η Ευρώπη, ενώ με συνοπτικές διαδικασίες και μέσα σε λιγότερο
από δύο χρόνια παραλάβαμε 18 υπερσύγχρονα μαχητικά αεροσκάφη

Rafale, τα οποία ισχυροποιούν σε εκπληκτικό βαθμό την υπεροπλία στο Αιγαίο. Αλλά και όταν
εκδηλώθηκε ο ρωσοουκρανικός πόλεμος, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ζήτησε άμεσα από τους
υπόλοιπους Ευρωπαίους να θεσπιστεί πλαφόν 120 ευρώ ανά μεγαβατώρα. Δεν τον άκουσαν
τον Μάρτιο του 2022 και υιοθέτησαν την πρότασή του τον Σεπτέμβριο του ιδίου έτους, αφού
όμως προστέθηκε στους Ευρωπαίους πολίτες ένα τεράστιο βάρος, το οποίο αποτιμάται σε του-
λάχιστον 1 τρισ. ευρώ!

Η αξιοπιστία της Ελλάδας αποτελεί ταυτόχρονα τον καταλυτικό παράγοντα για τις ενεργει-
ακές και γεωπολιτικές εξελίξεις, μέσα στο… οικόπεδό μας. Οι ΗΠΑ, μέσα από τον αναβαθμι-
σμένο ρόλο της Αλεξανδρούπολης, όπως και η Γαλλία, λόγω των άριστων προσωπικών σχέσε-
ων Μητσοτάκη - Μακρόν και των παραδοσιακών δεσμών φιλίας των δύο χωρών, αποτελούν
τους «σωματοφύλακες» των ελληνικών συμφερόντων στην περιοχή, ενώ η κρίση στη Μέση
Ανατολή μπορεί να εμποδίζει τις εξελίξεις στον ενεργειακό άξονα Ισραήλ-Κύπρου-Αιγύπτου-
Ελλάδας, ωστόσο, το… ταξίδι είναι προδιαγεγραμμένο. 

Η πολιτική σταθερότητα στην Ελλάδα, μαζί με τις εξαιρετικές οικονομικές επιδόσεις, αποτε-
λούν τις δύο βασικές προϋποθέσεις για την προσέλκυση του διεθνούς ενδιαφέροντος και αν-
τανακλούν την εμπιστοσύνη στον Κυριάκο Μητσοτάκη και την κυβέρνησή του. Το μεγάλο στοί-
χημα της απορρόφησης των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ είναι στα χέρια της
σημερινής κυβέρνησης. Το σύνολο της αξιοποίησης του ΤΑΑ θα υλοποιηθεί μέσα στην τρέχου-
σα κοινοβουλευτική τετραετία και έως το 2030 θα απορροφούμε πόρους από το ΕΣΠΑ. Η χώρα
δεν σηκώνει πολιτικά πειράματα και δεν μπορούμε να παίξουμε στα… ζάρια τις τύχες μας.

Από την άλλη πλευρά, η ακρίβεια, η εγκληματικότητα, η υγεία, η παιδεία και η πλήρης ψη-
φιοποίηση του κράτους αποτελούν τις μεγάλες προκλήσεις για την κυβέρνηση. Στο πολιτικό
σκηνικό της χώρας υπάρχει η Νέα Δημοκρατία του Μητσοτάκη και από εκεί και πέρα το… χά-
ος. Το εκλογικό σώμα ξέρει ποιον πρέπει να εμπιστευτεί. Ξέρει επίσης και με ποιους πρέπει
να… ψυχαγωγείται και να γελάει! Γιατί είναι και αυτοί… απαραίτητοι στην καθημερινότητά μας!

του
Λουκά
Γεωργιάδη

Δημοσιογράφος

Η σπουδαιότητα της συναισθηματικής
νοημοσύνης στον εργασιακό χώρο

Η
συναισθηματική νοημοσύνη χαρακτηρίζεται από την ικανότητα ενός
ατόμου να έχει ενσυναίσθηση, να ενεργεί με ωριμότητα, νηφαλιότητα
και ψυχραιμία, να έχει υπομονή και επιμονή, να ελέγχει τις παρορμή-

σεις του, να ρυθμίζει τη συναισθηματική διάθεσή του και να ελέγχει τις ψυχολο-
γικές του διακυμάνσεις, ώστε να μην επηρεάζουν την κρίση του και τη διάθεσή
του, να επιβιώνει παρ’ όλες τις δυσκολίες και τις αλλαγές και, τέλος, να έχει μια
αισιόδοξη σκέψη και άποψη για τη ζωή.

Σύμφωνα με τον Goleman (1995), ως συναισθηματική νοημοσύνη ορίζεται η
ικανότητα του ανθρώπου να ανταποκρίνεται σε τέσσερις τομείς δράσης, οι
οποίοι είναι: α. η αντίληψη (αυτοεπίγνωση-αντίληψη της προσωπικότητας μας),
β. η κατανόηση (κατανόηση των αναγκών μας και των αναγκών των άλλων), γ. ο
έλεγχος (αυτοέλεγχος και έλεγχος των συναισθημάτων μας) και δ. η χρήση του
συναισθήματος (χρήση συναισθήματος προς όφελος του κοινού καλού).

Δυστυχώς, για πολλά χρόνια (ιδιαίτερα τον 20ό αιώνα) ο
όρος συναίσθημα στον χώρο των επιχειρήσεων θεωρούνταν
ως σημάδι αδυναμίας. Ευτυχώς, τα τελευταία χρόνια (από
την οικονομική κρίση και έπειτα) όλο και περισσότεροι ανα-
γνωρίζουν ότι τα συναισθήματα είναι αναπόσπαστο κομμάτι
της προσωπικότητας και της συμπεριφοράς των ανθρώπων
και κρίνονται θετικά, μιας και λογίζονται ως μια σημαντική
πηγή πληροφοριών, που αν χρησιμοποιηθούν κατάλληλα,
μπορούν να συμβάλουν θετικά στην αποτελεσματικότητα
μιας επιχείρησης. Μάλιστα, αρκετές πρόσφατες έρευνες
έχουν αναδείξει ότι όλο και περισσότερες εταιρείες αναζη-
τούν εργαζόμενους που να έχουν τέτοιες ικανότητες (οι
οποίες κατατάσσονται ως soft skills ικανότητες) όπως η
ενεργητική ακρόαση, η λεκτική επικοινωνία, η διαχείριση
δύσκολων καταστάσεων, η σωστή διαχείριση του εαυτού
τους και των συναισθημάτων τους, η αυτοπεποίθηση, η αυ-
τοεπίγνωση, η ευσυνειδησία, ο αυτοέλεγχος, η ενσυναίσθη-
ση, κοκ.

Οι σημερινές συνθήκες (του μακρο- και μικροπεριβάλ-
λοντος) φέρνουν τον άνθρωπο αντιμέτωπο με την εναλλαγή πολλαπλών ρόλων
και ευθυνών. Το άτομο με αναπτυγμένη ενσυναίσθηση μπορεί να αντιλαμβάνε-
ται σωστά τις καταστάσεις, να χτίζει σχέσεις εμπιστοσύνης (με τους πελάτες,
συνεργάτες, συναδέλφους) και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες τους, λαμβά-
νοντας υπ’ όψιν τόσο το ατομικό όσο και το συλλογικό καλό. Η ανάπτυξη αυτής
της δεξιότητας προϋποθέτει το άτομο να έχει επίγνωση των δικών του συναι-
σθημάτων, ώστε να μην το επηρεάζουν, ενώ τα άτομα με αναπτυγμένη συναι-
σθηματική νοημοσύνη είναι ανοιχτά στο να ακούσουν (ενεργητική ακρόαση) και
εκφράζονται αποτελεσματικά δίνοντας τη δυνατότητα σε όλα τα μέλη μιας επι-
χείρησης να δουλεύουν μαζί αρμονικά για την επίτευξη των επιχειρησιακών
στόχων.

Η επένδυση των εταιρειών σε υπηρεσίες που αναπτύσσουν συναισθηματικές
δεξιότητες μπορεί να φέρει θετικά αποτελέσματα όσον αφορά την ενίσχυση της
ανθεκτικότητας του οργανισμού σε περιόδους κρίσεων, την αύξηση της παρα-
γωγικότητας και αποτελεσματικότητας στον εργασιακό χώρο, την περαιτέρω
ανάπτυξη των διαπροσωπικών σχέσεων ανάμεσα στο προσωπικό της εταιρείας,
την ανάδειξη της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και την προαγωγή της υγείας
και ευεξίας.

Η συναισθηματική νοημοσύνη διαδραματίζει λοιπόν καθοριστικό ρόλο στον
χώρο της εργασίας, είτε πρόκειται για υπάλληλους είτε πρόκειται για τα υψηλό-
βαθμα στελέχη μιας επιχείρησης, καθώς βοηθά στη δημιουργία ενός γόνιμου
εργασιακού περιβάλλοντος, που δραστηριοποιεί και ενθαρρύνει όλους τους ερ-
γαζόμενους να αποδώσουν τα μέγιστα των δυνατοτήτων τους, κάτι το οποίο
επηρεάζει μακροπρόθεσμα όχι μόνο την κερδοφορία μιας εταιρείας, αλλά και
τη μέγιστη ικανοποίηση των εργαζομένων της.

του
Μιχάλη 
Μάρκου

MBA, διευθυντικό
στέλεχος -
σύμβουλος
Επιχειρήσεων,
καθηγητής
Διοίκησης
Επιχειρήσεων
/Marketing
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Γ
ια σχεδόν τέσσερις δεκαετίες το ενδιαφέρον της
Ουάσιγκτον εστίασε στα Βαλκάνια, στην Ανατολική
Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή με πολέμους στους

οποίους συμμετείχαν οι ίδιες οι αμερικανικές δυνάμεις ή
και συγκρούσεις διά... αντιπροσώπων.

Πριν από περίπου δύο χρόνια, όταν οι ΗΠΑ με τη συμφω-
νία AUKUS επιχείρησαν από κοινού με την Αυστραλία και το

Ηνωμένο Βασίλειο την ανάσχεση της επιρ-
ροής της Κίνας στη ζώνη του Ινδικού - Ειρη-
νικού υπονομεύοντας τις γαλλικές βλέψεις
στην περιοχή, πολλοί εκτίμησαν πως το
αμερικανικό ενδιαφέρον μετατοπίζεται,
πως οι Αμερικανοί αφήνουν στην άκρη τις
πολυδάπανες επιχειρήσεις στο Αφγανι-
στάν, το Ιράκ, τη Συρία και στρέφουν το εν-
διαφέρον τους στον Ειρηνικό και τη διαμά-

χη με την Κίνα.
Οι εξελίξεις ωστόσο ανάγκασαν και πάλι την Ουάσιγκτον

να στραφεί προς τη Μέση Ανατολή, η οποία για μια ακόμη
φορά φλέγεται. Η τρομοκρατική επίθεση της Χαμάς εναν-
τίον του Ισραήλ ξύπνησε μια σύγκρουση που το τελευταίο
διάστημα θεωρούνταν «παγωμένη», ενώ η αραβοϊσραηλινή
προσέγγιση που ήθελε να καλλιεργήσει η Αμερική έχει μπει
πλέον και αυτή στον πάγο.

Ταυτόχρονα, η αγριότητα της σφαγής της 7ης Οκτωβρίου
και η αναπόφευκτη σφοδρότητα της αντίδρασης του Ισραήλ
έχουν γεννήσει φόβους για γενίκευση της σύρραξης με εμ-
πλοκή του Ιράν, της Συρίας και του Λιβάνου.

Αν και προς το παρόν η προσοχή όλων εστιάζει στο πώς
θα εξελιχθεί η σύγκρουση της Χαμάς με το Ισραήλ, η νέα
ανάφλεξη σηματοδοτεί και τη δυναμική επιστροφή των
ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή, ειδικά σε μια εποχή που θεώρησε
πως μπορούσε να πάρει αποστάσεις. Εν μέσω της κλιμάκω-
σης του πολέμου, η Ουάσιγκτον στέλνει όλο και περισσότε-
ρα όπλα για να «προστατεύσει» το Ισραήλ και να «αποτρέ-
ψει» το Ιράν, γεγονός που δημιουργεί ένα κύμα σοβαρής έν-
τασης και αυξάνει τον κίνδυνο διεθνοποίησης των εχθρο-
πραξιών.

Ο κίνδυνος 
Μπορεί η επίσκεψη του προέδρου Μπάιντεν στην περιο-

χή να ενίσχυσε το Ισραήλ, παράλληλα όμως αφήνει εκτεθει-
μένες τις ΗΠΑ απέναντι στον αραβικό και τον μουσουλμανι-
κό κόσμο. Βεβαίως και ο Αμερικανός πρόεδρος προσπάθη-
σε να κρατήσει κάποιες ισορροπίες και φέρεται να άσκησε
πιέσεις στον Νετανιάχου για να μην πραγματοποιηθεί η
χερσαία εισβολή στη Γάζα, που κατά τους Αμερικανούς θα
έχει καταστροφικές συνέπειες για τα ισραηλινά συμφέρον-
τα, ωστόσο είναι δεδομένο ότι οι ΗΠΑ θα σταθούν απέναντι
σε όποιον επιχειρήσει να βλάψει το Ισραήλ.

Στην πραγματικότητα βέβαια οι Αμερικανοί ανησυχούν
για τα δικά τους συμφέροντα στην περιοχή, την απομόνωσή
τους από τον αραβικό και τον μουσουλμανικό κόσμο και κυ-
ρίως την εμπλοκή τους σε ένα νέο μέτωπο που αποσπά την
προσοχή από τον πόλεμο στην Ουκρανία και αφήνει την Κί-
να ανενόχλητη στην Ανατολή.

Η όλη προσπάθεια των Αμερικανών αποβλέπει στον πε-
ριορισμό του πολέμου και για αυτό φαίνεται να έχουν ανοί-
ξει και κάποια κανάλια επικοινωνίας με το Ιράν με στόχο να
μην υπάρξει άμεση εμπλοκή του στην παρούσα κρίση. Σα-
φώς και η ισχυρή στρατιωτική παρουσία των Αμερικανών
στέλνει μήνυμα αποτροπής. Άλλωστε, μια τόσο μεγάλη κρί-
ση τη δεδομένη χρονική στιγμή είναι καταστροφική για την

οικονομία των ΗΠΑ, οι οποίες θυμίζουμε πως μόλις έναν
μήνα πριν με έκτακτο νομοσχέδιο-σωτηρία γλίτωσαν την
παύση πληρωμών. 

Δίχως κοινή γραμμή
Αργά ανακλαστικά, έλλειψη συντονισμού, σπασμωδικές

κινήσεις και αμηχανία. Η Ευρώπη ανέδειξε σε μια ακόμη
κρίση την αδυναμία, αν όχι την ανυπαρξία της. Μοιάζει να
θέλει αλλά να μην μπορεί.

Σε όλες τις πρόσφατες κρίσεις, από την επίθεση του
Αζερμπαϊτζάν και τη μαζική φυγή των Αρμενίων από το
Ναγκόρνο Καραμπάχ μέχρι τις εντάσεις μεταξύ Σερβίας και
Κοσόβου και την ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή, βλέπουμε
την Ευρώπη να στέκεται περισσότερο ως θεατής παρά ως
αποτελεσματικός μεσολαβητής.

Προσπαθεί να προωθήσει τις αξίες της (το κράτος δικαίου
και την προσεκτική συζήτηση) αλλά αποδεικνύεται μια ανο-
λοκλήρωτη και διχασμένη μεγάλη δύναμη: από τη μία οι
ένοπλες δυνάμεις της είναι διασκορπισμένες σε διαφορετι-
κές οντότητες (κυρίαρχα κράτη-μέλη και ΝΑΤΟ) και από την
άλλη πολλά από τα κράτη-μέλη στην ΕΕ δεν ευθυγραμμί-

ζονται σε μια κοινή γραμμή σχετικά με τα συμφέροντα και
τις στρατηγικές τους προτεραιότητες.

Την ίδια ώρα που η Ευρώπη δέχεται τρομοκρατικά χτυπή-
ματα, ενώ υπάρχουν και έντονες αντιδράσεις για όσα συμ-
βαίνουν στη Μέση Ανατολή από αραβικούς και μουσουλμα-
νικούς πληθυσμούς που ζουν σε ευρωπαϊκό έδαφος, οι κι-
νήσεις της ηγεσίας είναι σπασμωδικές και δεν υπάρχει κα-
νένας συντονισμός ούτε ανάμεσα στα κράτη-μέλη της ΕΕ
ούτε ανάμεσα στην Κομισιόν και τα άλλα ευρωπαϊκά όργανα.

Η σκληρή αλήθεια
Σε μια κρίσιμη ώρα, με τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή να

μοιάζει με προάγγελο ακόμη και Γ’ Παγκοσμίου Πολέμου,
Ευρώπη και ΗΠΑ διαθέτουν ελλειμματικούς ηγέτες, ανίκα-
νους να χειριστούν αυτή την πολύπλοκη κρίση τόσο σε ευ-
ρωπαϊκό όσο και σε αμερικανικό επίπεδο.

Για την ώρα, οι κερδισμένοι αυτής της κρίσης είναι η Ρω-
σία, που βλέπει να απομακρύνεται το ενδιαφέρον για όσα
συμβαίνουν στην Ουκρανία, και η Κίνα, η οποία μένει στο
απυρόβλητο, αφού οι ΗΠΑ είναι απασχολημένες με τη Μέ-
ση Ανατολή. 

Οι φόβοι των Αμερικανών
από την εμπλοκή τους 
στον πόλεμο, τα αργά
ανακλαστικά της ΕΕ 
και γιατί Ρωσία και Κίνα
βγαίνουν ωφελημένες 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η επιστροφή των ΗΠΑ, 
η «ωραία κοιμωμένη» 

και οι κερδισμένοι

ΜΕΣΑΝΑΤΟΛΙΚΟ



ΠΕΜΠΤΗ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ22

Ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
επιτέθηκε στο Ισραήλ ανακοινώνοντας ότι ακυ-
ρώνει κάθε επίσκεψή του στη χώρα. Συγκεκρι-
μένα, ανακοίνωσε χθες ότι ματαιώνει όλα τα
σχέδια επισκέψεών του στο Ισραήλ, παρά την
πρόσφατη προσέγγιση των δύο χωρών. «Είχα-
με σχέδια να επισκεφθούμε το Ισραήλ, αλλά
ματαιώθηκαν. Δεν θα πάμε», είπε απευθυνό-
μενος στην κοινοβουλευτική ομάδα του Κόμ-
ματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης, κατηγο-
ρώντας το Ισραήλ ότι εκμεταλλεύθηκε τις κα-
λές προθέσεις της Τουρκίας. Μάλιστα περιέ-

γραψε την οργάνωση Χαμάς λέγοντας ότι δεν
αποτελεί τρομοκρατική οργάνωση, αλλά «ομά-
δα απελευθερωτών που προστατεύουν
τη γη τους». Πριν από λίγες ημέρες
είχε κατηγορήσει το Συμβούλιο
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών
ότι επιδείνωσε την κρίση στη Λω-
ρίδα της Γάζας λόγω της «μερολη-
πτικής» στάσης του. «Το Συμβούλιο
Ασφαλείας επιδείνωσε την κρίση μέ-
σω της μεροληπτικής στάσης του, αντί να
βάλει τέλος στο λουτρό αίματος, να διασφαλί-

σει το συντομότερο δυνατόν μια κατάπαυση
του πυρός και να λάβει μέτρα για να αποφευχ-

θούν απώλειες αμάχων», ανέφερε επί
λέξει ο Ερντογάν σε μια ανακοίνω-

ση που εξέδωσε με την ευκαιρία
της συμπλήρωσης 78 ετών από
την ίδρυση του ΟΗΕ. Ο Τούρκος
πρόεδρος, που έχει κατηγορή-

σει το Ισραήλ για γενοκτονία των
Παλαιστινίων στη Γάζα, επιτέθηκε

επίσης στη διεθνή κοινότητα επειδή «δεν
αντιτάχθηκε στις παράνομες επιθέσεις του ισ-

ραηλινού καθεστώτος εναντίον αμάχων». Ο
εκπρόσωπος του υπουργείου Εξωτερικών του
Ισραήλ, Λιόρ Χαϊάτ, σε δηλώσεις του ανέφερε
πως το Ισραήλ «απορρίπτει ολόψυχα τα σκλη-
ρά λόγια του Τούρκου προέδρου για την τρομο-
κρατική οργάνωση Χαμάς», ενώ πρόσθεσε ότι
«η Χαμάς είναι μια κατάπτυστη τρομοκρατική
οργάνωση, χειρότερη από το ISIS που δολοφο-
νεί βάναυσα και σκόπιμα μωρά, παιδιά, γυναί-
κες και ηλικιωμένους, κρατά ομήρους αμά-
χους και χρησιμοποιεί τους δικούς της ανθρώ-
πους ως ανθρώπινες ασπίδες». 

Μ
ε το Ισραήλ να έχει συμφωνήσει να καθυστερήσει
προς το παρόν τη χερσαία επίθεση στη Λωρίδα της
Γάζας, ο επικεφαλής της Χεζμπολάχ Χασάν Νασράλα

είχε συνάντηση με εκπροσώπους της Χαμάς και της Ισλαμικής
Τζιχάντ στη Βηρυτό, σύμφωνα με τον τηλεοπτικό σταθμό al-Ma-
nar TV του σιιτικού κινήματος του Λιβάνου. Όπως ανέφερε ο τη-
λεοπτικός σταθμός, συζήτησαν, μεταξύ άλλων θεμάτων, σχετικά
με τα κατάλληλα μέτρα που πρέπει να λάβουν τα μέλη του «άξο-

να της αντίστασης» για την επίτευξη οριστικής
νίκης στη Γάζα και την Παλαιστίνη. Η Χεζμπο-
λάχ είναι σιιτική ισλαμιστική οργάνωση του Λι-
βάνου που επίσης υποστηρίζεται από το Ιράν.
Το τελευταίο διάστημα -και μετά την επίθεση
της Χαμάς- ο στρατιωτικός βραχίονας του σιι-

τικού κινήματος έχει ανταλλάξει πολλές φορές
πυρά με τον ισραηλινό στρατό στα βόρεια σύνο-

ρα της χώρας. Ο όρος «άξονας της αντίστασης» αναφέρεται στη
συμμαχία του Ιράν, της Συρίας, των παλαιστινιακών ενόπλων
ομάδων, της Χεζμπολάχ του Λιβάνου και άλλων φατριών.

Ο επικεφαλής της Χεζμπολάχ Χασάν Νασράλα, ο αναπληρω-
τής αρχηγός της Χαμάς Σαλέχ αλ-Αρούρι και ο ηγέτης της Ισλα-
μικής Τζιχάντ Ζιάντ Ναχαλέχ συμφώνησαν για τα επόμενα βή-
ματα των ένοπλων οργανώσεών τους σε αυτό το «ευαίσθητο
στάδιο», όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση που εκδόθηκε με-
τά τη συνάντησή τους. Στόχος τους, σύμφωνα με την ανακοίνω-
ση που μετέδωσαν η Χεζμπολάχ και τα κρατικά μέσα ενημέρω-
σης του Λιβάνου, είναι να επιτύχουν «μια πραγματική νίκη της
αντίστασης στη Γάζα και την Παλαιστίνη» και να σταματήσουν
την «ύπουλη και βάναυση επιθετικότητα του Ισραήλ εναντίον
του καταπιεσμένου λαού μας στη Γάζα και τη Δυτική Όχθη».

Απάντηση Γκουτέρες
Στο μεταξύ ο Αντόνιο Γκουτέρες απέρριψε την κατηγορία ότι

δικαιολόγησε τις επιθετικές ενέργειες της Χαμάς, μετά τη δρι-
μεία κριτική από την ισραηλινή ηγεσία.

«Αισθάνομαι σοκαρισμένος από την παραποίηση της τοπο-
θέτησής μου εκ μέρους ορισμένων, σαν να δικαιολογούσα τις
τρομοκρατικές ενέργειες της Χαμάς. Αυτό είναι λάθος, είπα το

ακριβώς αντίθετο», τόνισε ο επικεφαλής του Οργανισμού, χω-
ρίς να κατονομάσει το Ισραήλ.

Νωρίτερα, ο πρέσβης του Ισραήλ στα Ηνωμένα Έθνη, Γκί-
λαντ Έρνταν, ζήτησε την παραίτηση του Γκουτέρες, ενώ ο

υπουργός Εξωτερικών της χώρας, Έλι Κόεν, ακύρωσε προ-
γραμματισμένη συνάντηση μαζί του. Αντί του Κόεν, ο Γκουτέρες
συναντήθηκε με εκπροσώπους των οικογενειών των ομήρων
που κρατούνται στη Γάζα.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ερντογάν: Η Χαμάς δεν είναι τρομοκράτες αλλά απελευθερωτές που προστατεύουν τη γη τους 

Κήρυξαν ιερό
πόλεμο στο Ισραήλ

Συνάντηση κορυφής στη Βηρυτό μεταξύ του επικεφαλής 
της Χεζμπολάχ και εκπροσώπων της Χαμάς και της Ισλαμικής Τζιχάντ

Ο ηγέτης 
της Χεζμπολάχ
Χασάν Νασράλα
υποδέχεται 
τους εκπροσώπους
της Χαμάς και 
της Ισλαμικής
Τζιχάντ στη Βηρυτό

Παλαιστίνιος μεταφέρει τραυματισμένο
κορίτσι από τους βομβαρδισμούς

των Ισραηλινών στη Γάζα
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E
τρεχε για πάνω από δέκα χιλιόμε-
τρα με μια λευκή μοτοσικλέτα, ανα-
πτύσσοντας ταχύτητα που ξεπερ-

νούσε τα 160 χιλιόμετρα. Όλα αυτά στην
παραλιακή, όπου προσπαθούσε να αποφύ-
γει τους αστυνομικούς ελέγχους κάνοντας
επικίνδυνους ελιγμούς, ακόμη και στο ση-
μείο όπου έχασε τη ζωή του ο γνωστός ρά-
περ Mad Clip. Μετά τις… σούζες ανέβαζε
στο TikTok βίντεο από την οδήγησή του και
τις κόντρες που έκανε στο Ribas! 

Η «Political» παρουσιάζει σήμερα το κατη-
γορητήριο κατά ενός οδηγού, ο οποίος έκανε
άνω κάτω τους άνδρες της Τροχαίας Αττικής,
οι οποίοι κατάφεραν τελικά να τον συλλά-
βουν έπειτα από τεράστια καταδίωξη στην
παραλιακή, με τον μοτοσικλετιστή να παρα-
βιάζει ακόμη και φωτεινούς σηματοδότες. 

Είναι ενδεικτικό πως στην καταγραφή
τους οι άνδρες της Τροχαίας στάθηκαν σε
δύο διαδοχικές ημέρες κατά τη διάρκεια
των οποίων ο οδηγός προσπάθησε να απο-
φύγει τους αστυνομικούς ελέγχους. Όμως
παρά τους ελιγμούς οι αστυνομικοί τού πέ-
ρασαν χειροπέδες. 

«Στη Βάρκιζα και στη Βουλιαγμένη Αττι-
κής στις 2 Σεπτεμβρίου του 2023 και στις 3
Σεπτεμβρίου με περισσότερες από μία
πράξεις που συνιστούν εξακολούθηση του
ιδίου εγκλήματος, με πρόθεση κατά τη συγ-
κοινωνία στους δρόμους ή στις πλατείες
οδηγούσε όχημα σε εθνικές ή περιφερει-
ακές οδούς αντίστροφα στο ρεύμα της εκά-
στοτε κατεύθυνσης, προβαίνοντας κατά την
οδήγηση σε επικίνδυνους ελιγμούς, από τις
πράξεις του δε αυτές μπορούσε να προκύ-
ψει κίνδυνος για άνθρωπο», υπογραμμίζε-
ται χαρακτηριστικά στο κατηγορητήριο.

Στα σχετικά έγγραφα που είναι στη διά-
θεση της «Political» οι αστυνομικοί συμπε-
ριέλαβαν τα εξής περιστατικά: 

1 Στη Βουλιαγμένη οδήγησε τη λευκή
μοτοσικλέτα του στη λεωφόρο Αθη-

νάς-Σουνίου στο ύψος της Φανερωμένης,
όταν ένας αστυνομικός επιχείρησε να του
διενεργήσει αστυνομικό έλεγχο, αυτός
ετράπη σε φυγή από το σημείο, κινήθηκε

αντίθετα στο ρεύμα κυκλοφορίας ενώ στη
συνέχεια έκανε αναστροφή. Μετά από λίγο
κινήθηκε προς την κανονική ροή των οχη-
μάτων κάνοντας σούζα για… επίδειξη, ενώ
έκανε αναστροφή στη λεωφόρο Αθηνάς-
Σουνίου στο ρεύμα προς Βάρκιζα, όπου
ανέπτυξε υπερβολική ταχύτητα και πραγ-
ματοποίησε συνεχείς ελιγμούς.

2 Στη Βάρκιζα οδηγούσε την ίδια μο-
τοσικλέτα και βγήκε στη λεωφόρο

Αθηνών-Σουνίου στο ύψος του Ribas. Τη
στιγμή που οι άνδρες της Τροχαίας επι-
χείρησαν να τον ελέγξουν, έκανε ανα-
στροφή στον ίδιο δρόμο, παραβιάζοντας
τη διπλή διαχωριστική γραμμή και ανέ-
πτυξε ιλιγγιώδη ταχύτητα με σκοπό να
διαφύγει από το σημείο. Στη συνέχεια
ακολούθησε μεγάλη καταδίωξη και ο κα-
τηγορούμενος στην παραλιακή επί της
Γλυφάδας ανέπτυξε υπερβολική ταχύτη-
τα, η οποία μετρήθηκε στα 165 χιλιόμετρα
ανά ώρα. Όπως ανέφεραν οι αστυνομικοί
στις καταγραφές τους, ο κατηγορούμε-

νος παραβίασε ακόμη και κόκκινο.

Η κατάθεση αστυνομικού 
«Είμαι αστυφύλακας στη Διεύθυνση

Τροχαίας Αττικής. Στο ωράριό μου εκτε-
λούσα διατεταγμένη υπηρεσία με συνα-
δέλφους στην περιοχή αρμοδιότητας για
αποτροπή αυτοσχέδιων αγώνων. Γύρω στις
02.00 βρισκόμασταν στη Βάρκιζα στο Ri-
bas όπου κάναμε τροχονομικούς ελέγχους
με συναδέλφους μας. Είχαμε ενεργοποι-
ήσει τους φάρους μας και φορούσαμε αν-
τανακλαστικά γιλέκα. Εκείνη την ώρα αντι-
ληφθήκαμε μία δίκυκλη μοτοσικλέτα με-
γάλου κυβισμού με έναν αναβάτη, η οποία
κινούνταν κάνοντας εκκωφαντικό θόρυ-
βο», ανέφερε στην κατάθεσή του για τα πε-
ριστατικά ένας αστυνομικός της Τροχαίας,
ο οποίος συνέχισε λέγοντας: «Ο οδηγός
όταν αντιλήφθηκε την παρουσία μας και
ενώ είχε κρύψει την πινακίδα του, έκανε
αναστροφή παραβιάζοντας τη διπλή δια-
χωριστική διαγράμμιση».

Ο αστυνομικός που συμμετείχε στη σύλ-
ληψή του, περιγράφοντας καρέ καρέ την
επιχείρηση ακινητοποίησής του, αναφέρ-
θηκε και στις αναρτήσεις που έκανε στο Tik
Tok ο συλληφθείς, επιδεικνύοντας τις κόν-
τρες και τις σούζες που έκανε με τη λευκή
μοτοσικλέτα του: «Επίσης θέλω να προ-
σθέσω ότι στον προσωπικό του λογαρια-
σμό στη διαδικτυακή εφαρμογή TikTok
έχει πλήθος από βίντεο που δείχνουν την
άκρως επικίνδυνη συμπεριφορά του, σού-
ζες και ιλιγγιώδη ταχύτητα. Μεταξύ των
βίντεο υπάρχει και ένα που τον απεικονίζει
την 1η Σεπτεμβρίου στο Ribas όπου είχε
συγκεντρωθεί πλήθος να κάνει αυτοσχέδι-
ους αγώνες και οδηγώντας για επίδειξη και
εντυπωσιασμό. Ο οδηγός παραδέχθηκε
όλα τα παραπάνω για τις πράξεις που έκανε
τις δύο ημέρες που τον ελέγξαμε».

«Τα πραγματικά περιστατικά που έλαβαν
χώρα απέχουν από όσα έχουν καταθέσει οι
αστυνομικές Αρχές στη δικογραφία. Ο εν-
τολέας μας έχει αφεθεί ελεύθερος και ταυ-
τόχρονα εκκρεμούν απαντήσεις σε αιτήμα-
τα τεχνικών ελέγχων που έχουμε υποβάλει
και θα φωτίσουν την πραγματική διάσταση
της υπόθεσης», δήλωσαν στην «Political»
οι συνήγοροι υπεράσπισης του κατηγο-
ρούμενου, Γιάννης Γλύκας και Δημήτρης
Δραγώνας.

Η «Political» παρουσιάζει το κατηγορητήριο 
και την κινηματογραφική σύλληψη του καμικάζι που 
έτρεχε με πάνω από 160 χιλιόμετρα στην παραλιακή

Ο TikToker 
«κοντράκιας» 
που έκανε σούζες 
δίπλα στα περιπολικά 
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Σ
οκ έχει προκαλέσει η άγρια δολοφονία μιας

42χρονης γυναίκας στη Θεσσαλονίκη από τον

ίδιο της τον πατέρα. Το έγκλημα αποκαλύ-

φθηκε από τον αδελφό της 42χρονης και γιο του δο-

λοφόνου, ο οποίος νοσηλεύεται βαριά τραυματισμέ-

νος, καθώς μετά την αποτρόπαιη πράξη του επιχείρη-

σε να βάλει τέλος στη ζωή του με ένα ψαροντούφεκο.

Όλα ξεκίνησαν το μεσημέρι της Τρίτης όταν ο αδελ-

φός της 42χρονης εισήλθε στο διαμέρισμά της στον

πρώτο όροφο στην οδό Μετεώρων στις Συκιές Θεσ-

σαλονίκης, όπου την εντόπισε πεσμένη στο πάτωμα

του μπάνιου χωρίς τις αισθήσεις της.

Αμέσως κάλεσε το ΕΚΑΒ, οι άνθρωποι του οποίου

διαπίστωσαν τον θάνατό της. Μάλιστα, τίποτα δεν

μαρτυρούσε πως πρόκειται για δολοφονική ενέρ-

γεια. Η 42χρονη έπασχε από σκλήρυνση κατά πλά-

κας, κινούνταν με αναπηρικό αμαξίδιο και σε πρώτη

φάση αποδόθηκε σε κάποια επιπλοκή της νόσου

της. Άλλωστε, το διαμέρισμά της δεν έφερε ίχνη

παραβίασης. Είναι χαρακτηριστικό ότι, ενώ ενημε-

ρώθηκε ο ιατροδικαστής, αποφασίστηκε να μη γίνει

αυτοψία όταν ενημερώθηκαν οι υπηρεσίες για την

ασθένειά της.

Τον βρήκε ο γιος του
Ο αδελφός της 42χρονης επιχείρησε να επικοινωνή-

σει με τον πατέρα του για να τον ενημερώσει σχετικά

με το τραγικό γεγονός και, καθώς εκείνος δεν απαν-

τούσε στις συνεχείς κλήσεις του, απευθύνθηκε στην

αστυνομία. Στις 9.00 το βράδυ μπήκε μαζί με αστυνο-

μικούς στο διαμέρισμα του πατέρα του στην Τούμπα,

όπου τον εντόπισαν αιμόφυρτο στο πάτωμα της κου-

ζίνας. Ο 69χρονος έφερε τραύμα στην κοιλιακή χώ-

ρα, ενώ δίπλα του υπήρχε ένα ψαροντούφεκο. Είχε

τις αισθήσεις του και ανέφερε στον γιο του και στους

αστυνομικούς ότι ο ίδιος το μεσημέρι είχε δολοφο-

νήσει την κόρη του προκαλώντας της ασφυξία και ότι

στη συνέχεια μετέβη στο σπίτι του, όπου επιχείρησε

να βάλει τέλος στη ζωή του.

Φέρεται, σύμφωνα με πληροφορίες, να υποστήριξε

μάλιστα στον γιο του ότι σκότωσε την κόρη του γιατί

δεν άντεχε να τη βλέπει σε αυτή την κατάσταση, εν-

νοώντας το πρόβλημα υγείας που αντιμετώπιζε.

Ο 69χρονος μεταφέρθηκε στο Νοσοκομείο Ιπποκρά-

τειο, όπου διαπιστώθηκε ότι φέρει τρία τραύματα σε

θώρακα και κοιλιά και υποβλήθηκε σε χειρουργική

επέμβαση.

«Γλυκό πλάσμα»
Γείτονες που γνώριζαν τη 42χρονη έκαναν λόγο για

ένα γλυκό πλάσμα, ευχάριστο, με καλοσύνη. Αντί-

θετα, για τον 69χρονο πατέρα, μια γειτόνισσα υπο-

στήριξε ότι είναι δύσκολος άνθρωπος. Όπως επι-

σημαίνει, το μοιραίο απόγευμα της Τρίτης δεν

άκουσε κάτι που να της κίνησε την περιέργεια.

«Ήταν δύσκολος άνθρωπος ο πατέρας. Ήταν μο-

νόχνοτος, αγέλαστος. Δεν είχε καμία επαφή

με εμάς, σχεδόν ούτε καλημέρα. Ερχόταν δυο τρεις

φορές την εβδομάδα, έμενε εδώ. Δεν ακούσαμε τίπο-

τα. Η 42χρονη ήταν ένα ευχάριστο πλάσμα, ήταν γλυ-

κύτατη», δήλωσε χαρακτηριστικά στον ΑΝΤ1.

Σύμφωνα με τα όσα είπε γείτονας στο Open, ο πατέ-

ρας φρόντιζε κάποιες ημέρες την εβδομάδα το παιδί

του. «Ήταν σε αμαξίδιο, έπασχε από σκλήρυνση κατά

πλάκας. Την πρόσεχε ο πατέρας κάποιες ημέρες της

εβδομάδας, τις υπόλοιπες τη φρόντιζε μια γυναίκα.

Δεν φαινόταν να είχε προστριβή με τον πατέρα της.

Ήταν ήσυχη οικογένεια, δεν δημιούργησαν ποτέ κα-

νένα πρόβλημα στην πολυκατοικία».

Έπνιξε την κόρη του
επειδή ήταν άρρωστη

Ο 69χρονος 
παιδοκτόνος 
προσπάθησε 
να αυτοκτονήσει 
με ψαροντούφεκο

«ΨΥΧΩ» ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝIΚΗ
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Μόλις έξι ημέρες έμεινε εκτός της υπεράσπισης
της Ρούλας Πισπιρίγκου ο Αλέξης Κούγιας. Μετά
την επεισοδιακή παραίτηση του γνωστού ποινικο-
λόγου από την υπόθεση την περασμένη Παρα-
σκευή, την οποία ο ίδιος χαρακτήρισε «τυπική»,
και τις δηλώσεις του ότι δεν θα αφήσει ανυπερά-
σπιστη τελικά τη Ρούλα Πισπιρίγκου, χθες η κατη-
γορούμενη ζήτησε τον επαναδιορισμό του. Το δικα-
στήριο αποδέχθηκε την επιστροφή του Αλέξη Κού-
για και της συνεργάτιδάς του στα έδρανα της υπεράσπισης,
ενώ μετά από αίτημα της κατηγορούμενης παρέμεινε και

μία από τις τρεις δικηγόρους τις οποίες είχε διορίσει
αυτεπαγγέλτως το δικαστήριο.

Έτσι, ενόψει της απολογίας της 34χρονης, η οποία
κατηγορείται για ανθρωποκτονία και απόπειρα ανθρω-
ποκτονίας σε βάρος της πρωτότοκης κόρης της Τζωρ-
τζίνας, το ζήτημα της υπεράσπισης, που είχε ανακύψει
αιφνιδίως, οδηγήθηκε σε λύση.

Η Ρούλα Πισπιρίγκου χθες ζήτησε τον λόγο και υπέ-
βαλε ένα νέο αίτημα στο δικαστήριο. Να καταθέσουν

ως μάρτυρες ειδικών γνώσεων δύο ειδικοί γενετιστές από τα
Σκόπια, προκειμένου να μιλήσουν για τα αυτοάνοσα νοσή-

ματα, την καρδιακή ανεπάρκεια και πιθανές πλημμέλειες
στον γενετικό έλεγχο της Τζωρτζίνας.

Το αίτημα, όπως διατυπώθηκε, απορρίφθηκε από το δικα-
στήριο. Όμως, δόθηκε η δυνατότητα οι επιστήμονες να κλη-
θούν να καταθέσουν ως μάρτυρες υπεράσπισης της κατηγο-
ρούμενης. Έτσι, εφόσον εμφανιστούν στο δικαστήριο, η
απολογία της κατηγορούμενης θα πάρει ακόμα μία παράτα-
ση, αλλιώς θα ξεκινήσει άμεσα. Πάντως η πρόεδρος του
Μεικτού Ορκωτού Δικαστηρίου ενημέρωσε τη Ρούλα Πισπι-
ρίγκου ότι έχει τη δυνατότητα, εφόσον το επιθυμεί, να κάνει
χρήση του δικαιώματος της σιωπής και να μην απολογηθεί. 

Επιστροφή Κούγια στη δίκη που μπαίνει στην τελική ευθεία για την απολογία Πισπιρίγκου 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Γ
ια το πώς περνά τις ημέρες της στις
φυλακές Κορυδαλλού η Ρούλα Πι-
σπιρίγκου μίλησε συγκρατούμενή

της. Η μητέρα που κατηγορείται για τη δο-
λοφονία της 9χρονης κόρης της Τζωρτζίνας
κάνει παρέα με τη μητέρα της 12χρονης από
τον Κολωνό, σύμφωνα με την κρατούμενη. 

Η Ρούλα Πισπιρίγκου είναι «μια χαρά,
βασίλισσα. Δηλαδή, με δίσκους τα θέλει
όλα. Ό,τι δεν της αρέσει της το αλλάζουν,
εμείς είμαστε τα ζώα μέσα στη φυλακή,
αυτή είναι κυρία. Πολύ ψυχρή γυναίκα. Δεν
τη νοιάζει τίποτα, σαν να είναι σπίτι της»,
είπε η κρατούμενη στο STAR. 

Όσον αφορά τις παρέες της Ρούλας Πι-
σπιρίγκου μέσα στη φυλακή, η κρατούμενη
απαντά πως «κάνει παρέα μόνο με τη μάνα
της 12χρονης. Μαζί προαυλίζονται, μαζί
τρώνε, μαζί είναι στο κελί… Φιλίες δεν κά-
νει, δεν τις κάνει κανένας φίλες. Δημιουρ-
γεί προβλήματα με τα φαγητά, το γυρνάει
πίσω αν δεν της αρέσει και ζητάει κάτι άλ-
λο. Αυτή παραγγέλνει από το καφενείο, όχι
σαν εμάς από την καντίνα. Αυτή είναι η κυ-
ρία μέσα στη φυλακή».

Η συγκρατούμενη της Ρούλας Πισπιρίγ-
κου ανέφερε τον λόγο για τον οποίο εκείνη
βρέθηκε στη φυλακή: «Στον Κορυδαλλό
εγώ βρέθηκα γιατί πήγα να μείνω σε ένα
ξενοδοχείο που δούλευα, όπου γνώρισα
δύο ανθρώπους. Έναν κοντό που έπιασαν
μαζί μου και τον ψηλό, τον δραπέτη. Κά-
ποια μέρα, πήγαν για ψώνια, με τον δραπέ-
τη να έχει μαζί του δύο σάκους. Η αστυνο-
μία που τους παρακολουθούσε, σταμάτησε
το ταξί στο οποίο επέβαιναν και τους συνέ-
λαβε. Δεν είδα κάτι κακό. Δεν ήξερα τι είχε
μέσα ούτε στον μεγάλο σάκο ούτε στον μι-
κρό. Είχε ένα καλάσνικοφ μέσα. Δεν υπήρ-
χε κανένα ένταλμα εναντίον μου, καμία
πληροφορία για εμένα, δεν είχα απασχο-
λήσει ποτέ τις Αρχές».

«Τα παιδάκια είχαν ημερομηνία λήξεως»
Στο μεταξύ, ο Αλέξης Κούγιας βρέθηκε

καλεσμένος στο «Πρωινό» και ερωτήθηκε
για τη δίκη της Ρούλας Πισπιρίγκου, ξεκα-
θαρίζοντας ότι θα συνεχίσει την υπεράσπι-
σή της.

Είπε χαρακτηριστικά πως παραιτήθηκε
από απόγνωση και ανέφερε τα εμπόδια
που αντιμετώπισε στην υπόθεση ενώ ση-
μείωσε πως η δικαστής είναι προκατειλημ-
μένη. Ανέφερε πως εξαιτίας των ασθενει-
ών που αντιμετωπίζει η Ρούλα Πισπιρίγκου
και άλλων γονιδιακών ζητημάτων είναι

«θέμα χρόνου» να κινδυνεύσει και η δική
της ζωή.

«Εσύ γνωρίζεις, όπως και το κοινωνικό
μου περιβάλλον, τη λατρεία που έχω για
τα παιδιά. Έχω θυσιάσει τη ζωή μου για
τα παιδιά μου. Έχω χωρίσει από τα 56
μου και θα μπορούσα να έχω κάνει γά-
μους με καταπληκτικές γυναίκες. Τα παι-
διά μου δεν έχουν γνωρίσει καμία σύν-
τροφό μου, παρά μόνο την τελευταία σε
μια γιορτή στο σπίτι μου. Χωρίς, όμως,
ποτέ να τους δημιουργήσω την ανασφά-
λεια πως θα κάνω νέα οικογένεια ή άλλο

παιδί. Τους το είχα υποσχεθεί από πολύ
μικρή ηλικία», είπε.

«Όχι απλά το πιστεύω, είμαι απόλυτος. Η
Ρούλα Πισπιρίγκου είναι αθώα και όχι γιατί
έπεισε εμένα, ούτε εκ χαρακτήρος. Εκ χα-
ρακτήρος είναι μια κλειστή κοπέλα και
μπορεί να είναι και αντιπαθής αν τη δεις λί-
γο διαφορετικά. Είναι αθώα ιατρικά, είναι
αθώα νομικά. Είναι το μεγαλύτερο δικαστι-
κό σκάνδαλο από τότε που εγώ δικηγορώ.
Εάν η Ρούλα Πισπιρίγκου καταδικαστεί, το
είπα στο δικαστήριο, το ανάθεμα θα πέσει
στα κεφάλια σας», ανέφερε ο δικηγόρος. 

«Εάν η επιστήμη δεν αντιμετωπίσει τις
ασθένειες που έχει η Ρούλα Πισπιρίγκου,
είναι θέμα χρόνου… Η ίδια το γνωρίζει.
Υπάρχει μια διαφορά, εκείνο που δεν γνώ-
ριζε είναι τα παιδάκια, τα οποία είχαν και
αυτά ημερομηνία λήξεως», δήλωσε ο Αλέ-
ξης Κούγιας.

«Βασίλισσα» των φυλακών η Ρούλα!

Ζωή και κότα για την 34χρονη σύμφωνα με συγκρατούμενή της
στον Κορυδαλλό - Οι ιδιοτροπίες της με το φαγητό 

και η κολλητή παρέα με τη μάνα της 12χρονης από τον Κολωνό
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Δ
ύο κοριτσάκια, 20 ημερών και 2
μηνών, σε διάστημα ενός χρόνου
έχασε μια οικογένεια στην Αχαΐα,

όπως έγινε γνωστό προχθές. Αστυνομία
και γιατροί αναζητούν τα αίτια των θανάτων
τους. Πληροφορίες ανέφεραν ότι η μητέρα
των μωρών είναι μια 20χρονη Ρομά που ζει
σε καταυλισμό περίπου 150 κατοίκων στην
Πίσω Συκιά. Η γυναίκα αυτή είχε σχέση με
Πακιστανό με τον οποίο έκανε δύο παιδιά
που έφυγαν από τη ζωή.

Χθες, ωστόσο, ο ΣΚΑΪ αποκάλυψε ότι η
τραγική ιστορία «κρύβει» έναν ακόμα θά-
νατο παιδιού στην ίδια οικογένεια. Το 2014,
η γιαγιά των δύο βρεφών -η μητέρα της
20χρονης Ρομά- είχε χάσει και εκείνη ένα
κοριτσάκι ηλικίας 1,5 έτους.

Οι γιατροί, σύμφωνα με τις ίδιες πληρο-
φορίες, φέρεται να αναζητούν εάν στην
οικογένεια υπάρχει το ίδιο γονιδιακό υπό-
βαθρο που οδήγησε στους θανάτους
τριών μωρών.

Το χρονικό της τραγωδίας
Το δεύτερο μωρό της νεαρής γυναίκας

πέθανε την περασμένη εβδομάδα στο Νο-
σοκομείο Παίδων στην Αθήνα. Το πρώτο
είχε πεθάνει πέρσι το καλοκαίρι στον κα-
ταυλισμό όπου ζει η νεαρή, στην Πίσω Συ-
κιά στην Πάτρα.

Το δύο μηνών παιδί που πέθανε την πε-

ρασμένη εβδομάδα αρχικά είχε νοσηλευ-
τεί στο Καραμανδάνειο Νοσοκομείο,
όπου οι γιατροί διαπίστωσαν τη σοβαρό-
τητα της κατάστασης και έκριναν απαραί-
τητη τη διακομιδή του στο Νοσοκομείο
Παίδων στην Αθήνα, όπως και έγινε. Λί-
γες ημέρες μετά το παιδί έφυγε από τη
ζωή. Οι πρώτες πληροφορίες αναφέρουν
ότι έπασχε από επιληψία.

Τον Ιούλιο του 2022, η νεαρή Ρομά είχε
χάσει το πρώτο της παιδί που πρόλαβε να
ζήσει μόλις είκοσι ημέρες. Σύμφωνα με
πληροφορίες, η Αστυνομία είχε ανοίξει
τότε έρευνα για τον αιφνίδιο θάνατο του
μωρού, από την οποία είχε προκύψει ότι
το βρέφος είχε γεννηθεί με σοβαρή πάθη-
ση στο κεφάλι.

Όσον αφορά τα όσα προηγήθηκαν του

θανάτου του 20 ημερών βρέφους, αστυ-
νομικές πηγές αναφέρουν ότι όταν το μω-
ρό γεννήθηκε τον Ιούλιο του 2022 η μητέ-
ρα του το είχε πάει στο Νοσοκομείο της
Πάτρας για εξετάσεις. Οι γιατροί το εξέτα-
σαν και στη συνέχεια είπαν στη μητέρα
του ότι θα πρέπει να το ξαναπάει λίγες
ημέρες μετά στο νοσοκομείο για περαιτέ-
ρω εξετάσεις.

Μία με δύο ημέρες πριν την προγραμμα-
τισμένη ημερομηνία για τις εξετάσεις το
μωρό άφησε την τελευταία του πνοή στον
καταυλισμό όπου ζει η μητέρα του.

Ομόφωνα αθώα κρίθηκε από το Τριμελές Εφετείο Κα-
κουργημάτων Αθηνών η Ειρήνη Μελισσαροπούλου, από τη
Μυτιλήνη, η οποία συνελήφθη τον Νοέμβριο του 2017 στο
αεροδρόμιο του Χονγκ Κονγκ έχοντας στις αποσκευές της
2,6 κιλά κοκαΐνης και της οποίας η υπόθεση συντάραξε τό-
τε την κοινή γνώμη και έλαβε διεθνείς διαστάσεις. Το
πρώην μοντέλο, που υπηρετεί τώρα στην ΕΛΑΣ, είχε ομό-
φωνα αθωωθεί στο Ανώτατο Δικαστήριο του Χονγκ Κονγκ
από σώμα ενόρκων μετά από 16 μήνες προφυλάκισης. Η
υπόθεσή της εισήχθη προς εκδίκαση και στα ελληνικά δι-
καστήρια, γιατί, κατά τον ελληνικό ποινικό νόμο, οι υποθέ-
σεις κατά Ελλήνων που κατηγορήθηκαν για παράβαση του
νόμου περί ναρκωτικών στην αλλοδαπή, εκδικάζονται
πάντοτε και στα Ελληνικά Δικαστήρια. Απαλλακτική υπήρ-

ξε επίσης και η πρόταση της εισαγγελέως της έδρας.

H δήλωση Κεχαγιόγλου
Ο συνήγορος της Μελισσαροπούλου, Σάκης Κεχαγιό-

γλου, έπειτα από την ετυμηγορία του δικαστηρίου δήλω-
σε: «Με ιδιαίτερη ικανοποίηση υποδέχθηκα την ομόφω-
νη αθωωτική απόφαση του Τριμελούς Εφετείου Κακουρ-
γημάτων για την Ειρήνη. Έτσι, μετά την πανηγυρική
αθώωσή της στην Κίνα πριν από τέσσερα περίπου χρόνια,
η ελληνική δικαιοσύνη επισφράγισε την αθωότητά της. Η
Ειρήνη είναι πλέον αμετάκλητα αθώα και δικαιωμένη και
συνεχίζει με ηρεμία και αφοσίωση στο καθήκον τη ζωή
της και την εργασία της στην Ελληνική Αστυνομία».

ΛΙΑ ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ

Αθώα και στην Ελλάδα μετά το Χονγκ Κονγκ η Μελισσαροπούλου για τα 2,6 κιλά κόκας

Τα κοριτσάκια, 20 ημερών και 2 μηνών, 
ξεψύχησαν μέσα σε έναν χρόνο  

Σοκ με τον ξαφνικό
θάνατο δύο βρεφών
της ίδιας οικογένειας
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Απόπειρα
απαγωγής
οκτάχρονης
στη Μαγούλα

Μια νέα υπόθεση απόπειρας
αρπαγής ανηλίκου εξετάζουν
οι αστυνομικές Αρχές μετά την
καταγγελία δύο γονιών ότι το
απόγευμα της περασμένης Πα-
ρασκευής (20/10) άγνωστος
άνδρας πλησίασε την 8χρονη
κόρη τους και προσπάθησε να
τη βάλει στο αμάξι του, στην
περιοχή της Μαγούλας.

Όπως μεταδίδει η ΕΡΤ, επι-
καλούμενη την κατάθεση του
παιδιού, ο μυστηριώδης άν-
δρας, ο οποίος επέβαινε σε ένα
γκρι ΙΧ, την προσέγγισε ενώ
επέστρεφε με τα πόδια από την
παιδική χαρά προς το σπίτι της,
το οποίο βρίσκεται σε απόστα-
ση 100 μέτρων.

Έτρεξε και γλίτωσε
Αρχικά, σταμάτησε το αυτο-

κίνητό του δίπλα της και προ-
σπάθησε να της πιάσει κουβέν-
τα, ωστόσο, το κορίτσι δεν
απάντησε και ο οδηγός επέμει-
νε καλώντας τη να μπει στο
αμάξι του. Τότε εκείνος κατέ-
βηκε από το αυτοκίνητό του για
να τη βάλει μέσα, αλλά η 8χρο-
νη έτρεξε προς την παιδική χα-
ρά για να ζητήσει βοήθεια.
Εκείνος προσπάθησε να την
ακολουθήσει με τα πόδια, αλλά
μετά από λίγο επέστρεψε στο
αυτοκίνητό του και έφυγε.

Το κορίτσι επέστρεψε στο
σπίτι του και είπε για το συμβάν
στη μητέρα της, η οποία μετέβη
στο Τμήμα Μαγούλας και ανέ-
φερε το εν λόγω περιστατικό.

Σύμφωνα με την ΕΡΤ, πρό-
κειται για την τέταρτη απόπειρα
αρπαγής ανηλίκου. 

Τρομοκρατεί την Ελλάδα
ο Ολλανδός που προέβλεψε
τον σεισμό στην Τουρκία
Τ

ο ενδιαφέρον του Ολλανδού ερευνη-
τή Φρανκ Χούγκερμπετς έχει τραβή-
ξει το ελληνικό τόξο, η πλέον σεισμο-

γενής περιοχή της χώρας, που στο παρελθόν
έχει δώσει φονικούς και καταστροφικούς
σεισμούς άνω των 7 Ρίχτερ.

Ο ίδιος σε ανάρτησή του στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης επισήμανε χθες πως παρα-
τηρεί μέτρια σεισμική δραστηριότητα στα
άκρα του ελληνικού τόξου και συγκεκριμένα
από τα νοτιοδυτικά της Κρήτης, ενώ φθάνει
μέχρι και ανοιχτά της Κύπρου.

Τα 8,6 R του 365 μΧ
Ο Ολλανδός ερευνητής έκανε επιπλέον

αναφορά και στον μεγάλο σεισμό που είχε
γίνει το 365 μΧ νοτιοδυτικά της Κρήτης με
μέγεθος 8,6 Ρίχτερ για να εξηγήσει, προφα-
νώς, τα μεγέθη που μπορεί να δώσει το ελ-
ληνικό τόξο. 

Ο συγκεκριμένος ερευνητής, ο οποίος εί-
ναι κατά πολλούς επιστήμονες αμφιλεγόμε-
νος, τον Φεβρουάριο του 2023 είχε προβλέ-
ψει τον φονικό σεισμό των 7,8 Ρίχτερ νότια
της Τουρκίας και της Συρίας -ακολούθησε
και δεύτερος, μεγέθους 7,7 Ρίχτερ- που κό-
στισε τη ζωή σε περισσότερους από 50.000
ανθρώπους. 

Ειδικότερα, ο Φρανκ Χούγκερμπετς, από
το ολλανδικό ινστιτούτο Solar System
Geometry Survey, είχε γράψει στο Twitter
72 ώρες πριν τη μεγάλη δόνηση πως «αργά ή
γρήγορα θα γίνει ένας σεισμός περίπου 7,5
Ρίχτερ σε αυτή την περιοχή (Νότια-Κεντρική
Τουρκία, Ιορδανία, Συρία, Λίβανος)».

Σύμφωνα με τα όσα έχουν γίνει γνωστά, ο
εν λόγω επιστήμονας ασχολείται με τις κινή-
σεις των πλανητών και σύμφωνα με αυτές
εκφράζει τις εκτιμήσεις του για το εάν πρό-
κειται να υπάρξει σε κάποιο μέρος του πλα-
νήτη ένα ισχυρό σεισμικό γεγονός. Από τις
17 Οκτωβρίου, στο κανάλι του στο Youtube
έχει αναρτήσει βίντεο στο οποίο δείχνει τις
θέσεις πλανητών και αναφέρει ότι «οι πλα-
νητικές κινήσεις από τις 17 έως τις 20 Οκτω-
βρίου πιθανότατα θα οδηγήσουν σε συσσώ-
ρευση ενέργειας με αποτέλεσμα την πιθανό-
τητα πολύ ισχυρού σεισμού». 

Σε ένα βίντεο των 8 λεπτών και 36 δευτε-

ρολέπτων το οποίο έχει συγκεντρώσει 30 χι-
λιάδες προβολές, στάθηκε αρχικά στον με-
γάλο σεισμό των 6,5 Ρίχτερ που έγινε στο
δυτικό Αφγανιστάν και παράλληλα εξήγησε
ότι οι περιοχές που πιθανότατα να επηρεα-
στούν από τις κινήσεις των πλανητών και να
εκδηλώσουν ισχυρό σεισμό είναι στην Κα-
ραϊβική και στη Νότια Αμερική. Επίσης ανα-
φέρει περιοχές όπως η Ρουμανία, η Νοτιοα-
νατολική Τουρκία, η Ιαπωνία και η Σουμάτρα
στην Ινδονησία. 

Σεισμική άπνοια
Αναφορικά με την ανάρτησή του για την

Ελλάδα, ο Φρανκ Χούγκερμπετς έγραψε
πως ο σεισμός νοτιοδυτικά της Κρήτης το
365 μΧ έγινε με την ανατολή του ηλίου και
ενώ κορυφώνονταν πλανητικές κινήσεις σε
συνδυασμό και με πανσέληνο! 

Είναι χαρακτηριστικό πως πριν από λίγες
ημέρες ο σεισμολόγος Γεράσιμος Παπαδό-
πουλος σε ανάρτησή του είχε κάνει λόγο για
«σεισμική άπνοια», δηλαδή, για το γεγονός
ότι τα τελευταία δυο χρόνια δεν έχει γίνει
σεισμός άνω των 6 Ρίχτερ. Αυτό πρακτικά
σημαίνει πως έχει συσσωρευτεί μεγάλη σει-
σμική ενέργεια, η οποία ενδέχεται κάποια
στιγμή να εκτονωθεί.

Τι λέει ο Φρανκ Χούγκερμπετς 
για ισχυρό χτύπημα (άνω 

των 7 Ρίχτερ) του Εγκέλαδου
μεταξύ Κρήτης και Κύπρου
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Η πιο φιλόξενη περιφέρεια της χώρας
Η Περιφέρεια Κρήτης αναδείχτηκε
η πιο φιλόξενη της χώρας στην τε-
λετή απονομής των βραβείων
«Greek Hospitality Awards 2023»,
που απονεμήθηκαν για 9η συνεχή
χρονιά υπό την αιγίδα του υπουργεί-
ου Τουρισμού και του ΕΟΤ. Ο αρμό-
διος αντιπεριφερειάρχης, δρ Κυ-

ριάκος Κώτσογλου, παρέλαβε από τον υπουργό Υποδομών
και Μεταφορών Χρήστο Σταϊκούρα το βραβείο «Best Greek
Hospitality Region» που απονεμήθηκε στην Περιφέρεια
Κρήτης και τον περιφερειάρχη Σταύρο Αρναουτάκη.

Ομόφωνο «ΟΧΙ»
Με ομόφωνη απόφασή του το Δημο-

τικό Συμβούλιο Ηρακλείου Αττικής
απαγόρευσε την πανευρωπαϊκή φασι-
στική συνάντηση που είναι προγραμμα-
τισμένη για την 1η Νοεμβρίου του στη
λεωφόρο Ηρακλείου 420, όπου στεγά-
ζονταν παλιότερα τα γραφεία της Χρυ-
σής Αυγής. Αφορμή της συγκέντρωσης
είναι η συμπλήρωση δέκα χρόνων από
τη δολοφονία των Γ. Φουντούλη και Μ.
Καπελώνη. Το θέμα είναι ιδιαίτερα σο-
βαρό και για τον λόγο αυτόν ο δήμος
έχει αποστείλει σχετική ενημέρωση
στο υπουργείο και τα αρμόδια όργανα.

Σήμα κατατεθέν
Με ικανοποίηση υποδέχτηκε ο δή-

μαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικο-
λάου τη μεγάλη επένδυση του beach re-
sort One&Only, τονίζοντας ότι μαζί με
την ανάπλαση στο παραλιακό μέτωπο θα
συμβάλει στην αναβάθμιση της πόλης.
«Καλωσορίζουμε μια μεγάλη επένδυση,
μια τουριστική μονάδα υψηλών προδια-
γραφών που αναβιώνει με τρόπο σύγ-
χρονο τις παλιές “Καμπάνες”, που ήταν
σήμα κατατεθέν της Γλυφάδας μας πριν
από κάποιες δεκαετίες», σημείωσε. 

Μεταβατικός δήμαρχος
Στον απόηχο της παραίτησης του

δημάρχου Ελευσίνας Αργύρη Οικο-
νόμου, ο πρώτος σε σταυρούς δημο-
τικός σύμβουλος της διοικούσας πα-
ράταξης Λεωνίδας Παππάς έχει ανα-
λάβει προσωρινά καθήκοντα. Ο κ.
Παππάς θα είναι, εκτός συγκλονιστι-
κού απροόπτου, ο εκλεκτός από την
παράταξη της συμπολίτευσης που ως
μεταβατικός δήμαρχος θα ολοκλη-
ρώσει την παρούσα θητεία.

Παρέμβαση Δούκα 
για τη Βασιλίσσης Όλγας

Για τις εργασίες που πραγματοποιούνται στη
Βασιλίσσης Όλγας τοποθετήθηκε ο νέος δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, ζητώντας από
την παρούσα δημοτική αρχή «να μη δημιουργεί
τετελεσμένα, ειδικά σε μια περίοδο μετάβασης
που προσπαθούμε σε αυτοδιοικητικό επίπεδο
να δημιουργήσουμε συνθήκες συνεργασίας
και εμπιστοσύνης. Προς αποφυγή παρεξηγή-
σεων, επαναλαμβάνουμε τη θέση μας για τη δη-
μιουργία συνθηκών ήπιας κυκλοφορίας στη
Βασιλίσσης Όλγας, χωρίς σε καμιά περίπτωση να απεμπολούμε το
όραμά μας για τη βιώσιμη κινητικότητα στην Αθήνα και την ενοποίηση
των δημόσιων και πράσινων χώρων», ανέφερε χαρακτηριστικά. 

Σ
άλος έχει προκληθεί
στον Δήμο Κηφισιάς με
την απόφαση της απερ-

χόμενης διοικητικής αρχής
του Γιώργου Θωμάκου να πε-
ρικόψει κατά το ήμισυ των
υπερωριών τις αργίες και κατά
10% τις καθημερινές των εργα-
ζομένων. Οι τόνοι ανέβηκαν
στο πρόσφατο δημοτικό συμ-
βούλιο μετά την ενημέρωση
του Σώματος από τον πρόεδρο
του Συλλόγου Υπαλλήλων του
δήμου Γιώργου Δορμούση.

Τα ερωτήματα είναι πολλά
ως προς τη στάση της διοίκησης απέναντι στο έμψυχο δυναμικό της, καθώς και σε όσα επι-
καλέστηκε ο απερχόμενος δήμαρχος Γιώργος Θωμάκος περί αύξησης των μισθωτικών δα-
πανών και του ενισχυμένου τεχνικού προγράμματος των τελευταίων ετών. Ο κ. Δορμούσης
μίλησε για «τιμωρητική πράξη προς τους εργαζόμενους αλλά και προς τους πολίτες», ενώ
αναρωτήθηκε ποιο θα ήταν το πολιτικό κόστος αν αυτό είχε συμβεί προεκλογικά.

Έτοιμος να διεκδικήσει τη θέση του προέδρου της Κεν-
τρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος φαίνεται να είναι ο δήμαρ-
χος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης και πρόεδρος της Επι-
τροπής Θεσμών και Διαφάνειας της ΚΕΔΕ Γρηγόρης Κων-
σταντέλλος. Ο έμπειρος αυτοδιοικητικός έχει ξεκινήσει
επαφές με συναδέλφους του σε όλη τη χώρα, βολιδοσκο-
πώντας παράλληλα τη στήριξη που θα έχει, εφόσον θέσει
υποψηφιότητα. Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, πέραν του έρ-
γου που έχει να επιδείξει στον δήμο του και μέτρησε στην
ανανέωση της θητείας του στον δημαρχιακό θώκο, χαίρει
της εμπιστοσύνης και του σεβασμού των συναδέλφων του.
Η υποψηφιότητά του θα τον βάλει σοβαρά στα φαβορί της
κούρσας, ενώ στα θετικά του προστίθεται η ικανότητά του
να συνθέτει δημιουργικά και να εργάζεται για το καλό της
αυτοδιοίκησης με διαφορετικούς πολιτικούς χώρους.

Δήμος Κηφισιάς

Στην κούρσα της προεδρίας της ΚΕΔΕ 
ο Κωνσταντέλλος

Ποια απερχόμενη
δήμαρχος στην Αττική

έχει ενοχληθεί τόσο από
την ήττα της στις εκλογές που
έφτασε σε σημείο να γράψει για
τον δήμο της ότι έγινε μια...
πολυπόθητη μπλε κουκκίδα; 

Μετεκλογικές περικοπές από 
τη διοίκηση Θωμάκου και ένταση

Το Νυδρί
μεταμορφώνεται

Τα τυπικά απομένουν προκειμένου
να προχωρήσει η ανάπλαση προς
Περιγιάλι και Μεγάλο Αυλάκι στη
Λευκάδα, έργο προϋπολογισμού
1.450.000 ευρώ. Το έργο στην κυριο-
λεξία θα μεταμορφώσει το Νυδρί και
θα δώσει πνοή ανάπτυξης στην ευ-
ρύτερη περιοχή.

Να διατηρηθεί 
το ΚΕΜΙΠΟ

Αίτημα προς το Δημοτικό Συμβού-
λιο Νέας Ιωνίας έκανε η παράταξη του
νέου δημάρχου Παναγιώτη Μανούρη,
που αναλαμβάνει καθήκοντα από 1ης
Ιανουαρίου προκειμένου να μην κλεί-
σει το Κέντρο Σπουδής και Ανάδειξης
Μικρασιατικού Πολιτισμού (ΚΕΜΙΠΟ).
Δεδομένης της απόφασης ότι όλα τα
νομικά πρόσωπα των δήμων καταρ-
γούνται και εντάσσονται στη διοικητι-
κή δομή των δήμων, ο συνδυασμός
«Δημιουργία - Αλληλεγγύη» εισηγεί-
ται να γίνουν όλες οι απαραίτητες
ενέργειες για να εξαιρεθεί.

Επισκευή του
ιστορικού σχολείου
Ανδραβίδας

Συνάντηση με τον αρμόδιο υφυ-
πουργό Υποδομών Νικόλαο Ταχιάο
πραγματοποίησαν ο δήμαρχος Αν-
δραβίδας-Κυλλήνης Γιάννης Λέν-
τζας και ο βουλευτής Ηλείας Ανδρέ-
ας Νικολακόπουλος. Ψηλά στην
ατζέντα της συνάντησης, η αποκατά-
σταση-επισκευή του ιστορικού δη-
μοτικού σχολείου της Ανδραβίδας,
για το οποίο έχει δοθεί «πράσινο
φως» από το υπουργείο.



Υ
πό εξέταση βρίσκεται η αύξηση
του ορίου των οφειλών αρκετά
πάνω από τις 30.000 ευρώ,

προκειμένου κάποιος οφειλέτης του
ΕΦΚΑ να λάβει τη σύνταξή του, εκ-

πληρώνοντας τις σχετι-
κές προϋποθέσεις του
νόμου. 

Προϋποθέσεις
Σύμφωνα με όσα δή-

λωσε ο υφυπουργός
Εργασίας Πάνος Τσα-
κλόγλου στον τηλεο-

πτικό σταθμό Open, με βάση τις διατά-
ξεις του νέου νόμου, η έκδοση συντά-
ξεων σε οφειλέτες με χρέη 20.000-
30.000 ευρώ στον ΕΦΚΑ αφορά
12.000 αυτοαπασχολούμενους και
αγρότες και η ανταπόκρισή τους στη
νέα ρύθμιση θα κρίνει εάν είναι εφι-
κτή η αύξηση του ορίου. Για να γίνει
όμως κάτι τέτοιο, όπως πρόσθεσε ο κ.
Τσακλόγλου, θα πρέπει ο ασφαλισμέ-
νος να έχει πληρώσει τις εισφορές 20
ετών και ταυτόχρονα να μη διαθέτει
τραπεζικές καταθέσεις άνω των
12.000 ευρώ.

Η… υγεία της οικονομίας
Σε σχέση με το Ασφαλιστικό, ο υφυ-

πουργός Εργασίας ανέφερε ότι η
υγεία της οικονομίας ευνοεί και τους
ασφαλισμένους, υπενθυμίζοντας ότι
κατά το παρελθόν, πριν αρχίσει να γί-
νεται πιο έντονο το δημογραφικό πρό-
βλημα, είχαν αρχίσει να δημιουρ-
γούνται μεγάλα ελλείμματα, τα οποία
τροφοδοτούσαν τον κρατικό προϋπο-
λογισμό και ο λογαριασμός πήγαινε
στον φορολογούμενο. Μάλιστα, εκτί-
μησε ότι τα επόμενα χρόνια δεν ανα-
μένεται να υπάρξει κάποια σημαντική
χειροτέρευση στο σύστημα, καθώς η
ανεργία, αν και υψηλή, εξακολουθεί
να αποκλιμακώνεται με σταθερούς
ρυθμούς, ενώ από την άλλη πλευρά
αυξάνεται σταθερά η απασχόληση των
γυναικών και ταυτόχρονα έχουν κλεί-

σει τα «παράθυρα» για τις πρόωρες
συνταξιοδοτήσεις, οπότε υπάρχουν
περισσότεροι εργαζόμενοι για να πλη-
ρώσουν περισσότερες εισφορές για
περισσότερα χρόνια ασφάλισης. 

Τα Ταμεία Επαγγελματικής
Ασφάλισης

Σε σχέση με τα Ταμεία Επαγγελμα-
τικής Ασφάλισης, ο υφυπουργός Ερ-
γασίας επεσήμανε ότι η επιβολή φό-

ρου στα εφάπαξ και τις συντάξεις
των ταμείων αυτών κινείται ακριβώς
στο ίδιο μοτίβο με τα ομαδικά ασφα-
λιστήρια. 

Ωστόσο, επεσήμανε ότι η μεγάλη
διαφορά ανάμεσα στα επαγγελματικά
ταμεία και την ιδιωτική ασφάλιση εί-
ναι ότι στην πρώτη περίπτωση τα πο-
σά που καταβάλλονται δεν φορολο-
γούνται, ενώ στη δεύτερη περίπτωση
οι εισφορές που πληρώνει ένας

ασφαλισμένος είναι ήδη φορολογη-
μένες. Το νέο σύστημα των επαγγελ-
ματικών ταμείων και των ομαδικών
ασφαλιστηρίων βασίζεται στην αρχή
ότι όσο αργότερα βγει κάποιος στη
σύνταξη και λάβει το εφάπαξ, τόσο
πιο μικρός θα είναι ο φόρος που θα
πληρώσει. 

Υπενθυμίζεται ότι, με βάση τις διατά-
ξεις του εργασιακού νόμου, ένας ασφα-
λισμένος με λιγότερα από 5 έτη ασφάλι-
σης θα φορολογηθεί με 20% στο εφάπαξ
και 10% στη σύνταξη, για ασφάλιση 6-15
έτη τα αντίστοιχα ποσοστά μειώνονται
σε 10% και 5%, ενώ για πάνω από 25 έτη
ασφάλισης ο φόρος στο εφάπαξ θα εί-
ναι 5% και στη σύνταξη 2,5%.
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Η σταθερή αύξηση των εισπράξεων από τον ΦΠΑ τα
τελευταία χρόνια, ως αποτέλεσμα των μέτρων περιορι-
σμού της φοροδιαφυγής, έχει μειώσει το «κενό», αλλά
καθημερινά χάνονται 8,64 εκατ. ευρώ ή 3,23 δισ. ευρώ
τον χρόνο! 

Σύμφωνα με σχετική έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, η Ελλάδα παρουσίασε το 2021 μείωση στο «έλλειμμα
ΦΠΑ» κατά 3,2 εκατοστιαίες μονάδες, το οποίο διαμορ-
φώνεται στο 17,8% έναντι 21% το 2020. Ωστόσο, πρέπει να
σημειωθεί ότι δεν αποτυπώνεται το σημερινό βελτιωμένο

πλαίσιο λειτουργίας των συναλλαγών, αλλά και η σημαντι-
κή βελτίωση του βεβαιωμένου και του εισπραχθέντος
ΦΠΑ, ως αποτέλεσμα της ενεργοποίησης μιας σειράς
«εργαλείων» για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.
Επιπλέον, τα μέτρα που ελήφθησαν το 2022 και το 2023,
σε συνδυασμό με την επέκταση των ηλεκτρονικών συναλ-
λαγών σε όλη την οικονομική δραστηριότητα το 2024,
εκτιμάται ότι θα βελτιώσουν θεαματικά την εικόνα των ει-
σπράξεων του σχετικού φόρου που θεωρείται «κλειδί»
για τα φορολογικά έσοδα, καθώς αποτελεί τον κύριο πα-

ράγοντα για το ύψος των δηλωθέντων εισοδημάτων και
κατ’ επέκταση τον προσδιορισμό του φόρου εισοδήματος.

Σύμφωνα με τον υφυπουργό Χάρη Θεοχάρη, τα ευρή-
ματα της έκθεσης της ΕΕ αποδεικνύουν τη σημαντική
πρόοδο που έχει γίνει στην εμπέδωση της φορολογικής
συνείδησης, στην ενίσχυση της φορολογικής δικαιοσύ-
νης και στην αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής, ενώ απο-
τελεί διακηρυγμένο στόχο της κυβέρνησης η «επιστρά-
τευση» της τελευταίας λέξης της τεχνολογίας για να πε-
ριοριστούν οι «μαύρες» συναλλαγές.

Πιθανή αύξηση ορίου οφειλών
στον ΕΦΚΑ για έκδοση σύνταξης 

Αυξάνονται οι εισπράξεις από ΦΠΑ, αλλά χάνονται 8,64 εκατ. ευρώ την ημέρα!

Αφορά 12.000 αυτοαπασχολούμενους και αγρότες 
και η ανταπόκρισή τους στη νέα ρύθμιση 
θα κρίνει εάν θα προχωρήσει τα μέτρα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Μ
ε γοργούς ρυθμούς
υλοποιεί τον σχεδια-
σμό της για τη δημι-

ουργία μιας ισχυρής τράπεζας
που θα δραστηριοποιείται στο
σύνολο των τραπεζικών εργα-
σιών στην Ελλάδα η Παγκρήτια
Τράπεζα. Το πρώτο βήμα έγινε
στα τέλη Ιουλίου, με την πλήρη
απορρόφηση των εργασιών της
HSBC στην Ελλάδα.

Μέσα σε περίπου έναν μήνα,
όπως ανέφεραν ο διευθύνων
σύμβουλος της τράπεζας Αντώ-
νης Βαρθολομαίος και μέλη της διοικητικής ομάδας
της τράπεζας σε συνάντηση με δημοσιογράφους,
ολοκληρώνεται η νομική συγχώνευσή της με τη Συνε-
ταιριστική Τράπεζα Κεντρικής Μακεδονίας. Με τον

τρόπο αυτό η Παγκρήτια Τράπεζα θα
ισχυροποιήσει τη θέση της στις δυνα-
μικές αγορές της Κατερίνης και των
Σερρών και σε συνδυασμό με το υφι-
στάμενο δίκτυό της στη Θεσσαλονίκη
δημιουργεί το εφαλτήριο της τράπεζας
στη Βόρεια Ελλάδα, με στόχο τη στήρι-
ξη των επιχειρηματικών αναπτυξια-
κών πρωτοβουλιών της περιοχής. Στό-
χος της Παγκρήτιας, όπως επισημάν-

θηκε, είναι το δίκτυό της στο τέλος του 2023 να αριθ-
μεί άνω των 50 καταστημάτων σε όλη την Ελλάδα, με-
τά από σχετικό εξορθολογισμό, ενοποιήσεις γειτονι-
κών καταστημάτων κλπ.

Την ίδια στιγμή, όπως επισημάνθηκε από τα διοικη-
τικά στελέχη της Παγκρήτιας, σε πλήρη εξέλιξη είναι
η διάχυση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων που είχε
η HSBC μέσω της δραστηριοποίησής της στη χώρα
μας, καθώς απορροφήθηκε το σύνολο των εργασιών
της. Η Παγκρήτια μέσω της στρατηγικής αυτής κίνη-

σης ενίσχυσε το αποταμίευμά της, μεταξύ άλλων, με
τουλάχιστον ένα επιπλέον δισ. καταθέσεις καθώς και
το πελατολόγιό της. Περίπου δύο μήνες μετά την
απορρόφηση των εργασιών της HSBC, η Παγκρήτια
αναπτύσσει το στρατηγικό της σχέδιο για δυναμική εί-
σοδο σε νέους τομείς τραπεζικών εργασιών στους
οποίους είτε δεν είχε καθόλου παρουσία είτε είχε πο-
λύ μικρά μερίδια αγοράς, όπως το corporate banking,
ο τομέας της ναυτιλίας και ο τομέας του wealth mana-
gement.

Στο πλαίσιο αυτό βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη η δη-
μιουργία κέντρων wealth management σε δέκα επι-
λεγμένα καταστήματα της Παγκρήτιας. Στρατηγικός
σχεδιασμός της Παγκρήτιας είναι και η περαιτέρω
δυναμική επέκτασή της στον τομέα των τραπεζοα-
σφαλειών, η δυναμική της παρουσία στα ψηφιακά δί-
κτυα με το νέο σύγχρονο e-banking της τράπεζας να
έχει ήδη τεθεί σε λειτουργία. Καθώς και η ενεργή
στήριξη των αναπτυξιακών πρωτοβουλιών μικρομε-

σαίων επιχειρήσεων, ελεύθε-
ρων επαγγελματιών και ιδιωτών
πελατών. Επίσης η τράπεζα θα
δραστηριοποιηθεί και στον το-
μέα μεγάλων ιδιωτών πελατών
(private banking).

Όπως έχει αναφέρει ο Αντώ-
νης Βαρθολομαίος, όραμα της
Παγκρήτιας είναι η δημιουργία
μιας ισχυρής τράπεζας με έδρα
το Ηράκλειο και εφαλτήριο ολό-
κληρη την Κρήτη, αναπτύσσον-
τας ένα μοντέλο εξειδικευμένης
συμβουλευτικής τραπεζικής

που δεν υπάρχει μέχρι σήμερα στη χώρα μας, τόσο
στον τομέα της λιανικής τραπεζικής όσο και στον το-
μέα του επιχειρείν που θα πρωταγωνιστήσει στις εγ-
χώριες τραπεζικές εξελίξεις.

Συμφωνία Παγκρήτιας Τράπεζας - Attica Bank
Ταυτόχρονα βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη και η δια-

δικασία υλοποίησης της συμφωνίας της Παγκρήτιας
με την Attica Bank που προϋποθέτει την ολοκλήρωση
μιας σειράς επιμέρους ζητημάτων με τελικό στόχο τη
μεταξύ τους συγχώνευση προκειμένου, όπως έχει
αναφερθεί, να δημιουργηθεί μια μεγάλη, υγιής και
κερδοφόρα μη συστημική τράπεζα που θα αποτελεί
μια ισχυρή εναλλακτική επιλογή για ιδιώτες και επι-
χειρήσεις. Ήδη έχουν επιλεγεί ο σύμβουλος και η
διαδικασία κατάρτισης κοινού business plan είναι σε
εξέλιξη με στόχο να κατατεθεί το πρώτο τρίμηνο του
2024, ώστε να προχωρήσουν τα επόμενα βήματα.

Τα αναλυτικά σχέδια της τράπεζας παρουσίασαν ο
διευθύνων σύμβουλος Αντώνης Βαρθολομαίος και τα
διευθυντικά της στελέχη Αντώνης Βουράκης, γενικός
διευθυντής wealth, λιανικής και ψηφιακής τραπεζι-
κής και Σεραφείμ Χρυσικός, γενικός διευθυντής wh-
olesale banking.

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Σε πλήρη εξέλιξη
η διαδικασία υλοποίησης 

της συμφωνίας με την Attica Bank

Με ταχείς ρυθμούς 
ο σχεδιασμός 

για δημιουργία νέου 
ισχυρού τραπεζικού πόλου



ΠΕΜΠΤΗ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ31
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Τ
ην εξαγορά των δραστηριοτήτων
της Enel στη Ρουμανία ολοκλή-
ρωσε η ΔΕΗ, φέρνοντας σε πέ-

ρας την πρώτη σημαντική επέκτασή της
στο εξωτερικό. Όπως αναφέρεται σε
σχετική ανακοίνωση, η εξαγορά αποτε-
λεί ορόσημο για τη στρατηγική ανάπτυ-

ξης της ΔΕΗ με την από-
κτηση ενός σημαντικού
χαρτοφυλακίου ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας
(τόσο έργων σε λειτουρ-
γία όσο και έργων σε
διαδικασία ωρίμανσης),
καθώς και δραστηριοτή-
των διανομής και εμπο-
ρίας, όπου οι εξαγορα-

σθείσες εταιρείες κατέχουν ηγετική θέ-
ση στην αγορά της Ρουμανίας.

Συγκεκριμένα, η συμφωνία περιλαμβάνει
την εξαγορά του συνόλου των συμμετοχών
που κατέχονται από την Enel και τις θυγα-
τρικές της στη Ρουμανία μετά την εκπλήρω-
ση ορισμένων προϋποθέσεων (conditions
precedent), συνήθων σε τέτοιου είδους συ-
ναλλαγές, οι οποίες είχαν τεθεί στη σχετική
συμφωνία πώλησης που υπογράφηκε στις 9
Μαρτίου 2023. Σύμφωνα με την προανα-
φερθείσα συμφωνία, η ΔΕΗ κατέβαλε αντί-
τιμο περίπου 1.240 εκατ. ευρώ, που ισοδυ-
ναμεί με συνολική αξία επιχείρησης ύψους
περίπου 1.900 εκατ. ευρώ (για το 100%).

Με την ολοκλήρωση της εξαγοράς των
δραστηριοτήτων της Enel στη Ρουμανία, ο
Όμιλος ΔΕΗ έχει πλέον συνολικά σχεδόν 9
εκατομμύρια πελάτες και η συνολική εγκα-
τεστημένη ισχύς των ΑΠΕ του ομίλου
(υδροηλεκτρικά, αιολικά, φωτοβολταϊκά
κλπ) αυξάνεται σε περίπου 4,4 GW. Η Ρυθμι-
ζόμενη Περιουσιακή Βάση της Διανομής
αυξάνεται κατά 40%. Επιπλέον, όλη η παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας της Enel στη
Ρουμανία προέρχεται από ΑΠΕ, γεγονός
που αυξάνει το ποσοστό «πράσινου EBIT-
DA» στο συνολικό EBITDA της ΔΕΗ και βελ-
τιώνει τους σχετικούς δείκτες ESG.

Οι στόχοι της επιχείρησης
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος

της ΔΕΗ Γεώργιος Στάσσης δήλωσε: «Στό-

χος της ΔΕΗ είναι να μετατραπεί σε κορυ-
φαία εταιρεία καθαρής ενέργειας στη Νοτι-
οανατολική Ευρώπη. Η εξαγορά των δρα-
στηριοτήτων της Enel στη Ρουμανία αποτε-
λεί ιδανική επιλογή τόσο από γεωγραφική
όσο και από επιχειρηματική άποψη. Θέλω
να ευχαριστήσω όλες τις ομάδες που εργά-
στηκαν όλο αυτό το διάστημα για να ολοκλη-
ρωθεί η εξαγορά. Σήμερα ξεκινάμε ένα τα-
ξίδι ανάπτυξης και μετασχηματισμού στη
Ρουμανία, με φιλοδοξία να γίνουμε η
αδιαμφισβήτητη ηγέτιδα εταιρεία ενέργειας
της χώρας».

Η Citigroup Global Markets Europe AG, η
Goldman Sachs Bank Europe SE, η HSBC
Continental Europe, η AXIA Ventures Group
και η Euroxx Securities SA ενήργησαν ως

χρηματοοικονομικοί σύμβουλοι και η Mil-
bank LLP ως νομικός σύμβουλος της ΔΕΗ
στο πλαίσιο της εξαγοράς.

Βασικός παίκτης
Η Enel Ρουμανίας είναι ένας από τους βα-

σικότερους παίκτες της αγοράς ενέργειας
της Ρουμανίας. Είναι νούμερο ένα σε ΑΠΕ
με συνολική εγκατεστημένη ισχύ 600 MW
και με επιπλέον 5 GW σε πορεία υλοποί-
ησης, κάτι που ταιριάζει απόλυτα με τη
στρατηγική της ΔΕΗ. Στην προμήθεια ηλε-
κτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου η
εταιρεία έχει 3,1 εκατ. πελάτες και 81 κατα-
στήματα σε όλη τη χώρα. Κατέχει το δίκτυο
διανομής σε 3 περιφέρειες της χώρας, με-
ταξύ των οποίων και στο Βουκουρέστι, μα-

κράν η πιο σημαντική περιφέρεια της χώ-
ρας. Διανέμει ενέργεια στο ένα τρίτο περί-
που της Ρουμανίας με πάνω από 133.000
χλμ δικτύου ενώ έχει ήδη εγκαταστήσει πά-
νω από 1,4 εκατ. έξυπνους μετρητές σε σπί-
τια και επιχειρήσεις.

Η ΔΕΗ είναι ο μεγαλύτερος παραγωγός
και προμηθευτής ηλεκτρικής ενέργειας
στην Ελλάδα εξυπηρετώντας περίπου 5,6
εκατ. στελικούς καταναλωτές. Επιπλέον, η
ΔΕΗ κατέχει το 51% των μετοχών του Διαχει-
ριστή Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλε-
κτρικής Ενέργειας ΑΕ, που είναι ο αποκλει-
στικός κύριος και διαχειριστής του δικτύου
διανομής ηλεκτρικής ενέργειας. Για περισ-
σότερα από 70 χρόνια, η ΔΕΗ παραμένει στο
προσκήνιο της αγοράς ηλεκτρικής ενέργει-
ας της Ελλάδας και αποτελεί ένα αναπόσπα-
στο κομμάτι της διαδικασίας εξηλεκτρισμού
όλης της χώρας. Η ΔΕΗ είναι εισηγμένη
εταιρεία και οι μετοχές της αποτελούν αντι-
κείμενο διαπραγμάτευσης στην Κύρια Αγο-
ρά του Χρηματιστηρίου Αθηνών, με χρημα-
τιστηριακή αξία ύψους 3,5 δισ. ευρώ περί-
που στις 25/10/2023.

Στο σημείο να «κόψει το νήμα» έφτασε η διαδικα-
σία κατάρτισης του Σχεδίου Εθνικού Προγράμματος
για τα Υπεράκτια Αιολικά Πάρκα, καθώς την επόμενη
εβδομάδα αναμένεται να παρουσιαστεί σε ειδική εκ-
δήλωση, παρουσία της πολιτικής ηγεσίας του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Μάλιστα, ειδική αναφορά έκανε ο υπουργός ΠΕΝ
Θεόδωρος Σκυλακάκης χθες στο συνέδριο του «E-
conomist», σημειώνοντας, μεταξύ άλλων, ότι τα υπε-
ράκτια αιολικά «συνιστούν μοναδική πηγή πλούτου, υπάρχει
δυναμικό με στόχο πριν το 2030 τα πρώτα έργα και έπειτα να

γίνει η χώρα μεγάλος παραγωγός και εξαγωγέας ηλε-
κτρικής ενέργειας». Σημειώνεται ότι ο στόχος για τα
offshore αιολικά έχει καθοριστεί στο 1,9 Γιγαβάτ για
το 2030, στον οποίο ευθυγραμμίστηκε και το Εθνικό
Σχέδιο Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων που
θα παρουσιαστεί. Ταυτόχρονα, υπενθυμίζεται, όπως
έχει αναφερθεί σε σχετικό της ρεπορτάζ η «Political»,
πως ο σχεδιασμός του ΥΠΕΝ περιλαμβάνει και την
ανάπτυξη πιλοτικών έργων στην κατηγορία των πλω-

τών αιολικών, τα οποία φιλοδοξείται να αποτελέσουν τη «μα-
γιά» για επέκταση της τεχνολογίας στις ελληνικές θάλασσες.

Οι αρχικές σκέψεις, χωρίς ακόμη να υπάρχουν οριστικές
αποφάσεις, θέλουν το ΥΠΕΝ να προωθεί τη δημιουργία με
ειδικούς όρους 1 ή 2 πιλοτικών έργων τα αμέσως επόμενα
χρόνια, αξιοποιώντας για τον σκοπό αυτό ευρωπαϊκούς πό-
ρους, χωρίς όμως και πάλι να έχουν συγκεκριμενοποιηθεί
ως προς την ακριβή τους ταυτότητα.  Σε κάθε περίπτωση,
όπως αναφέρουν αρμόδιες πηγές, η πρόθεση του ΥΠΕΝ εί-
ναι να κερδίσει το χρονικό διάστημα που «υποχρεωτικά»
χρειάζεται να μεσολαβήσει έως ότου ωριμάσει η συγκεκρι-
μένη τεχνολογία και καταστεί βιώσιμη επιλογή η ανάπτυξη
μεγάλων έργων με όρους αγοράς.

Προ των πυλών το σχέδιο ανάπτυξης υπεράκτιων αιολικών στις ελληνικές θάλασσες

Στο 1,24 δισ. το τίμημα.  Επέκταση-ορόσημο στο εξωτερικό 
για την επιχείρηση. Στο 1,9 δισ. η συνολική αξία της επιχείρησης.

Αυξάνεται σε 4,4 GW η παρουσία στις ΑΠΕ. Τι δηλώνει 
ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Γ. Στάσσης

Μεγάλο deal για τη ΔΕΗ, 
εξαγόρασε την Enel Romania

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com



Τ
α εύσημα στην Ελλάδα για την
επενδυτική βαθμίδα, τη ρα-
γδαία μείωση του δημόσιου

χρέους και την εξυ-
γίανση του τραπεζι-
κού συστήματος απέ-
νειμε η επικεφαλής
της Ευρωπαϊκής Κεν-
τρικής Τράπεζας Κρι-
στίν Λαγκάρντ.

Τόσο στις συναντή-
σεις με τον διοικητή

της Τραπέζης Ελλάδος Γιάννη
Στουρνάρα όσο και στην τηλεοπτική
της συνέντευξη στο Mega η κ. Λαγ-
κάρντ έκανε λόγο για τη θεαματική
αλλαγή που έχει συντελεστεί τα τε-
λευταία χρόνια στην ελληνική οικο-
νομία, αποδίδοντας εμμέσως πλην
σαφώς τα εύσημα στην κυβέρνηση
Μητσοτάκη και στον ίδιο προσωπι-
κά. Επιπλέον, αναφέρθηκε στην
εξαιρετική θωράκιση του ελληνικού
χρέους και μάλιστα εν μέσω ανατα-
ραχής, ενώ έκανε ξεχωριστή ανα-
φορά στη συμφωνία της Alpha Bank
με τον ιταλικό κολοσσό της Unicre-
dit, η οποία αντανακλά την ισχυρο-
ποίηση του ελληνικού τραπεζικού
συστήματος.

«Βάπτιση»
Σημειώνεται ότι σήμερα ολοκλη-

ρώνεται η διήμερη συνεδρίαση του
διοικητικού συμβουλίου της ΕΚΤ και
των κεντρικών τραπεζιτών των χω-
ρών της Ευρωζώνης, που πραγματο-
ποιείται στην Αθήνα, η οποία θα είναι
συμβολική για δύο λόγους. Αφενός
δεν θα ανακοινωθεί νέα αύξηση των
επιτοκίων για πρώτη φορά έπειτα
από 15 μήνες, αφετέρου θα γίνει η
«βάπτιση» του ψηφιακού ευρώ, ενώ
πραγματοποιείται στη χώρα μας για
πρώτη φορά μετά το 2008!

Την ίδια στιγμή, ακόμη πιο ενθαρ-
ρυντικά έως και εντυπωσιακά είναι
τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπο-
λογισμού στο εννεάμηνο Ιανουαρίου
- Σεπτεμβρίου, καθώς το πρωτογε-
νές πλεόνασμα είναι κατά μερικά
εκατομμύρια υψηλότερα και το έλ-
λειμμα χαμηλότερο σε σχέση με τα

προσωρινά στοιχεία που είχαν δη-
μοσιοποιηθεί προ ημερών. Πιο συγ-
κεκριμένα, σύμφωνα με όσα ανα-
κοίνωσε το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, το τελικό
ύψος του πρωτογενούς πλεονάσμα-
τος διαμορφώθηκε στα 5,987 δισ.
ευρώ έναντι στόχου για 2,436 δισ.
ευρώ, ενώ το έλλειμμα του κρατικού
προϋπολογισμού (συμπεριλαμβα-
νομένων και των πληρωμών για τό-
κους) διαμορφώθηκε στα 397 εκατ.
ευρώ έναντι στόχου για 2,704 δισ.
ευρώ, ως αποτέλεσμα της υπέρβα-
σης του στόχου των φορολογικών
εσόδων κατά 3,089 δισ. ευρώ. Αυτό
σημαίνει ότι αφαιρώντας το ποσό
που αντιστοιχεί στον στόχο για το
φετινό πρωτογενές πλεόνασμα (1,1%
του ΑΕΠ ή 2,5 δισ. ευρώ) αλλά και
των επιπλέον δαπανών για αποζη-
μιώσεις σε πληγέντες από φυσικές
καταστροφές (επιπλέον 1 δισ. ευρώ),
η κυβέρνηση έχει έναν «αέρα» 2,5
δισ. ευρώ για να χρηματοδοτήσει τό-
σο τα μέτρα που ήδη έχουν ανακοι-
νωθεί όσο και νέα, τα οποία θα ανα-
κοινωθούν τις προσεχείς εβδομά-
δες, με έμφαση στην αντιμετώπιση
της ακρίβειας. 
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Ακόμη υψηλότερο 
το πρωτογενές πλεόνασμα

στο εννεάμηνο 
με υπέρβαση του στόχου

κατά 3,5 δισ. ευρώ!

Ψήφος εμπιστοσύνης
από Λαγκάρντ στην Ελλάδα

Μ. Σενετάκης: 
800 startups 
στο Elevate Greece

Οκτακόσιες νεοφυείς επιχειρήσεις
(startups) περιλαμβάνονται στο ελληνι-
κό οικοσύστημα, ενισχύοντας την εξω-
στρέφεια, την έρευνα και την καινοτο-
μία στη χώρα. Μάλιστα, υπάρχει προ-
οπτική για σημαντική περαιτέρω αύξη-
σή τους, μετά και την υπογραφή μνημο-
νίου συνεργασίας ανάμεσα στην Ελλά-
δα και τον Καναδά, όπου παρέστη ο
υφυπουργός Ανάπτυξης Μάξιμος Σενε-
τάκης. Όπως υπογράμμισε, με το μνη-
μόνιο αυτό ανοίγουν οι δίαυλοι για την
επιτάχυνση της ερευνητικής διαδικα-
σίας και την καλύτερη αξιοποίηση των
ερευνητικών αποτελεσμάτων. 

Έκρηξη δανείων 
και καταθέσεων 
τον Σεπτέμβριο

Αύξηση κατά 2,054 δισ. ευρώ στις χο-
ρηγήσεις νέων δανείων και 2,231 δισ.
ευρώ στις καταθέσεις καταγράφηκε
τον Σεπτέμβριο. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία της Τραπέζης Ελλάδος, τον περα-
σμένο μήνα υπήρξε μεγάλο ενδιαφέ-
ρον από επιχειρήσεις για δάνεια προ-
κειμένου να χρηματοδοτήσουν επεν-
δυτικά προγράμματα, ενώ «παγωμέ-
νες» ήταν οι χορηγήσεις στεγαστικών
και επαγγελματικών δανείων. Επιπλέ-
ον, οι καταθέσεις των επιχειρήσεων αυ-
ξήθηκαν κατά 1,5 δισ. ευρώ και των νοι-
κοκυριών κατά 700 εκατ. ευρώ. 

Άλλα 20 προϊόντα 
με μειωμένη τιμή

Άλλοι 20 κωδικοί προστέθηκαν στο
«καλάθι» των προϊόντων με μόνιμη μεί-
ωση τιμής κι έτσι ο αριθμός τους αυξά-
νεται σε 233. Χθες το υπουργείο Ανά-
πτυξης προχώρησε σε σχετική ανάρτη-
ση των νέων τιμών για επιπλέον προ-
ϊόντα, ενώ οι μειώσεις κυμαίνονται κατ’
ελάχιστον στο 5% και φτάνουν έως και
το 23%! Ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας δήλωσε ότι η κυβέρνηση θα
συνεχίσει την προσπάθεια στήριξης της
ελληνικής οικογένειας απέναντι στην
ακρίβεια, υλοποιώντας πρωτοποριακά
μέτρα σε όλη την Ευρώπη.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο
Όμιλος Intrakat στηρίζει το ση-
μαντικό έργο του Σωματείου
ΕΛΠΙΔΑ - Σύλλογος φίλων παι-

διών με καρκίνο και προχώρησε στη δω-
ρεά ιατρικού εξοπλισμού, προηγμένης
τεχνολογίας, που θα χρησιμοποιηθεί
στην Ογκολογική Μονάδα Παίδων «Μα-
ριάννα Β. Βαρδινογιάννη - ΕΛΠΙΔΑ» και
θα επιταχύνει το καθημερινό έργο των
ιατρών και των νοσηλευτών. Συγκεκριμέ-
να, ο Όμιλος Intrakat δώρισε στην ΕΛΠΙ-
ΔΑ ολοκληρωμένο εξοπλισμό διενέργει-
ας εξετάσεων PCR, υψηλής τεχνολογίας,
ο οποίος αποτελείται από πλήρως αυτο-

ματοποιημένα συστήματα νουκλεϊκού
οξέος, εκχύλισης και ανίχνευσης και
θερμικού κυκλοποιητή. Ο συγκεκριμέ-
νος εξοπλισμός συνδυάζει ταχύτητα στην
εξαγωγή αποτελέσματος, δυνατότητα εν-
τοπισμού σημαντικού αριθμού λοιμώξε-
ων και υψηλή ευαισθησία, διευκολύνον-
τας και επιταχύνοντας έτσι το ιατρικό έρ-
γο. Τη δωρεά παρέδωσε την Τρίτη 24
Οκτωβρίου στη νέα πρόεδρο του σωμα-
τείου Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη ο αν-
τιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
της Intrakat Αλέξανδρος Εξάρχου, πα-
ρουσία του κοινού διοικητή των Νοσοκο-

μείων Παίδων «Η Αγία Σοφία» και «Π.&Α.
Κυριακού» Εμμανουήλ Παπασάββα κα-
θώς και των μελών του ΔΣ του σωματεί-
ου. Η κ. Βαρδινογιάννη ευχαρίστησε τον
κ. Εξάρχου για την προσφορά του Ομίλου
Intrakat, απονέμοντάς του την τιμητική
πλακέτα του συλλόγου, και τοποθετήθη-
κε στον «Τοίχο των Αστεριών της ΕΛΠΙ-
ΔΑΣ» το Αστέρι της Intrakat. Στη συνέ-
χεια, ο κ. Εξάρχου ξεναγήθηκε στις εγ-
καταστάσεις της Ογκολογικής Μονάδας
Παίδων «Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη -
ΕΛΠΙΔΑ» και ενημερώθηκε για τη λει-
τουργία και το έργο της. 

Trade Estates: 
Έως 292 εκατ. το επενδυτικό 
πλάνο μέχρι το 2027
Επενδυτικό πλάνο έως 292 εκατ. ευ-
ρώ δρομολογεί μέχρι το 2027, με στό-
χευση στα εμπορικά πάρκα και στα
κέντρα Logistics, η Trade Estates
ΑΕΕΑΠ, η οποία βρίσκεται στην τελι-
κή ευθεία για την έναρξη της δημό-
σιας προσφοράς και τη διαδικασία ει-
σαγωγής των μετοχών της στο Χρημα-
τιστήριο Αθηνών. Σε συνέχεια της έγ-
κρισης του σχετικού ενημερωτικού
δελτίου από την Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς στις 24 Οκτωβρίου 2023, η δη-
μόσια προσφορά έως 28.169.015 νέ-
ων μετοχών που θα εκδοθούν λόγω
αύξησης μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας θα πραγματοποιηθεί από
την Τετάρτη 1 Νοεμβρίου 2023 και
ώρα 10.00 πμ ως την Παρασκευή 3
Νοεμβρίου 2023 και ώρα 16.00. Το
σύνολο των καθαρών εσόδων από την
αύξηση μετοχικού κεφαλαίου θα δια-
τεθεί για την αποπληρωμή μέρους του
τιμήματος προς τη REDS AE, όπως
αυτό τελικώς προσδιορισθεί κατά
τους ειδικότερους όρους της σχετι-
κής σύμβασης πώλησης και αγοράς
μετοχών, για την απόκτηση του 100%
των μετοχών της Γυαλού Μονοπρό-
σωπη Ανώνυμη Εταιρεία Εμπορικών
Τουριστικών Δραστηριοτήτων & Εκ-
μετάλλευσης Ακίνητων, ιδιοκτήτριας
και διαχειρίστριας του Smart Park
στα Σπάτα Αττικής.

OΛΠ: Βελτίωση 
μεγεθών στο 9μηνο
Αύξηση εσόδων στα 164,7 εκατ. ευρώ
(+13%) και EBITDA κατά 32,5%, στα 99,8
εκατ. ευρώ, καταγράφει ο ΟΛΠ στα
αποτελέσματα εννεαμήνου. Τα καθαρά
κέρδη διαμορφώθηκαν στα 65,8 εκατ.
ευρώ έναντι 47 εκατ. ευρώ το αντίστοι-
χο διάστημα του 2022. Σύμφωνα με την
ανακοίνωση, αύξηση διακίνησης έναντι
του 2022 καταγράφηκε στους περισσό-
τερες λειτουργικούς τομείς του ΟΛΠ.
Πρωτοπόρος αυτής της ανάπτυξης είναι
ο τομέας της κρουαζιέρας, επηρεασμέ-
νος κυρίως από την αύξηση του αριθ-
μού των κρουαζιερόπλοιων που χρησι-
μοποιούν ως αφετηρία το λιμάνι του
Πειραιά (homeport/άφιξη και αναχώ-
ρηση του πλοίου από το ίδιο λιμάνι) από
340 σε 455 (+33,8%), ενώ η αύξηση των
επιβατών homeport κρουαζιέρας είναι
περίπου 129,3% (από 378.899 σε
627.017 επιβάτες). 

Intrakat: Στηρίζει το έργο του Σωματείου ΕΛΠΙΔΑ

«Η Τέρνα Ενεργειακή ABETE διαψεύδει κατηγορηματικά τα νέα
ευφάνταστα σενάρια που επιχειρούν κάποιοι να διακινήσουν περί
δήθεν πρόθεσης υλοποίησης αύξησης μετοχικού κεφαλαίου», επι-
σημαίνει η εταιρεία σε ανακοίνωσή της. «Αναγκαζόμαστε -σε συνέ-
χεια και της πρόσφατης ανακοίνωσης της Παρασκευής 13 Οκτωβρί-
ου 2023- να σημειώσουμε ότι μια συγκεκριμένη “ενημερωτική”
ιστοσελίδα επιχειρεί διαρκώς -για λόγους που και ο πλέον αδαής
μπορεί να αντιληφθεί- να δημιουργήσει ψευδείς εντυπώσεις και να
αποπροσανατολίσει το επενδυτικό κοινό, διακινώντας σχεδόν κα-

θημερινά ανυπόστατες φήμες και ανύπαρκτες “ειδήσεις”. Καλούμε
τους χιλιάδες μετόχους μας και την επενδυτική κοινότητα να μη δί-
νουν σημασία σε όσα ψεύδη διακινούνται. Καλούμε, επίσης, τις αρ-
μόδιες αρχές να παρέμβουν στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους για
την προστασία του επενδυτικού κοινού. Οι εταιρείες του ομίλου μας,
όπως συστηματικά κaι αταλάντευτα κάνουν χρόνια τώρα, θα συνε-
χίσουν να ενημερώνουν αξιόπιστα και υπεύθυνα το επενδυτικό κοι-
νό και θα πράξουν τα δέοντα για την προστασία των χιλιάδων μετό-
χων μας και των 7.000 εργαζομένων μας», καταλήγει.

Τη διανομή προσωρινού με-
ρίσματος μεικτού ποσού ευρώ
0,40 ανά μετοχή, έναντι του κα-
ταβλητέου μερίσματος χρήσης
2023, αποφάσισε το Διοικητικό
Συμβούλιο της Μότορ Όιλ (Ελ-
λάς) ΑΕ κατά τη συνεδρίασή του
της 24ης Οκτωβρίου 2023. Σύμ-
φωνα με τη σχετική ανακοίνω-
ση, κατά την ίδια συνεδρίαση, το ΔΣ όρισε τις ημερομη-
νίες αποκοπής δικαιώματος, αρχείου δικαιούχων και
έναρξης καταβολής του προσωρινού μερίσματος χρήσης
2023, οι οποίες έχουν ως ακολούθως: Αποκοπή δικαιώ-
ματος προσωρινού μερίσματος χρήσης 2023: Δευτέρα 18
Δεκεμβρίου 2023 (δηλαδή μετά τη 15η Δεκεμβρίου 2023

που σηματοδοτεί την ημερομη-
νία λήξης των Συμβολαίων Μελ-
λοντικής Εκπλήρωσης επί της
μετοχής της εταιρείας και επί
του δείκτη FTSE/ΧΑ LARGE CAP,
στον οποίο συμπεριλαμβάνε-
ται). Δικαιούχοι προσωρινού
μερίσματος χρήσης 2023: Οι μέ-
τοχοι της εταιρείας που είναι εγ-

γεγραμμένοι στα αρχεία του ΣΑΤ της Τρίτης 19 Δεκεμβρί-
ου 2023 (record date). Έναρξη πληρωμής προσωρινού
μερίσματος χρήσης 2023: Παρασκευή 22 Δεκεμβρίου
2023. Οι λεπτομέρειες καταβολής του προσωρινού μερί-
σματος χρήσης 2023 θα γνωστοποιηθούν από την εται-
ρεία με μεταγενέστερη ανακοίνωση.

Τέρνα Ενεργειακή: Διαψεύδει κατηγορηματικά τα σενάρια για ΑΜΚ

Motor Oil: Εγκρίθηκε η διανομή προσωρινού μερίσματος 0,40 ευρώ 
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Η
σημερινή μέρα είναι μια προσωρι-
νή παύση της μιζέριας στο πρωτά-
θλημα της Super League 1, γιατί οι

τέσσερις εκπρόσωποι της Ελλάδας παί-
ζουν ευρωπαϊκά ματς, εκεί όπου το ποδό-
σφαιρο είναι κυρίαρχο ζήτημα ενός αγώνα
σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει εντός των
συνόρων, με κροτίδες, αντεγκλήσεις και
δικαστήρια. Τα ευρωπαϊκά Κύπελλα είναι

μια 90λεπτη έξοδος στον
πολιτισμό και μετά, «μέσα
τα κεφάλια». 

Στο Champions League,
ως γνωστόν, δεν υπάρχει
ελληνική ομάδα, είναι ακρι-
βό για τα γούστα μας. Έτσι,
στο Europa League η ΑΕΚ
πάει να παίξει στη Μασσα-

λία κόντρα στη Μαρσέιγ. Την πόλη την
ίδρυσαν οι Φωκαείς, η ομάδα έχει αδελφι-
κούς δεσμούς με την ΑΕΚ και τους οπα-
δούς της. Η Ένωση θα αγωνιστεί χωρίς
τους Λιβάι Γκαρσία, Αραούχο, Γκατσίνο-

βιτς, Κάλενς, Ζίνι και Φαν Φέερτ. Είναι,
ωστόσο, πρώτη στη βαθμολογία, βολεύεται
και με ισοπαλία. Στο άλλο ματς του ομίλου,
η Μπράιτον υποδέχεται τον Άγιαξ του άλ-
λοτε προπονητή της Εθνικής μας Τζόνι
Φαν’τ Σιπ. 

Στη Λεωφόρο, ο επίσης πρωτοπόρος Πα-
ναθηναϊκός θα υποδεχτεί τη γαλλική Ρεν.
Είναι σε καλή κατάσταση, όπως φάνηκε και
στο «κολοβό» ντέρμπι με τον Ολυμπιακό
την περασμένη Κυριακή, μέχρι το 49’ που
υπήρξε διακοπή λόγω κροτίδας στον αγω-
νιστικό χώρο, που είχε ως συνέπεια τον
τραυματισμό του Χουάνκαρ. Η Λεωφόρος
θα «φλέγεται» από τον κόσμο και ο Γιοβά-

νοβιτς πάντα έχει τον τρόπο να φέρνει βόλ-
τα μεγάλους αντιπάλους. Το άλλο παιχνίδι
του ομίλου, Βιγιαρεάλ - Μακάμπι Χάιφα, θα
διεξαχθεί στις 6 Δεκεμβρίου. 

Στο «Καραϊσκάκης», με την αβεβαιότητα
της έκβασης στα δικαστήρια της διακοπής
του αγώνα με τον Παναθηναϊκό, οι «ερυ-
θρόλευκοι» υποδέχονται το φαβορί του
ομίλου, την αγγλική Γουέστ Χαμ του Ντίνου
Μαυροπάνου. Μόνο νίκη θέλει η ομάδα του
Πειραιά για να έχει ελπίδες. Κι αυτός,
ωστόσο, έχει πολλά προβλήματα, καθότι
ξέμεινε από κεντρικά μπακ, αφού νοκ άουτ
είναι ο τιμωρημένος Ντόι και ο τραυματίας
Φρέιρε. Που σημαίνει ότι ο Ολυμπιακός θα
παίξει με τον Πορόζο παρτενέρ του Ρέ-
τσου. Στο άλλο ματς, Μπάτσκα Τόπολα -
Φράιμπουργκ. 

Στη Σκοτία ο ΠΑΟΚ, επίσης πρωτοπόρος
στη βαθμολογία, θα παίξει με την Αμπερν-
τίν και πάει για μία ακόμα νίκη. Έχει ήδη
«δύο στα δύο» με 3-2 στο Ελσίνκι και 2-1
επί της Άιντραχτ. 

Μαρσέιγ - ΑΕΚ, 
Παναθηναϊκός - Ρεν, 

Ολυμπιακός - Γουέστ Χαμ, 
Αμπερντίν - ΠΑΟΚ 

στα ευρωπαϊκά Κύπελλα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

OΜΙΛΟΣ ΑΕΚ

Σήμερα
19.45: Μαρσέιγ - ΑΕΚ
22.00: Μπράιτον - Άγιαξ

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (2 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
1. ΑΕΚ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4
2. Μαρσέιγ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2
3. Άγιαξ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2
4. Μπράιτον  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1

OΜΙΛΟΣ ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟY

Σήμερα
22.00: Παναθηναϊκός - Ρεν
6/12: Βιγιαρεάλ - Μακάμπι Χάιφα

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (2 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
1. Παναθηναϊκός  . . . . . . . . . . . . . . .4
2. Ρεν  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3
3. Βιγιαρεάλ . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3
4. Μακάμπι Χάιφα  . . . . . . . . . . . . . .1

ΟΜΙΛΟΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ

Σήμερα
19.45: Ολυμπιακός - Γουέστ Χαμ
19.45: Μπάτσκα - Φράιμπουργκ

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (2 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
1. Γουέστ Χαμ  . . . . . . . . . . . . . . . . . .6
2. Φράιμπουργκ . . . . . . . . . . . . . . . .3
3. Ολυμπιακός  . . . . . . . . . . . . . . . . .1
4. Μπάτσκα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1

ΟΜΙΛΟΣ ΠΑΟΚ

Σήμερα
22.00: Αμπερντίν - ΠΑΟΚ
22.00: Άιντραχτ - Ελσίνκι

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ (2 αγ.)
ΟΜΑΔΑ Β.
1. ΠΑΟΚ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .6
2. Άιντραχτ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3
3. Ελσίνκι  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1
4. Αμπερντίν  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1

Απόδραση 
από τη μιζέρια 
για μία ημέρα



Μ
όνο ο Ολυμπιακός κλήθηκε
σε απολογία από το Μονομε-
λές Πειθαρχικό Όργανο της

Super League 1 για την κροτίδα στο
«Καραϊσκάκης» που προκάλεσε πρό-
βλημα στο αυτί του Χουάνκαρ, όπως
ανέφερε ο γιατρός του αγώνα. Ο Πα-
ναθηναϊκός, σύμφωνα με όσα έγραψε
στο Φύλλο Αγώνα ο Ιταλός διαιτητής
Μαρέσκα, δεν εμπλέκεται στη διακο-
πή. Όπως αναφέρει ο κανονισμός, οι
Πειραιώτες βρίσκονται αντιμέτωποι
με ποινή τεσσάρων… διαστάσεων,
στην περίπτωση φυσικά που κριθούν
τελικά υπαίτιοι για την οριστική διακο-
πή του ντέρμπι των «αιωνίων». Αρχι-
κά, είναι ο μηδενισμός των «ερυθρο-
λεύκων» στο συγκεκριμένο παιχνίδι,
που σημαίνει πως ο Παναθηναϊκός θα

πάρει το παιχνίδι με 3-0 χωρίς να συ-
νεχιστεί ή να επαναληφθεί από την αρ-
χή. Έπειτα είναι η αφαίρεση ενός βαθ-
μού από τη βαθμολογία του τρέχοντος

πρωταθλήματος, το να αγωνιστεί κε-
κλεισμένων των θυρών για 2-4 παιχνί-
δια, καθώς και ένα πρόστιμο που θα
ξεπεράσει τις 100 χιλ. ευρώ.

Στο εδώλιο μόνο ο Ολυμπιακός Η γκάφα της «Standard»
Σε γκάφα υπέπεσε η αγγλική εφημερίδα «The

Standard» ενόψει της σημερινής αναμέτρησης
της Γουέστ Χαμ με τον Ολυμπιακό για το Europa
League στο «Καραϊσκάκης». Στην ανάλυση του
αγώνα, ο συντάκτης της εφημερίδας τόνισε πως
οι «ερυθρόλευκοι» έχουν πολλές απουσίες, κα-
θώς λείπουν οι Μακ Κίσικ, Μπραζντέικις και Σίκ-
μα. Μπερδεύοντας την ομάδα του Γιώργου
Μπαρτζώκα με αυτή του ποδοσφαιρικού Ολυμ-
πιακού!

Στο Βελιγράδι η έδρα 
της Μακάμπι

Είναι οριστικό. Η EuroLeague ανακοίνωσε και
επίσημα πως τα παιχνίδια της Μακάμπι Τελ Αβίβ
θα διεξάγονται στο Βελιγράδι, ενώ ανέβαλε το
παιχνίδι της 6ης αγωνιστικής κόντρα στη Ρεάλ
Μαδρίτης. Το πρώτο ματς που θα δώσει η Μα-
κάμπι θα είναι κόντρα στην Μπάγερν Μονάχου
στις 9 Νοεμβρίου. Αιτία, φυσικά, για τη μετακό-
μιση της Μακάμπι είναι ο πόλεμος στη Μέση
Ανατολή.

Βιονικός ο Κριστιάνο 
Με δύο «διαστημικά» γκολ που μόνο αυτός

(και ο Μέσι) ξέρει να βάζει και μια ασίστ από
PlayStation, ο αειθαλής Κριστιάνο Ρονάλντο
οδήγησε την Αλ Νασρ στη νίκη 4-3 επί της Αλ
Ντουχαΐλ για την 3η αγωνιστική του Champions
League Ασίας. 

Άλλαξε ο «τυφλός»
VARίστας στον Ολυμπιακό

Η UEFA άλλαξε τον VARίστα του σημερινού
αγώνα με τη Γουέστ Χαμ, μετά τις διαμαρτυρίες
του Ολυμπιακού. Αρχικά ήταν ο Κλέι Ρούπερτι
που ως διαιτητής του αγώνα με τη Φράιμπουργκ
δεν απέβαλε τον Γερμανό παίκτη που με αγκωνιά
έσπασε τη μύτη του Αργεντινού μέσου Έσε. Αντι-
καταστάτης του Ρούπερτι, ο συμπατριώτης του
Χίγκλερ. 

Γιάννης: «Για αυτό έμεινα στο Μιλγουόκι»
Γιατί ο Γιάννης Αντετοκούνμπο αποφάσισε να μείνει για πάντα στο

Μιλγουόκι; Ας τον ακούσουμε: «Οι Μπακς άλλαξαν τη ζωή μου και της

οικογένειάς μου. Τα παιδιά μου γεννήθηκαν στο Μιλγουόκι. Η μητέρα

μου απολαμβάνει τη ζωή της εδώ, ο πατέρας μου πέρασε μερικά χρόνια

εδώ πριν πεθάνει. Τα αδέλφια μου πήγαν σχολείο εδώ, ιδιωτικό σχολείο

που μέχρι τότε δεν μπορούσαμε να πληρώσουμε. Τα παιδιά μου θα πάνε

σε ιδιωτικό σχολείο. Οι Μπακς άλλαξαν τη ζωή μου».

Μέσα σε αποθέωση από τους οπαδούς τους, πριν από το πρώτο τζάμπολ της
φετινής σεζόν στο ΝΒΑ, οι Ντένβερ Νάγκετς παρέλαβαν τα δαχτυλίδια για την
κατάκτηση του πρωταθλήματος στην Ball Arena του Κολοράντο. Το μεγάλο
standing ovation έγινε τη στιγμή που έκανε την εμφάνισή του ο MVP Σέρβος
Νίκολα Γιόκιτς. Οι Νάγκετς νίκησαν 117-109 τους Λέικερς.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Πήραν τα χρυσά
δαχτυλίδια
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Δάρδα

Τ
ο Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας
παρουσιάζει την ολοκαίνουργια έκθεση
«Κοσμοναύτης της Γης» προβάλλοντας

μια άγνωστη καλλιτεχνική πτυχή του ιδρυτή του,
Άγγελου Γουλανδρή. Είκοσι επτά χρόνια μετά τον
θάνατο του Ανδριώτη εφοπλιστή, μια σειρά εκ-
πληκτικών εικαστικών έργων του εκτίθενται για
πρώτη φορά στους χώρους του μουσείου που
ίδρυσε από κοινού με τη λατρεμένη του σύζυγο
και διεθνώς καταξιωμένη βοτανική ζωγράφο Νί-
κη Γουλανδρή.

Η σημαντική προσωπικότητα της ναυτιλίας
και της οικολογίας, που χάρισε στην Ελλάδα
δύο σημαντικούς φάρους πολιτισμού, το ΜΓΦΙ
και το Κέντρο «ΓΑΙΑ», αφιέρωνε συστηματικά
τον λίγο ελεύθερο χρόνο του στη ζωγραφική
και τη γλυπτική, εμπνεόμενος από τους μαθη-
ματικούς και γεωμετρικούς κανόνες της κοσμι-
κής ισορροπίας.

Βαθιά κοσμοπολίτης, ο Άγγελος Γουλανδρής
ήρθε σε άμεση επαφή με μερικά από τα πιο δη-
μιουργικά πνεύματα της εποχής του. Οι συνανα-
στροφές αυτές επηρέασαν αναπόφευκτα το έργο
του, το οποίο μοιάζει να αφηγείται μια διπλή
ιστορία: αυτή του (τότε) παρόντος και μια άλλη,
ενός μέλλοντος που είδε πρώτα από όλα με τα
μάτια της φαντασίας του. Οι συνθέσεις του δεν
κυνηγούσαν τη συμβατική ομορφιά, στόχευαν
περισσότερο στην αποκωδικοποίηση της γεωμε-
τρίας του σύμπαντος. Τα έργα του, γεωμετρικά
και λιτά αλλά γεμάτα ένταση, μουσικότητα και
φαντασία, μαρτυρούν την πολυεπίπεδη προσω-
πικότητά του.

Αυθεντικός ακτιβιστής
της οικολογίας και της Τέχνης

Η επιμέλεια της έκθεσης είναι
συλλογικό έργο του Λάμπη Θεο-
δωρόπουλου, καλλιτεχνικού δι-
ευθυντή του ΜΓΦΙ, του ιστορικού
τέχνης Γιώργου Μυλωνά και της
Μαρίας Ξανθάκου. «Η Τέχνη είναι
η λοξή ματιά της ζωής και ο Άγγε-
λος Γουλανδρής ένιωθε πως κρα-
τά μέσα στην τέχνη το αθώο βλέμ-
μα του παιδιού, ανεπηρέαστος
από το γύρισμα του χρόνου», ανέφερε ο Γιώργος
Μυλωνάς και πρόσθεσε: «Ως καλλιτέχνης είχε
ευρεία εκφραστική γκάμα, όσον αφορά τις πει-
θαρχίες, τα υλικά και τα μέσα. Δημιουργούσε με
την ίδια ευχέρεια σκίτσα σε μικρά χαρτιά όσο και
μεγάλης κλίμακας γλυπτά από μπρούντζο. Τα 117
έργα που παρουσιάζονται στην έκθεση -πίνακες,
σχέδια, γλυπτά και βιτρό- έχουν επιλεγεί προσε-
κτικά ανάμεσα σε σύνολο περίπου 2.200 έργων
που εκτέλεσε σε βάθος χρόνου».

Ο οραματιστής Άγγελος Γουλανδρής ίδρυσε το

1964 το Μουσείο Γουλανδρή Φυ-
σικής Ιστορίας, με σκοπό την προ-
ώθηση της επιστημονικής έρευ-
νας στον ελληνικό φυσικό χώρο
και της περιβαλλοντικής εκπαί-
δευσης. Αποστολή του μουσείου
ήταν να συνειδητοποιήσουν οι
Έλληνες τον πλούτο των φυσικών
πόρων της χώρας τους και να ανα-
λάβουν την ευθύνη προστασίας
τους. Ήταν από τους πρώτους που
προέβλεψε, σε χρόνο ανύποπτο,

τις επιπτώσεις της κατάχρησης του φυσικού περι-
βάλλοντος από τον άνθρωπο και έδρασε έγκαιρα.

Προσφέροντας εκτός από την οικονομική του
στήριξη και τη σφραγίδα της προσωπικής του
κατεύθυνσης και φιλοσοφίας, τιμήθηκε το 1979
από την Ακαδημία Αθηνών με το Αργυρούν Με-
τάλλιο των Φυσικών Επιστημών και το 1990 από
το Ωνάσειο Ίδρυμα με το Διεθνές Βραβείο για τον
Άνθρωπο και το Περιβάλλον. Το 1988 ανακηρύχ-
θηκε επίτιμος διδάκτωρ του Αριστοτελείου Πα-
νεπιστημίου της Θεσσαλονίκης.

Είκοσι επτά χρόνια μετά τον θάνατο του Ανδριώτη 
εφοπλιστή, μια σειρά εκπληκτικών εικαστικών
έργων του παρουσιάζεται για πρώτη φορά 
στους χώρους του μουσείου

Ο μεγάλος 
οραματιστής 
της Τέχνης 
Άγγελος 
Γουλανδρής
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Σ
το πλαίσιο των φετινών εκδηλώσεων «Pink

October» για την πρόληψη του καρκίνου του

μαστού, το Athens Capital Hotel-MGallery

Collection ανακοίνωσε τη συνεργασία του με τον ΜΚ

Σύλλογο Καρκινοπαθών Εθελοντών Φίλων Ιατρών

Αθηνών (ΚΕΦΙ) με σκοπό την υποστήριξη ασθενών

και των οικογενειών τους. Στη σημαντική διοργάνωση

που φιλοξενήθηκε στους χώρους του ξενοδοχείου,

επιστήμονες από το W4Ο Hellas μοιράστηκαν με τους

εκλεκτούς προσκεκλημένους τις γνώσεις και την εμ-

πειρία τους στον τομέα της ογκολογίας.
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Ροζ Οκτώβριος στο 
Athens Hotel-MGallery

Αθηνά Βρούτση, δρ Ελένη Γαλάνη

Αρετή Νταρμά, Έλφη Αλεξανδρόγλου, Λίλα Καραγιάννη, Ζωή Πυθαρούλη Κate Miller, Έλλη Τσιτσιπά, Στέλλα Χόνδρου, δρ Ελένη Γαλάνη

Έλενα
Δεδούση,
Έλενα
Κατσανού,
Στέλλα
Χόνδρου,
Τζοβάννα
Βλαχάβα

Άρια Κουτσαμπάση, Ευφροσύνη Πολυζώη

Άρια Τσουκαλά, Τζένη Οικονόμου, Έλενα Δεδούση

Τάσος Τρύφωνος

Γωγώ Φαρμάκη

Ελένη
Στασινοπούλου,

Ανθή 
Αβραμέα, 

Ζωή
Πυθαρούλη,

Ισαβέλλα
Τερζάκη



Η
καρδιά μας, το πιο σημαντικό και συνάμα
συναρπαστικό όργανο του σώματός μας,
είναι απαραίτητο για τη ζωή μας. Όσο την

κατανοούμε, τόσο μαθαίνουμε να προλαμβάνου-
με τις παθήσεις που την αφορούν. «Η ανδρική και
η γυναικεία καρδιά έχουν ορισμένες διαφορές,
τόσο ως προς την ανατομία όσο και ως προς τη
λειτουργία», βεβαιώνει ο καρδιολόγος Ιωάννης
Παληός και αναλύει τις βασικές διαφορές που
σχετίζονται αρχικά με το μέγεθος, καθώς συνή-
θως η καρδιά του άνδρα είναι λίγο μεγαλύτερη
από αυτή της γυναίκας. Αυτό οφείλεται στο γεγο-
νός ότι οι άνδρες έχουν συνήθως μεγαλύτερο σω-

ματικό μέγεθος. Το μέγεθος της γυναικείας καρ-
διάς είναι μικρότερο, οι καρδιακές κοιλότητες,
δηλαδή, οι κόλποι και οι κοιλίες, είναι μικρότερες
και τα καρδιακά τοιχώματα είναι πιο λεπτά. Σε γε-
νικές γραμμές, οι γυναίκες έχουν λίγο υψηλότερο
καρδιακό ρυθμό από τους άνδρες.

Διαφορές υπάρχουν και στη φυσιολογία, κα-
θώς ορισμένες αλλαγές ορμονών και άλλες φυ-
σιολογικές διαφορές μπορεί να επηρεάσουν
τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η καρδιά. Για
παράδειγμα, οι ανδρικές ορμόνες, όπως η τε-
στοστερόνη, μπορεί να επηρεάσουν την καρ-
διακή λειτουργία.

Η ανατομική διαφορά της καρδιάς μεταξύ των
δύο φύλων, αν και υπάρχει, δεν έχει σημαντική
επίδραση στη λειτουργία της καρδιάς. «Οι δια-
φορές στην ανατομία της γυναικείας με την αν-
δρική καρδιά επεκτείνονται και σε διαφορές
στη λειτουργικότητα. Η γυναικεία συνήθως έχει
μεγαλύτερη συχνότητα παλμών ανά λεπτό, δη-
λαδή χτυπά γρηγορότερα από την ανδρική και
αντιδρά στο στρες άμεσα, κυρίως με αύξηση
των παλμών. Αντίθετα, η ανδρική καρδιά έχει
μικρότερη συχνότητα παλμών ανά λεπτό, δηλα-
δή χτυπά πιο αργά και αντιδρά στο στρες κυρίως
με αύξηση της αρτηριακής πίεσης. 

Επίσης, η γυναικεία καρδιά -τουλάχιστον στις
ηλικίες πριν την εμμηνόπαυση- προστατεύεται
από τις γυναικείες ορμόνες, τα οιστρογόνα. Μά-
λιστα, στατιστικά φαίνεται πως οι νεαρότερες
γυναίκες διατρέχουν χαμηλότερο κίνδυνο εμ-
φάνισης στεφανιαίας νόσου και καρδιαγγει-
ακών επεισοδίων γενικότερα. Οι άνδρες, που
δεν έχουν αυτή την προστατευτική δράση των
οιστρογόνων, εμφανίζουν καρδιοπάθειες στατι-
στικά περίπου 10 χρόνια νωρίτερα σε σχέση με
τις γυναίκες. Ωστόσο, ο καρδιαγγειακός κίνδυ-
νος αυξάνεται σημαντικά στις γυναίκες μετά την
εμμηνόπαυση και εξισώνεται με τον κίνδυνο
των ανδρών», εξηγεί ο καρδιολόγος.  
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kpapakosto@yahoo.gr

Έχουν ορισμένες ιδιαιτερότητες, 
τόσο ως προς την ανατομία όσο 
και ως προς τη λειτουργία

Τα συμπτώματα στα δύο φύλα 
Το γεγονός ότι οι καρδιακές παθήσεις εκδηλώνονται με διαφορετικά συμπτώματα μετα-
ξύ των ανδρών και των γυναικών αποτελεί αντικείμενο μελέτης και αναφοράς στον κλι-
νικό χώρο. Πριν την επίσκεψη στον γιατρό, συχνά παρατηρείται παρανόηση των καρδια-
κών συμπτωμάτων από τη μεριά των γυναικών. Τα καρδιακά συμπτώματα συμπεριλαμ-
βάνουν, αλλά δεν περιορίζονται σε αίσθημα αδυναμίας, δύσπνοιας, ζάλης, αρρυθμιών,
πονοκεφάλου, ναυτίας, εφίδρωσης, καθώς και καταβολής. Η περιγραφή των ανωτέρω
συμπτωμάτων διακρίνεται ως άτυπη, καθώς δεν συμπίπτει με τις τυπικές καρδιακές εν-
δείξεις και, επομένως, προκαλεί εύκολη υποεκτίμηση είτε από την ίδια την ασθενή ή τον
γιατρό που την παρακολουθεί.
Οι άνδρες διακρίνονται από την αίσθηση τυπικών καρδιακών ενοχλημάτων, όπως τον
ισχυρό θωρακικό πόνο, το σφίξιμο ή το κάψιμο στον θώρακα, καθώς και το αναφερόμενο
πλάκωμα στο στήθος, το οποίο ενδέχεται να αντανακλά στην περιοχή της πλάτης ή να
επεκτείνεται προς το αριστερό άνω άκρο ή τον λαιμό. Ο αιφνίδιος καρδιακός θάνατος,
συνδεδεμένος με τη στεφανιαία νόσο, συναντάται πιο συχνά στον ανδρικό πληθυσμό.
Αντίθετα, το αίσθημα των έντονων παλμών και οι αρρυθμίες παρατηρούνται με μεγαλύ-
τερη συχνότητα στις γυναίκες.

Ιωάννης Παληός, καρδιολόγος 

ΑΝΔΡΙΚΗ-ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΚΑΡΔΙΑ 

Σε τι διαφέρουν τελικά



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι πολύ σημαντικό για εσάς να απο-

μακρυνθείτε από πολύπλοκες καταστά-

σεις και πρόσωπα που δεν έχουν διάθε-

ση να είναι ξεκάθαρα μαζί σας. Μετά τις

13.00 ώρα Ελλάδος η Σελήνη περνά στο

δικό σας ζώδιο, όπου τα συναισθήματα

γίνονται περισσότερο κυρίαρχα και

ανατρεπτικά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Αν σήμερα έχετε να κάνετε σημαντικά

πράγματα, καλύτερα να τα αναβάλετε και

να βρεθείτε σε πιο ήρεμες καταστάσεις.

Είναι αλήθεια ότι κάτι σας προκαλεί εσω-

τερική ανησυχία.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι καιρός να κάνετε πιο ξεκάθαρα

κάποια πράγματα και η ευκαιρία θα

σας δοθεί μέσα στην ημέρα, με ένα

πρόσωπο που σας στηρίζει σε κάθε

σας απόφαση.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι πολύ σημαντικό για εσάς των τε-

λευταίων ημερών να νιώσετε τις αλλα-

γές που γίνονται τώρα στη ζωή σας.

Φροντίστε να έχετε υποστηρικτικά άτο-

μα δίπλα σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι αρκετά δύσκολο για εσάς που

ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο να δια-

χειριστείτε τα συναισθήματά σας, αλλά

και την οικονομική σας σταθερότητα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι καιρός να απαλλαγείτε από

κάποιες λάθος σκέψεις, που σας

οδηγούν σε λάθος συμπεράσματα.

Από το μεσημέρι εσείς των πρώτων

ημερών βάζετε στους άλλους τα

όριά σας.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, η μέρα σας θα
είναι αρκετά υποτονική. Βέβαια αν
πρόκειται να πάρετε κάποιες αποφά-
σεις, είναι σημαντικό να μην αφήσετε
τον εγωισμό σας να κυριαρχήσει. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς, οι μέρες
σας είναι έντονα δραστήριες και πολ-
λά πράγματα θα έχουν γρήγορη εξέ-
λιξη. Εσείς των πρώτων ημερών να
περιμένετε γεγονότα σε προσωπικό
και επαγγελματικό επίπεδο.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι κουραστικές αυτές οι μέρες και
ίσως θα πρέπει να βάλετε κάποια όρια
στους άλλους. Από το μεσημέρι και μετά
εσείς των πρώτων ημερών είστε αρκετά
αναστατωμένοι με κάποιες προσωπικές
σας επιλογές. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Περισσότερη ενέργεια και ένταση θα
μπουν στη ζωή σας από το μεσημέρι
και μετά. Δικά σας πρόσωπα χρειάζον-
ται τη φροντίδα σας ή απλώς και μόνο
την παρουσία σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αναστατωμένοι με περίπλοκες κατα-
στάσεις βρίσκεστε και σήμερα, ενώ για
εσάς των πρώτων ημερών τα πράγματα
γίνονται πιο ξεκάθαρα και οδηγούνται
σε λύσεις. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Σελήνη σήμερα εγκαταλείπει το δι-
κό σας ζώδιο και προχωρά στον Κριό.
Είναι καιρός να ρυθμίσετε την πρα-
κτική πλευρά της ζωής σας, αλλά μην
το κάνετε με ανώριμο και υπερβολικό
τρόπο, γιατί θα χάσετε την εμπιστο-
σύνη των άλλων. 
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Στο τελευταίο δεκαήμερο των Ιχθύων βρίσκεται
σήμερα η Σελήνη έως στις 13.00 ώρα Ελλάδος και
κάνει την είσοδό της στον Κριό. Μία μέρα με
αντιφάσεις και έντονους προβληματισμούς για να

αλλάξουμε τα δεδομένα που υπάρχουν έως τώρα. 

* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα έχει έναν έντονο προβληματισμό σε προσωπικές
υποθέσεις, αλλά πολύ σύντομα θα νιώσετε προστασία και
δικαιοσύνη.




